

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXVI — Núm. 123 ■ Barcelona — Viernes, 25 de Mayo de 1923 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis - Teléf. A-630. - Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7

SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 2 al mes.-Fuera, ptas. 7'50 trimestre.-Portugal, América y Filipinas, ptas. 8'50 trimestre.-Demás países, ptas. 25 trimestre.

SOMBREROS PARA CABALLERO DESDE 3'25 PTAS. BAÑOS NUEVOS, 21, Fca.



GRAMOFÓN

lo mejor del mundo. Vendido por 100 pesetas y regalo 10 platos y una caja de agujas

No comprar sin verlo y oírlo

DISCOS DOBLES

ODEON y GRAMOFON a 6'50 pesetas

Reparaciones de fonógrafos económicas

Discos viejos, aunque estén rotos, se cambian por nuevos

TALLERS, 16

Eden Concert

CONDE ASALTO, 12

Matinée de una noche

a 4 madrugada

LA FIESTA DEL FARRON

DOLOR DE OJERA desaparece con la Hemiceratina Oalceiro en 5 minutos.—Rbla. Flores, 14; Pelayo, 9, y farmacias.—3 ptas. caja

Blenorragia (Purgaciones)

Esta enfermedad, tan generalizada hoy y que se eterniza si no se escoge un buen preparado, que a la vez reuna la ventaja de poder ser recomendado, tanto en el hombre como en la mujer, para curar sus diversas dolencias, como son: blenorragia (purgaciones), irritaciones, cistitis, uretritis, gota militar, vaginitis, vulvitis, inflamaciones de la matriz y flujos blancos. Curaréis rápidamente tomando las Grajeas Rusas Rovisoff. Es el único remedio eficaz, sin fatigar el estómago ni los riñones.

Pidanse prospectos **SEGALA** :: :: Rambla de las Flores, 14, BARCELONA

Tratamiento ordinario 15 días

Dr. Sueiras Enfermedades de la mujer — Citruga — Vías Urinarias
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 3 — Fontanella, 15, 1.º

CONSULTA de enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Tallers, 29, entlo. De 11 a 1 y de 6 a 7.

DR. GALLEGO

VÍAS URINARIAS — MATRIZ — SIFILIS — IMPOTENCIA
Cura radical de la Blenorragia crónica 1-1 1-1 Tratamiento exclusivo
CONDE DEL ASALTO, 18. — Consultas: de 9 a 2 y 4 a 10 noche.

PILA HABRFA es la mejor ...Nuevo Tratamiento Modernísimo
El doctor Orduña, cura

Rápidamente

el Venéreo, Sífilis e Impotencia, con un nuevo y especial tratamiento modernísimo

Rambla del Centro, 14, pral., Clínica (frente calle Fernando).

PARA LAMPARAS BOLSILLO EXIGIRLA

Procede de la más importante fábrica.
De venta en las casas del ramo eléctrico.
Representante: Martí Valibona, Pje. Sacardi, 1.

A SANTA CRISTINA CON CANOA-AUTOMÓVIL
R.: De 1 a 2 y media. Calle Platería, n.º 57

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin hijos, recobrarán las fuerzas de la juventud con el **VIGOR SEXUAL KOCH** de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El **VIGOR SEXUAL KOCH** se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de **DEBILIDAD** se pida a la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el **GRÁFICO SEXUAL**, y lo recibirá gratis por correo, rotas, y verdaderamente

Las Ruinas de mi Convento

ESPECTACULOS

Teatros

Teatre Catalá Romea

Teléfono 3,500 A. — Hoy, viernes, a las diez noche, definitivamente del AS de los Ilusionistas **THE GREAT RAYMOND**. Único que ha presentado sus trabajos ante los principales jefes de Estado del mundo. **EL GRAN RAYMOND** presentará el misterio impenetrable **EVE**, la mujer más hermosa. **EL GRAN RAYMOND** presentará, entre las múltiples ilusiones de su invención, las sensacionales **MAQUINA DE DIVORCIAR**, **ASTRAIA**, **METEMPSICOSIS**, **LA GERONITA PARTIDA EN DOS**. Este experimento emocionante es la última creación del gran Raymond. Después de bien atar y encerrar en una caja a una señorita, el gran Raymond sierra la caja con la señorita por la mitad a vista del público. **EL MISTERIO DE LOS FAKIRES DE LA INDIA**. — Mañana, sábado, noche, el gran Raymond; magnífico programa. — Domingo, tarde y noche, dos grandes programas por el gran Raymond. — Se despacha en contaduría.

Principal Palace

Compañía de operetas y revistas del teatro Reina Victoria de Madrid. — **ULTIMA SEMANA**. — Hoy, viernes, a las diez de la noche, ¡acontecimiento teatral! 1.º Estreno en Barcelona de la famosa opereta francesa en tres actos, de los autores de **PHI-PHI**, Albert Willemetz y maestro Henri Christine, adaptada al español por los señores Cadenas y González del Castillo, **DEDE**, interpretado por Laura Pimillos, Pepe Moncayo y otros importantes elementos de la compañía. — ¡Obra representada en París más de 300 noches consecutivas! — 2.º Estreno de los magníficos cuadros de la revista **EL PRINCIPE SE CASA**, titulados Pensión de señoritas, De orden del rey batió el tambor, La tragedia de Kliski y La camisa a través de los tiempos. — Mañana, sábado, tarde, a las cinco, en matiné extraordinaria, y noche, a las diez, la opereta en tres actos **DEDE**, y los cuatro nuevos cuadros de la revista **EL PRINCIPE SE CASA**. — Domingo, día 27, despedida de la compañía.

Teatro Tivoli

Compañía de zarzuela y opereta Pinedo-Ballester. — Hoy, viernes, tarde, no hay función para dar lugar a un ensayo de conjunto de la obra del maestro Morera **DON JUAN DE SERRALLONGA**, que se estrenará, en castellano, la próxima semana por los grandes cantantes señora Bugallo y señores José Luis Lloret y Emilio Vendrell. — Noche, a las diez, la zarzuela en un acto de Armando Oliveros y maestro Lloret, grandioso éxito, **LA ESTRELLA ERRANTE**, cantando la parte del protagonista el autor de la partitura de esta obra el maestro José Luis Lloret y tomando parte las señoritas Pinedo y Mir y señores Ballester, Borl, Aznar, etcétera. — La zarzuela en dos actos, de creciente éxito, de Ramos Martín y maestro Guerrero, **LA MONTERIA**, por Rossy, Pinedo, Ballester, Vendrell y demás principales artistas de la compañía. — Mañana, sábado, tarde, a las cinco, — Butaca, cuatro pesetas: **LA ESTRELLA ERRANTE**, por Vendrell, y **LA MONTERIA**, por Rossy, Agullar, Ballester, Lloret. — Noche: **MARUXA Y LA MONTERIA**. — Domingo, tarde: **EL REY QUE RABIO Y LA MONTERIA**. — Noche: **MARUXA Y LA MONTERIA**. — Se despacha en contaduría.

Teatro de Novedades

Temporada de verano de 1923. — Gran compañía cómico-dramática del teatro Lara de Madrid. — Director de escena: RICARDO SIMO BASO. Continúa abierto el abono a doce funciones de Modi, a jueves, miércoles y viernes. — Debut, sábado, 3 de junio de 1923.

Gran Teatro Español

Teléfono 1242. — Compañía de vodevil y grandes espectáculos de Santpere y Bergés. — Primera actriz, Asunción Casals. — Hoy, miércoles, 25 mayo. — Tarde, a las cinco, vermouthe elegante. — Entrada y butaca, una peseta: **VOSTE SERA MEVA!** — Noche, a las diez: Sincero éxito de la narración anecdótica en cuatro actos y 16 cuadros, **OLAVE**. — Fastuosa presentación. — Decorado nuevo. — Numerosa comparsa. — Banda de cornetas. — Mañana, sábado, tarde, a las cuatro y media: **ES LLOGA UN PIS Y PETIT Y PATAUT, S. en C.** — Noche, y todas las noches, el creciente éxito **OLAVE**. — Todo Barcelona desfilará por el gran teatro Español para admirar tan hermosa obra.

Teatro Cómico

Gran compañía lírica española de zarzuela, opereta y revistas dirigida por Enrique Bent. — Hoy, viernes, tarde, a las cuatro y media, gran matiné popular: 1.º La graciosa zarzuela en un acto **GRACIAS A DIOS QUE ESTA PUESTA LA MESA**. — 2.º La aplaudida zarzuela en dos actos **EL PARUELO DE HIERBAS**. Butacas primera clase, dos pesetas; de segunda clase, 1'50. Regaladas las demás localidades. — Noche, a las nueve y media, colosal programa: Debut de la primera tiple cantante **HERMINIA VELASCO**. Reestreno de la zarzuela en tres actos **EL SACRISTAN DE SAN JUSTO**. Magnífica presentación. Rondalla de bandurrias y guitarras. Banda en escena. Decorado nuevo. — En preparación: **MUJER Y REINA**.

Eldorado.

Temporada de verano. — Empresa artística Arturo Serrano. Gran compañía de opereta y zarzuela Zuffoli-Peña. — Hoy, viernes, tarde, a las cinco. Gran acontecimiento teatral: Grandioso éxito de la comedia en tres actos de Tristán Bernard, versión castellana de José Juan Cadenas, con ilustraciones musicales del maestro Leo, **PETIT CAFE**. — Obra cumbre de Ramón Peña. Más de mil representaciones por el graciosísimo primer actor, **OVACION CONTINUA**. — Noche, a las diez. — Sensacional programa. — Presentación de la primera tiple cantante **GARMEN CAUSADE** con la opereta en dos actos de Manuel Fernández de la Puente, música del eminente maestro Pablo Luna, **LA MECANOGRFA**. — **ESTRENO** del boceto lírico en tres cuadros de Ramón Peña, música del maestro Eduardo Granados, **EL VALLE DE ANSO**, creación de Eugenia Zuffoli y Ramón Peña. — Mañana, sábado, tarde, **PETIT CAFE**. — Noche, **LA MECANOGRFA Y EL VALLE DE ANSO**.

Teatro Nuevo

Compañía de zarzuela y opereta de Federico Caballé. — Hoy, viernes, tarde, 25 de mayo 1923. Tarde, no hay función para dar lugar al ensayo de la grandiosa obra **LA REINA NAJA**. — Noche, a las diez menos cuarto: 1.º El cuento infantil en un acto y tres cuadros de D. Montó Serrano y Ortiz de Zárate y Palos **PROMESA REAL**. — 2.º La obra de gran éxito de José Ramos Martín y Jacinto Guerrero **LA MONTERIA**, por Lloró, Saus, Caballé y Díaz. Mañana, sábado, tarde, a las cuatro y media; segundo matiné a precios populares, Butaca, 2'50: 1.º **PROMESA REAL**. — 2.º La obra de la temporada **LA MONTERIA**, cantada por primera vez por la tiple Conchita Baulis y el tenor Santiago Morell. — Noche, a las diez menos cuarto: 1.º **LA MONTERIA**, por Saus, Baulis, Díaz, Morell. — 2.º Estreno en España de la zarzuela en dos actos de doña Encarnación Osés y música del maestro José Parera **LA REINA NAJA**, cantada por Federico Caballé.

Teatro Victoria.

Dirección F. Vallejo y P. Vidal. Maestros Bley y Conti. — Hoy, viernes, día 25 de mayo, tarde, a las cuatro y media, beneficio de la primera tiple cantante **JOSEFINA CHAFFER**, y dedicado a la benéfica institución Cruz Roja de Barcelona, habiendo sido invitadas las autoridades: 1.º **LA FIESTA DE SAN ANTON**. — 2.º **GIGANTES Y CABEZUDOS**. — 3.º **JA SOO AQUI "WANDU"**. — 4.º Concierto por renombrados artistas y por la beneficiada, que cantará la romanza de la ópera **TOSCA** "Vissi d'arte". — Noche, a las diez menos cuarto, estreno de la opereta en tres actos de los señores Casimiro Giralt y Luis Capdevila, música del maestro Leo Archer, **LO QUE SUEÑAN LAS MUCHACHAS**, por Josefina Chaffer y principales partes de la compañía. — 2.º Concierto por la banda de la Cruz Roja de Barcelona. — Sábado, 25, tarde, vermouthe popular. — Noche, hermosísimos carteles.

Teatro Goya

Compañía de alta comedia Díaz-Artigas. — Dirección: M. Díaz de la Haya. — Hoy, viernes, tarde, a las cinco. Precios económicos. El gran éxito de risa **LOS MILLONES DE MONTY**. — Noche, a las diez, reposición de la graciosísima obra **LOS HIJOS ARTIFICIALES**. — Todos los días, tarde y noche, uno de los dos carteles de gran fuerza cómica: **LOS MILLONES DE MONTY** y **LOS HIJOS ARTIFICIALES**.

Teatro Poliorama

Compañía de comedia Güell-Tudcia-Asquerino-Cortés. — Hoy, viernes, tarde, a las cinco, matiné popular. — Butaca platea, una peseta: El éxito cómico en tres actos **LA LOCURA DE DON JUAN**. Noche, a las diez, popular. — Butaca platea, dos pesetas: El verdadero éxito en tres actos **LA GERONITA SIN NOMBRE** (The nameless girl). — Mañana, sábado, popular, tarde, a las cinco: **LA GERONITA SIN NOMBRE**. — Noche: Reposición de la comedia en tres actos de don Manuel Linares Rivas, **FRENTE A LA VIDA**. — Domingo, tarde, a las tres y media: Primera sección, **LA GERONITA SIN NOMBRE**. — A las seis, sección especial, y noche, a las diez: **FRENTE A LA VIDA**. — Todos los días, **FRENTE A LA VIDA**. — Se despacha en contaduría. — Teléfono 4134 A.

Teatro Poliorama

Días 28, 29 y 30, noche, y 31 tarde, cuatro únicas funciones, cuatro. — **TEATRO DE ARTE**. — Toruñé **EL ALBA, EL DIA, LA NOCHE**, comedia en tres actos de Darío Nicomedi, traducida por Antonio F. Lepina. — Decorado y "postura escénica" a cargo del notable escenógrafo **FERNANDO MIGNONI**. — Se despacha en contaduría.

Theatre Français de Barcelone

21, calle Aribau, 21. — Ce soir vendredi 25 mai a deu heures: **LA FEMME FATALE**, comédie en 3 actes de Birabeau, por Mr. M. Kardek, Crauss et Mile. Lise Ledek. — Location: Centro de Localidades, plaza de Cataluña, número 9.

Teatro Bosque

Domingo, 27 de mayo de 1923. — Compañía de zarzuela y ópera de Pepe Viñas, de la que forman parte las primeras tiple Amparo Romo, Victoria Racionero, Carmen Valor y los señores Pepe Viñas, el popular barítono Manuel F. Carbonell, Mateo Guizart, Juan Ledesma, Pedro Martínez, José Parera. — Tarde, a las 3:30, cuatro estupendos actos, cuatro: **LA CANCIÓN DEL OLVIDO, EL PAJARO AZUL, LA VERBENA DE LA PALOMA.** — Noche, a las 9:45: **LA PRINCESA OZARDA y LA VERBENA DE LA PALOMA.** — La función de la noche será en honor y homenaje del C. D. Europa, campeón de Cataluña y finalista del campeonato de España con asistencia del popular equipo.

Teatro Poliorama

TEMPORADA DE VERANO. — COMPAÑIA DE COMEDIA DEL TEATRO INFANTA ISABEL DE MADRID. — Dirección artística: Arturo Serrano. Debut: 2 de junio.

Cines y Variedades

Teatro Circo Barcelonés

Coliseo de las grandes atracciones. — Mañana, tarde y noche. El espectáculo más atractivo, importante y económico de Barcelona. Cine, variedades y atracciones. — Los notables acróbatas olímpicos THE FRANTOS, La sensacional atracción KIOCO and PARTNER. La simpatísimas y notable cancionista AMALIA PALAU y debut en Barcelona de la grandiosa y original atracción TROUPE LOS IRIS, cantos, bailes rusos, árabes, norteamericanos y flamencos. Únicos artistas que cantan en ocho idiomas. Lujosa presentación. Decorados exprofeso.

Teatro de Novedades

Verdadero acontecimiento artístico cinematográfico. — Tarde, a las cuatro y media. — Noche, a las nueve y tres cuartos: 1.º El éxito de los éxitos, **El conde de Charolais.** — 2.º El estreno deseado, la película cumbre de la escultural **POLA NEGRI, SUMURUM,** comedia dramática en cinco actos desarrollada dentro de un ambiente y riqueza puramente oriental, donde **POLA NEGRI** pone de relieve el temperamento artístico de su alma y la belleza de su cuerpo de diosa.

Teatro Barcelona

Teléfono 514 A. — Coliseo y variedades. — Temporada 1923-24. Hoy, viernes, tarde, a las cuatro y media, y noche, a las diez, el mejor cuadro de atracciones. — Proyección de hermosas películas. El notable y ovacionado mandolinista **GABRIEL LORDY.** — Éxito de la gentilísima bailarina **LA COLEPERA.** — Los artistas javaneses **TAKKA-TAKKA YOGA TARO,** cantos y danzas de su país. — El popularísimo y obisioso artista **SANZ,** con su colección de autómatas. — Éxito de los baristas de fama mundial **LES POPPESCU.** Grandioso éxito de la eminente artista **MARIA TUBAU.** Repertorio novísimo y exclusivo hispano-americano.

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, viernes. — Tarde y noche. — Grandiosos programas. **ISABEL ESTRENOS!** — La bonita comedia **Una fecha memorable,** la original y divertida **El mono aviador,** el interesante film **La bala de oro,** la película instructiva **Un viaje a Siria,** la emocionante **La verdad desnuda,** por la estrella del cine **PINA MENICHELLI,** y 9.º y 10.º episodios de la grandiosa serie **La hija indómata.**

Teatros Triunfo, Marina y Cine Nuevo

Hoy, viernes, interesantísimo programa de seleccionadas películas de gran éxito. Asuntos selectamente escogidos. Siempre las mejores y más emocionantes producciones. — Éxito clamoroso de la histórica película de magistral presentación **María Antonieta,** 8.000 metros, por la genial artista **Diana Karonne.** Trámpos reformado, 1.800 metros, por **William Russell.** **La tigresa,** 2.000 metros, colosal película de interesante argumento. — Éxito clamoroso de la interesantísima serie novela **La hija indómata,** proyectándose el 7.º y 8.º episodios. — Domingo, noche, formidable estreno de la extraordinaria película **Ana Bolena,** por la insuperable artista **Henny Portan.**

Salón Cataluña

Gran cine de moda. — Hoy, viernes, moda selecta. Últimos días de la película más interesante y atrevida que se ha proyectado **Nanuk el esquimal,** 2.000 metros, arriesgada expedición a las regiones polares, horrosas tempestades de nieve y hielos, con temperaturas de 60 grados bajo cero, interesantes detalles sobre la vida y costumbres de los esquimales. Todo Barcelona debe admirar este curioso documento, el más interesante que se ha visto. Éxitos: **Coraxones torturados** y **Sandalo hombre terrible,** cómica. — Mañana, sábado, penúltimo día del éxito de los éxitos **Nanuk el esquimal.**

Palace Cine

Hoy, viernes. — Tarde y noche. — Programas extraordinarios. ÉXITO de la emocionante película **Esposa modelo,** por la eminente artista **Miss Dupont,** la interesante **Mono aviador,** la divertida y original **Las carreras de Kentucky,** últimos días, y 9.º y 10.º episodios de la grandiosa serie de éxito inusitado **La hija indómata.**

Cines Iris-Park - Royal Cine

Hoy, viernes, gran moda, escogido y variado programa: **La hija indómata,** noveno y décimo episodios de la aplaudidísima serie. **La verdad desnuda,** sensacional película, creación de las artistas **Pina Menicelli** y **Elena Makowska.** **El mono aviador,** comedia de gran risa. **Actualidades Gaumont.** **La bala de oro,** hermosísima película de interesante argumento. **Una fecha inmemorable,** original asunto, risa continua. — Mañana, sábado, extraordinario programa. Domingo, noche, dos grandes estrenos: 11 y 12 episodios **La hija indómata,** fin de la serie, y la magistral película **Ana Bolena,** interpretada por la celebrada artista **Henny Portan.**

Kursaal

Aristocrático salón, Templo de la cinematografía, Salón de reunión de familias distinguidas, Orquestina Sofía. — Hoy, viernes, grandioso y selecto programa. Gran éxito de la preciosa comedia dramática **La esposa modelo,** por la bellísima artista **Miss Dupont.** **Actualidades Gaumont,** interesante cinta cómica. **Harold Lloyd,** interpretada por el célebre **Harold Lloyd** **EL de las gafas** y la hermosa artista **Rebé Daniles.** — Último día de la super producción alemana de ruidoso éxito **Isabel de Tudor o el favorito de la reina** (exclusiva de este salón), film histórico durante el reinado de Isabel de Inglaterra, en la época en que la peste negra hacía grandes estragos en la poderosa nación, magistral creación de la eminente artista **Hanna Realph;** deslumbrante presentación. NOTA: Hoy, viernes, y mañana sábado, de seis a ocho, se despacharán butacas numeradas para la sesión especial de las seis del domingo. — Mañana, sábado, estreno de la magnífica comedia (**Goldwyn**) **Livido del cielo** (exclusiva), reaparición en la pantalla del célebre artista **Tom-Moore.**

Pathe-Palace

Gran vía Layetana, 53. — Teléfono 589 A. frente a la Caja de Pensiones. — Hoy, viernes, programa monumental. Sesión monstruosa continua de tres y media tarde a doce noche. El drama de intensa emoción **Noche de Carnaval,** por la **Kovhanko** y la **Lissenko.** La sugestiva comedia **Un marido truhan,** creación de **Betty Blythe.** Primer capítulo de **Veinte años después,** continuación de **Los tres mosqueteros.** Formidable encuentro entre los acaparadores de la risa **Harold Lloyd** **EL** en **Día de pelea** y **Charles Chaplin** **CHARLOT** en **Día de paga.** (Esta película es exclusiva de esta Empresa para la exhibición en Barcelona durante la presente temporada.) Continuación del interesante concurso **¿En qué plena Charlot?** con regalo de un magnífico reloj de oro, marca **Longines.**

Pathe-Cinema

Rambla de Cataluña, 37. — El salón de más confort de Barcelona. — Hoy, viernes, programa extraordinario: **Revista Pathé,** con las actualidades nacionales. — La sugestiva comedia **Ser o no ser** creación del notable actor **León Mathot.** — Segunda etapa de interesante film **Entre los hielos,** arriesgada ascensión a la cima del **Grossglockner** (3.798 metros), en los Alpes alemanes, por tres intrépidos exploradores. — Éxito sin precedente de los reyes de la risa **Harold Lloyd** **EL** en **Día de pelea** y **Charles Chaplin** **CHARLOT** en **Día de paga.** (Esta película es exclusiva de esta Empresa para la exhibición en Barcelona durante la presente temporada.) Continuación del interesante concurso **¿En qué plena Charlot?** con regalo de un magnífico reloj de oro, marca **Longines.** — Se despachan localidades para la sesión numerada de domingo a las seis.

Monumental - Padró - Walkyria

Hoy, viernes, gran moda. — Siempre las mejores producciones. — ¡Gran acontecimiento! La grandiosa novela dividida en diez capítulos **Veinte años después** (continuación de **Los tres mosqueteros**). — **Los peligros del Yukón,** 15 y último episodio **El príncipe escultor,** del selecto programa **Ajuria,** por **Thomas Meighan.** — **Foot-ball,** campeonato final de España entre el **Europa** y **Athletic.** — **La bailarina del antifaz,** gran drama. — **Temasín todo un hombre,** risa continua. — Domingo, noche, estrenos: **Veinte años después,** segundo capítulo. — **Viuda por poder,** por la gentilísima **Margarita Clark.**

Diana - Argentina - Excelsior

Hoy, viernes, colosal programa. — Gran suceso: noveno y décimo episodios de la emocionante serie **La hija indómata,** notable producción cinematográfica en doce episodios. — El sorprendente cinegrama de 2.250 metros **La verdad desnuda,** por **Pina Menicelli.** — La grandiosa película dramática de 1.750 metros **La bala de oro.** — La original película en dos partes **Mono aviador.** La cinta cómica de gran risa **Una fecha memorable.** — Domingo, noche, estreno de los episodios 11 y 12 de **La hija indómata,** fin de la serie.

Cine Princesa

Gran vía Layetana. El local más fresco y cómodo. — Hoy, viernes, gran moda. La gran cinta **La heredera del duque de Torcis,** por la célebre artista **Ica de Lenkffy,** que tan grandes éxitos alcanza, **Los peligros del Yukón,** interpretando los 13.º y 14.º episodios, por **William Desmond.** La nobleza de la verdad, por **Catherine Calvert.** **Ajuria.** **La hija indómata,** 7.º y 8.º jornada, por los mejores artistas de la Comedia Francesa. **Camelancias del Oeste,** asunto de risa continua.

Estudio Cirera

Cine de moda. Selecta orquestina Dalmau. — Hoy, viernes, gran programa: El diablo con faldas, comedia. La mancha del pasado, drama. Reprise de El falso sobrino, programa Bialto, por la ingenue Vivian Martin, y la cómica Las hay tranquilas.

Conciertos

Sala Aeolian

Hijo de Paul Izabal.—35, Paseo de Gracia, 35.—Hoy, viernes, 25 de mayo, a las cinco y media, 524 audición. — Presentación de la distinguida pianista Mlle. ISABELLE MARTI con un interesante programa de obras de Mozart, Chopin, Liszt, Arensky, Tchaikowsky y Saint Saens y el concierito en mi bemol de Liszt, acompañada a otro piano por su profesor, A. LAPORTA ASTORT. Invitaciones como de costumbre. — Dirección artística, F. LONGAS.

Bailes

Gran Martinica

Abad-Zafont, 2 y 4. — Teléfono 2115. — Todos los días el mejor Casero Flamenco de España, a las doce y tres de la madrugada. — Los domingos días festivos, sesión extraordinaria a las siete de la tarde.

Baile Gran Pay Pay

Rumbas y Machichas - Variedad todos los días

Palacio de Cristal

Estrella, 2, principal. — Teléfono, 1623. — Música a torrentes como en el Palacio de Hielo de Madrid. — Dos orquestas, dos. — Dos cosas inimitables hay en la España actual; son: la Alhambra de Granada y el Palacio de Cristal. — Bailes continuos como en el Builier del barrio latino de París. — 200 mujeres, 200. Hoy, domingo, acontecimiento nuevo en España. — Variedades al estilo de Hamburgo y Viena. — 100 bellezas rubias. — 100 morenas guapas.

Deportes

Frontón Principal Palace.

Hoy, viernes, tarde, a las cuatro y cuarto, dos interesantes partidos a cesta. — Noche, a las diez y cuarto, dos grandiosos partidos de pelota a cesta. — Primero: SOOTO y SALSAMENDI contra BARENECHEA y URQUIDI. — Segundo: GURUCEAGA a IGHAZO contra VICENTE y LASA.

Carreras de Caballos

HIPODROMO. — Quinto día, domingo 27 de mayo. — A las 3 h. 30 m. — Precios: libre circulación, 10 pesetas; entrada general, 1'25 pesetas; de carruaje, 6'25 pesetas, impuestos comprendidos. — Despacho de localidades: Taquilla teatro de Novedades, Centro de Localidades y taquillas Hipódromo. — Servicio de autobuses desde la plaza de Cataluña al Hipódromo y viceversa. — Precio, 1'50 pesetas trayecto. — Servicio de restaurant y bar.

Fútbol

Días 26 y 27 del corriente mes. — Formidables partidos internacionales en los campos del Barcelona y Europa: Bishop Auckland Amateur, Inglés contra el Barcelona. — Unión Saint Guilloise, campeón de Bélgica contra el Europa. — Para ambos partidos se despachan localidades y entradas en la plaza de Cataluña, número 9, Centro de Localidades.

Diversiones varias

Parque de Montjuich

Exposición Internacional del Mueble. — En todos los Centros de localidades se venden abonos para entrada libre, pudiendo disfrutar de todos los festejos, a pesetas 20.

Parque

Mañana, sábado, día 26, a las diez de la noche, INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE VERANO. — Funcionamiento de todas las atracciones. — En la Plaza de la Cascada, TRACA DE GRAN LUJO. — A la misma hora, inauguración de la PISTA DE HIELO en el Gran Casino con esmerado servicio de Café-restaurant y salones especiales para banquetes, figurando como profesores de patinaje la bellísima Mlle. Else Berksen y el famoso campeón Mr. Angola.

Turo-Park.

Deliciosos y aromatizados jardines. — Preciosa rosaleda. — Novísimas atracciones. — Todas las tardes, GRAN EXPOSICION CANINA. — Todas las noches, CONCIERTO POR LA BANDA CAZADORES BARCELONA. — Café-restaurant de primer orden. — Nota importante: Domingo próximo EL SALTO DE LA MUERTE sobre un automóvil por Mr. G. BARONE.

Esbart Folklore de Catalunya

Fiestas de la danza catalana. Tercera festa diumenge, 27 de maig, a les quatre tarda, Frontó Comtal (Roselló, 219). — Per localitats i entrades, a casa Rigol, Petritxol, 17, i el diumenge des del matí al Frontó.

Musich-halls

Alcázar Español

Unión, 7. — Director artístico: José Thomás. — Music-hall de Moda. — 40 artistas. — 25 tanguistas, 25. — Exito de ANDRE-SINA y CHARLOTIN, duetto cómico. — Sucesos, sucesos de la gran atracción DELVO and DELVA, artistas de moda. — Hoy, 25, debut de CARMEN CABALLERO, eadonista a dicción. Todos los días, de siete a nueve, aperitif-dancing. De una a cuatro de la madrugada veladas tabarinescas, Champán Codorniu extra, 15 pesetas.

Edén Concert

Asalto, 12. — Teléfono, 3332 A. — El music-hall de las caras bonitas. — Hoy, a las tres y media y 9'15 noche, MARIETINA (La verdadera). — AZUREA AND PATNER. — LA YANKEE (reina de la coreografía moderna. — A. BARCENA, bellísima estrella por primera vez en Barcelona. — Aviso: En domingos y días festivos los precios serán: Tardes, entrada con consumación, 1'50 pesetas. — Noche: Sillas laterales, 2 pesetas. — Días laborables: tardes, una peseta. — Entrada con consumación: Tardes días laborables, una peseta. — Noche, con sillas laterales, 2 pesetas. — Nueva dirección de cocina. — Selectos cubiertos a seis pesetas. — Entrame-ses especiales. — ¡¡La mejor cocina de Barcelona!! — Mañana, debut de la celebridad LOU & JANOT.

L'AS Gran Music-Hall.

Catedral del género frívolo. — Palacio de las Caras bonitas. — Marqués del Duero. — Teléfono 4628-A. — Director artístico: Antonio Abela. — Grandioso programa. — Tarde a las tres y media. — Todos los días. — Noche, a las nueve y media. — Próximamente: Grandioso espectáculo. — E. Tejada - Amposta - Marsal - Morucha - Catreles - Mary Selva - M. Rubio - Lorenta - M. Segura - Grandelly - Rondeñita - Angellita Francés - Iratia - Lady - Juitta España, reina del Couplet picresco. — Beñia Dorita, soberana del arte frívolo. — Hoy, grandioso éxito de la fantasía india El Budin de Oro o La momia de la cortesana Lotia riquísima presentación.

Gran Music-hall Folies Bergere

Music-hall de primer orden. — Marqués del Duero, 60. — Teléfono 3929 A. — 80 artistas, 80. — 40 tanguistas, 40. — Todos los días, tarde, a las seis, y noche, a las doce, BERTINI, el más famoso imitador de estrellas. — Exito de Victoria Néffes. Exito de Teresa Ibarra. Exito de Adela Hungría. — Todos los días, de una a tres, Souper-tango. — Días festivos, de siete a nueve, Aperitif-tango. — Consumación usual en butaca, días laborables por la tarde, una peseta. — Exito de CONCHITA GARZON.

Novelty

Gran music-hall de primer orden. — Marqués del Duero. — Luisa de Termes, Antofita Claver, "Novelty Revista", Concha Vila, Fernandita del Valle, Reynon, Fior Temprana. — Exito de ANA DE LIS y MANOLITA COLLADO.

Royal Concert

Marqués del Duero, 106. — Exito de la canzoncista NINA UTRERA. — Grandes ovaciones a la escultural y sugestiva PEPTA MIJARES. — Esta semana, importantes debuts.

Pompeya

Conde del Asalto, 103. — Marqués del Duero, 52. — Teléfono, 2458 A. — Mari-Cel, Vallar, Sirena, Serrano, España, Ofelia, Mercedes, Elia, Morita. — Compañía vodevil. — Hoy, tarde y noche, CUADROS AL FRESCO.

El sábado aparecerá

GUIA DE BARCELONA

RAPIDO

Edición 1923

Precio: 2 pesetas

CRONICA DIARIA

¿Quién es el responsable?

Las incidencias y troteo mutuo a que ha dado lugar la huelga del ramo de transportes ha puesto de relieve una vez más el falso concepto que de la responsabilidad existe en España entre autoridades y gobernantes.

Mientras el gobernador y el alcalde se asustaban mutuamente con ojos en los que fulguraba el despecho y la aversión política, "salus populi", la razón suprema a que deben converger las miras de todo gobernante, se hallaba en el más completo abandono, teniéndose que limitar los ciudadanos a ser meros espectadores en este torneo de indirectas y acusaciones mutuas.

Cuanto el hombre dispone de mayores medios resulta más temible si en su conciencia está amortiguado o extinguido el sentido de la responsabilidad. Un gobernante despojado de él es sumamente da-

ñino y peligroso; juega con los más caros intereses con una ligereza a todas luces punible. Son incalculables los males que en esta loca carrera de atropellos y desenfreno puede cometer.

Decía Montesquieu que el arte de bien gobernar se funda en la "virtud" y ésta no se concibe ni existe si no está vivo el sentimiento de la responsabilidad. Muchas veces se han presentado en nuestra historia ocasiones en que ha habido que lamentar la huida que han hecho nuestros gobernantes ante las responsabilidades. Hoy mismo es este tema un problema patrio y es de temer que ni todo el clamoreo nacional logre que éstas se exijan y se las rodee de una sanción.

En círculo más pequeño, en campo más acotado, aquí hemos estado y estamos ante una alteración social, origen de males incalculables, y a la cual no se ha sabido poner más díque ni remedios que las invidiosas mutuas de que al esto te toca a tí y no a mí.

Realmente, ante estos attercados, tan difíciles como funestos, hubiera estado muy justificada una intervención enérgica popular, dando a cada uno su merecido, proclamando su incapacidad, desidia y hasta quizás su mala fe.

guarda una denuncia contra la Asociación Mutua de Acreedores y Acionistas del Banco de Barcelona, por unas hojas consideradas como injuriosas, que se publicaron últimamente, firmadas por el presidente, Sebastián Nadal, y se titulaban "Las víctimas del latrocinio del Banco de Barcelona a los altos poderes del Estado".

Estafa

Ante el Juzgado de guardia compareció Santiago Soriano Babiloni, presentando una denuncia contra un individuo apellidado Morales, que, fingiéndose agente de ventas, pidió diez máquinas de escribir al denunciante, desapareciendo luego sin hacer efectivo el importe de las citadas máquinas.

Palacio de la Generalidad

MANCOMUNIDAD

El presidente

Ayer a medio día el presidente, al recibir a los periodistas, les manifestó que, en sus reuniones de esta semana, el Consejo permanentemente ha acordado, entre otras cosas, la creación en Reus de un Sanatorio antibarcelonés y que las reuniones de la próxima semana se celebren el martes y miércoles, por ser día festivo el jueves.

Hablando del conflicto actual dijo que su intervención se ha limitado a asistir a la reunión de autoridades en la Capitanía general, en la cual le indicó al marqués de Estella que si le concedía la fuerza de los mozos de escuadra, de continuar el conflicto, se encargaría de atender los servicios de beneficencia.

En la otra huelga—añadió—se organizó en esta casa el servicio de transportes; pero ahora no hemos hecho nada porque entonces fuimos molestados y no es cosa que ocurra de nuevo.

Dijo también el presidente que se ofreció al alcalde, por si se agudizaba la huelga, para encargarse de facilitar el pan a los establecimientos de beneficencia municipal.

Finalmente, refiriéndose a los atentados y al terrorismo, expuso que en los momentos presentes se registra la repetición de los hechos históricos, y que leyendo el "Gu Blas" le parece que se trata de una obra de actualidad, y que la moralidad de esta época no es inferior a la de la del conde duque de Olivares y del duque de Lerma.

Nota oficiosa

Se ha facilitado a la Prensa, en la Mancomunidad de Cataluña, la siguiente nota oficiosa:

"Ayer por la mañana el presidente recibió la visita del diputado de la Mancomunidad y presidente de la Comisión política de Acción Catalana, don Jaime Bofill y Matas, comunicándole la contestación a la propuesta de acuerdo en la próxima lucha electoral que, a instancias de la Asociación Nacionalista de Tarrasa y otras Sociedades nacionalistas, le había hecho.

La respuesta del representante de Acción Catalana fue que, siguiendo anteriores acuerdos, se proponía luchar en los dos distritos de Barcelona presentando candidatura plena, ofreciendo en todo caso hacer el acuerdo en los distritos fuera de Barcelona.

El presidente ha comunicado esta respuesta al señor Raimundo de Abadal, presidente de la Comisión de acción política de la Liga Regionalista, quien ha manifestado: "Que lamentaba la negativa de un acuerdo general, ya que el mantener la lucha en Barcelona produciría por sí sola los daños que quería evitar la invitación de la Asociación Nacionalista de Tarrasa, y a la que había dado su conformidad la Comisión de acción política de la Liga Regionalista."

Lamentando el presidente que la propuesta de armonía en las fuerzas nacionalistas que tan patrióticamente pedía la Asociación Nacionalista de Tarrasa, representando en este el espíritu de una gran parte del país, no haya sido acogida como deseaba, ha dado por terminada su labor de intervención.

En la Audiencia

SERALAMIENTOS PARA HOY, AUDIENCIA TERRITORIAL

Sala primera. — Juzgado de Vich. — Mayor cuantía. — Don Juan Pradell Soler y Sociedad Cooperativa del Ter.

Sala segunda. — Juzgado de la Barceloneta. — Ordinario. — Banco Español de Chile y don Antonio Mestreas.

Juzgado de Vilafranca. — Incidente. — Doña Pilar y doña Francisca Caber y don José Ferrer Mir.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección primera. — Juzgado de la Audiencia. — Homicidio por imprudencia. — José Maizlereno. — Jurado.

Sección segunda. — Juzgado de Arenys. Parricidio. — Ramón Estany y otro. — Jurado.

Sección tercera. — Juzgado de la Lonja. Asesinato. — José Domingo y otro. — Jurado, señalado para dos días.

Sección cuarta. — Juzgado del Norte. — Robo. — Pedro López. — Jurado, y un oral por amancebamiento.

VISTA DE CAUSAS

Sección primera.

Disparo y atentado. — El procesado, Tomás Expósito de la Cruz, varias veces reincidente, en la madrugada del 27 de noviembre de 1922, y en unión de varios desconocidos, promovió un fuerte escándalo en la calle de la Mina, oponiendo resistencia al sereno de dicha calle, disparándole dos tiros sin herirle y dándose a la fuga, siendo después capturado por un guardia urbano.

El fiscal solicitó la pena de seis años y un día de prisión mayor, más la multa de 250 pesetas.

Sección segunda.

Asesinato. — En la mañana del 11 de abril de 1916, el procesado, Francisco Moreno Bermúdez, encontró en la calle de Aragón

a Josefa Fernández Fernández, que iba acompañada de un hijo suyo de doce años de edad, con la que anteriormente había tenido relaciones íntimas, y la requirió para reanudarlas, a lo que, como en otras ocasiones, se opuso la Josefa. Entonces el procesado hizo contra ella dos disparos sin lograr herirla, por haberse echado al suelo, y, aprovechando esta circunstancia, con un cuchillo la produjo tan gravísima herida, que falleció a los pocos momentos.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad y la Sala condenó al procesado a la pena de diecisiete años, cuatro meses y un día de reclusión temporal e indemnización de 3.000 pesetas a la familia de la víctima.

Sección tercera.

Veredicto de inculpabilidad. — A puerta cerrada y ante el Jurado se vió la causa por delitos contra la moral contra Victoria Marín Ortega.

El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad y la sala absolvió a la procesada.

POR LOS JUZGADOS

El consabido timo.

Antonía Munt Saludas salía anteayer del Hospital Clínico, cuando le salieron al paso dos individuos, que le propusieron guardar un sobre con miles de pesetas destinadas a limosnas, entregando como garantía 1.500 pesetas que aquélla llevaba, debiéndose encontrar ayer tarde en el sitio en que pactaron las condiciones. Cansada de esperar, Antonía abrió el sobre, encontrando recortes de periódicos.

¡Santa Inocencia!

Semanario denunciado.

El semanario "La Tralla" del día 19 del actual, ha sido denunciado por el fiscal, por supuesto delito de injurias a la patria.

Contra la Mutua de Acreedores del Banco de Barcelona.

El teniente fiscal de la Audiencia don Cristóbal Posadas, ha remitido al Juzgado de

Un legítimo triunfo

Ha sido indultado Luis Verdaguer

La campaña por Verdaguer ha tenido un éxito definitivo. Como podrán ver nuestros lectores en la sección telegráfica, el jefe del Estado firmó ayer la real orden concediendo el indulto apetecido. A estas horas, probablemente, el modesto industrial barcelonés, víctima de la adversidad, habrá recordado la libertad.

Confesamos sinceramente que la noticia del indulto nos ha producido vivísima sorpresa. ¿Por qué negar justificado, el instintivo recelo que teníamos de que todos nuestros esfuerzos encaminados a defender la inocencia de un hombre resultarían inútiles? Por fortuna la campaña intensa que hemos venido realizando ha alcanzado el fruto deseado. Verdaguer, a quien moralmente ya se le vindicó poniéndose al lado suyo importantes elementos que no le hubiesen defendido de sospechar remotamente que hubiese podido intervenir en el alevoso asesinato de los dos guardias civiles, materialmente ha sido vindicado también al devolversele al lado de los suyos, que tantos dolores y penas han venido pasando.

La noticia del indulto ha producido en nuestra ciudad gran entusiasmo por responder a los deseos de toda la opinión, que así lo manifestó repetidamente, sin distinción de clases ni matices políticos.

A EL DILUVIO cabele el honor de haber sido el primer periódico que abogó por el indulto de Verdaguer y de haber sostenido con gran entusiasmo esta campaña, logrando arralgar en la opinión la necesidad de acudir en auxilio de un desventurado.

Nuestro querido colaborador don Bartolomé Amigó Ferreras, espíritu desinteresado y altruista, también puede estar satisfecho y mostrarse orgulloso de su campaña, que hemos venido recogiendo en nuestras columnas. Sin sus grandes arrestos y energías quizás nada se hubiese logrado. Sabemos, no obstante, que, como hombre modesto y sencillo que es, tiene suficiente con la satisfacción del deber cumplido.

A los esfuerzos del señor Amigó Ferreras han contribuido también muy poderosamente el presidente de la Unión Gremial, señor Llopis, hombre de gran corazón, y los señores Blasco, Sayol, Vallés y el eloquente letrado don Pablo Vila-Sanjuán.

Todos ellos pueden estar satisfechos de su labor y orgullosos de sí mismos. Con esfuerzo y perseverancia, en buena lid, han ganado noblemente la humana y justa causa de lograr la libertad de un hombre víctima de tenebrosas circunstancias que se atravesaron en el camino de su existencia, cuando más ajeno estaba el infeliz de sospechar la horrosa tragedia que le iba a ocurrir.

En la lucha perseverante que ha venido sosteniendo el Comité pro indulto Verdaguer es casi seguro que el modesto tabernero catalán hubiese sucumbido al peso de su dolor mucho antes del término de su condena, porque no es posible que ningún ser humano pueda resistir tanto tiempo la pena que le fué impuesta siendo inocente del delito que se le imputaba.

Asimismo hay que hacer justicia al señor Alcalá Zamora, que ha cumplido la promesa que dió a la Comisión que fué a verle a Madrid y con la cual fué nuestro compañero de Redacción señor Aldaz, que tan de cerca y con tanto cariño ha venido siguiendo este asunto.

Es necesario, pues, expresar, a fuer de nombres agradecidos, nuestro más caluroso reconocimiento al ministro de la Guerra, que, como prometió, ha estudiado detenidamente el expediente de indulto y se ha incli-

nado a la benevolencia que se le demandaba.

Para terminar, la realidad de los hechos ha demostrado que cuando se defiende una causa justa, la fuerza de la razón logra abrirse camino y salir triunfante.

Orgullosos podemos estar, y lo estamos, de haber contribuido poderosamente al indulto de Luis Verdaguer.

Entre las muchas cartas de felicitación que hemos recibido por nuestra campaña figura la siguiente del Comité pro indulto Verdaguer, que nos satisfacemos en reproducir:

"Aunque no necesite la dirección de EL DILUVIO gratitudes y alabanzas—pues manteniéndose en el equilibrio del constante deber de un periódico para con el público y éste las tiene constantes y merecidas, por su actuación general en la vida de la ciudad—, cumplo un deber de reconocimiento y gratitud, en nombre del Comité Pro-Indulto Verdaguer y en el mío propio, por el desinterés y altruismo que a favor de nuestra campaña ha demostrado.

Merece EL DILUVIO bien de Barcelona y de sus Gremios por la intensa y fecunda labor llevada a cabo en el asunto Verdaguer y a nuestra satisfacción por el resultado obtenido, no dudo la contará también como propia.

En este caso sobran palabras, y me limito sencillamente a decirles: habéis cumplido un alto deber de ciudadanía defendiendo a la víctima inocente. Gracias, muchas gracias.

Por el Comité Pro-Indulto Verdaguer.—M. Llopis Bertrand."

Ayer continuaron expidiéndose muchos telegramas al ministro de la Guerra felicitándole por el indulto de Luis Verdaguer.

La pobre mujer y la infeliz hija de Verdaguer le cursaron el siguiente despacho contestándole a otro en el que el señor Alcalá Zamora les daba cuenta de que había firmado el indulto de Luis:

"Señor don Niceto Alcalá Zamora.—Vuestro telegrama ha inundado esta casa de alegría. Cuenta con nuestra más profunda gratitud. Vuestro nombre queda grabado en nuestros corazones.—Pilar García de Verdaguer o hija."

Han enviado también telegramas de felicitación al ministro de la Guerra el Centro de Gremios de Gracia, cuyo despacho firman el presidente de la entidad, Martín Vallés, y el secretario, José Solé; el Gremio de carpinteros de Gracia, firmado por el presidente, Juan Mollá, y el secretario, Eduardó Pallarols; la Asociación de industriales y comerciantes de Gracia, firmado por el presidente, Castells; el Centro Gremial de Gracia, firmado por el presidente, Carlos Belmonte, y el secretario, José Vall; el Círculo de Gremios de Gracia, firmado por el presidente, Llobet, y el secretario, Figols; la Asociación de Mutualistas Maspons, firmado por el presidente, Amat, y el secretario, Mousas; el Gremio de expendedores de carbón de Gracia, firmado por su presidente, Julia, y el secretario de SHADLU TMT MTMTM y el Centro de expendedores de tocino de Gracia, firmado por su presidente, José Solé.

Ha aquí reproducido otro telegrama de los que se han cursado, firmado por los vecinos de Verdaguer:

"Ministro de la Guerra.—Madrid.—Con alegría intensa nos enteramos de la determinación de S. E. concediendo el indulto del infortunado Luis Verdaguer.

Aunque confiamos, desde el primer día, tanto en sus sentimientos como en su recto espíritu de justicia, y no dudamos de que al fin se lograría la realización de este anhe-

lo de miles de corazones, no por ello ha sido menos viva y profunda la impresión que a todos los vecinos suyos en particular nos ha producido la confirmación de nuestras esperanzas. En adelante tenga S. E. por seguro que cuantos, convencidos de su inocencia nos asociamos de todo corazón a la petición de indulto, tendremos para el nombre de don Niceto Alcalá Zamora un imborrable recuerdo de gratitud y agradecimiento sin límites.—Bros, Cunill, Belmonte, Serrate, Cos, Martí, Albaroda, Bos, Jaime Pasouar, Ferrer, Méndez, Nadal, Narciso Pont, Alseda, Brugués, Ricart, Corbella, Tubau, Graugué." Mañana daremos cuenta de otros muchos telegramas dirigidos al señor Alcalá Zamora, que harían esta lista interminable.

Anoche salieron en el expreso de Valencia con dirección al penal de San Miguel de los Reyes nuestros queridos colaborador señor Amigó Ferreras y compañero de Redacción señor Sanjuán, quienes, con una Comisión de vecinos de Verdaguer, van a saludar a éste y comunicarle la agradable noticia de su libertad.

Quizás mañana mismo estarán de regreso todos ellos con Verdaguer, y Eduardo Sanjuán nos contará sus impresiones en algún artículo, que será interesante, como todos los suyos.

UNA CARTA DE PI Y SUGER

Contra el gobernador civil de Gerona

El ex diputado por Figueras llama la atención de Melquiades Alvarez acerca del descrédito que puede reportar al reformismo actuaciones como la del señor Lueje

Desde Davos-Dorf (Suiza), en donde se encuentra, reponiendo su quebrantada salud, nuestro querido amigo el ex diputado a Cortes por Figueras don Augusto Pi y Suñer, ha remitido al jefe del partido reformista español, don Melquiades Alvarez, una carta que dice textualmente así:

"Mi querido amigo y compañero: Desde lejos, obligado por mi mal estado de salud—acaso lo sabrá usted por Pittaluga—, he tenido que seguir las incidencias de las pasadas elecciones. Me interesaba, claro está, en primer término, el distrito de Figueras, representado por mí en tres Cortes seguidas; distrito de los pocos de opinión viva y de rancio prestigio.

Repugna a mi carácter—usted lo comprenderá—cualquier clase de denuncia; pero ha sido tal la indignación producida en todo el país por la conducta del gobernador civil, don Félix Lueje, que no puedo menos que permitirle llamar a usted la atención sobre el descrédito que al partido reformista pueden reportar las actuaciones desastrosas como la de dicho señor. En todos los distritos de la provincia de Gerona se ha producido el señor Lueje de manera semejante, pero tal vez en ninguno con tal violencia como en Figueras, donde mis amigos, desde el candidato señor Quintana hasta el más humilde elector, han sido vejados intensamente y se ha falseado, por toda clase de medios reprochables, la opinión popular. Si individuos del partido reformista se conducen así en un distrito ejemplar y el partido aprueba luego esta conducta, ¡cuánta desesperanza no ha de invadir nuestro espíritu y con qué acendrado convencimiento hemos de creer cada día más que nada subsiste puro en la política española y que el porvenir de Cataluña ha de hallarse en Cataluña misma y sólo por Cataluña! Así van prosperando triunfalmente los ideales separatistas, tal como lo advertí ya en el Congreso en mi discurso de 1916!

Perdone esta expansión y vea en mí, de todos modos, su afino amigo y compañero q. e. s. m.—Augusto Pi Suñer."

La huelga del ramo de transportes

LA IMPRESIÓN OFICIAL ES MÁS OPTIMISTA, PERO TODO SIGUE COMO ESTABA. SIN EMBARGO, AGUDECE LA DISCREPANCIA ENTRE MAYNES Y EL GOBERNADOR

El día de ayer

Ayer continuaron amarrados, sin poder descargar, los diez y siete buques de los días anteriores.

El tránsito rodado fué igual al de los demás días, Tranvías, coches, automóviles, autómnibus, carros particulares y algunos carros de mano, y nada más.

La huelga siguió en el mismo estado.

Las basuras en el distrito III

Previa citación del teniente de alcalde del distrito III, señor Maynés, se reunieron ayer por la mañana en la Tenencia de su jurisdicción todos los alcaldes de barrio correspondientes a la misma, con objeto de cambiar impresiones para ammorar, en lo que sea posible y en bien de la salud del vecindario, los perjuicios que pudiera ocasionar el depositar las basuras en la vía pública en la forma que hasta ahora se viene haciendo. Acordóse, teniendo en cuenta la topografía de las calles del mencionado distrito, que el vecindario deposita las basuras, mientras duren las circunstancias presentes, en los sitios siguientes: solares de la Reforma, junto a las calles Condal, Tapinería, Grupo Baixeras y Casa de Correos, y plazas de Palacio, Antonio López, Medinaceli, del Teatro, del Pino, Real, Beato Oriol y de la Catedral.

El señor Maynés espera que el vecindario de su distrito secundará dichas disposiciones, aunque ello les proporcione una pequeña molestia.

Por lo que respecta a la calle de la Boquería y transversales, el alcalde de barrio, don Pedro Cervera, funcionario modelo en su género, habiase ya anticipado al señor Maynés disponiendo, de acuerdo con la Junta de vecinos, que las basuras fuesen llevadas a la Plaza del Pino. E hicieron más: han pagado el servicio de recogida de basuras, que corresponde a una Empresa concesionaria, la cual se embolsa importantes sumas que cándidamente pagamos los barceloneses.

El gobernador civil

Ayer tarde el gobernador civil, señor Raventós, recibió a los periodistas, y, después de manifestarles que había conferenciado con el ingeniero director de las Obras del Puerto para que le informara acerca de la manera cómo se desenvuelve el horario para el trabajo en el puerto, hizo a los reporteros las siguientes declaraciones:

—He leído las reseñas que de la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento publica la Prensa, y he parado toda mi atención en la brillante defensa que ha hecho de su gestión el señor Maynés.

Mi compañero de profesión, por quien siento gran afecto, me ha parecido que recurria, para su defensa, a la práctica que muchas veces empleamos los abogados al informar, esto es, leer de un artículo solamente la parte que puede convenirnos y callamos la otra. El señor Maynés ha leído la primera mitad del artículo; yo leeré la segunda, para que el tribunal, que es la opinión pública, restituya.

El señor Maynés, en la reunión celebrada en Capitanía y a la cual él se ha referido, dijo que los carros destinados a la limpieza pública eran unos 250, y cuando se le requirió para que procurara se realizara el servicio, manifestó que sólo se comprometía a que salieran 22 carros y media auxilio y protección para este número de vehículos.

El coronel de la guardia civil, sin indi-

caciones especiales más, sino cumpliendo las órdenes que ya tenía recibidas, confirió con el señor Maynés y le proporcionó algunas fuerzas más de las que éste pidió.

Para el servicio de los 22 carros sólo se presentaron 19 carreteros, los cuales, sin contacto alguno con la calle, se negaron rotundamente a trabajar.

Ahora, que falle el tribunal.

También ha hablado el señor Maynés de la ley de funcionarios públicos. Yo creo que querría referirse a la ley de huelgas; pero, dejando a un lado esta cuestión, yo digo que antes de pasar adelante hay que adoptar medidas conducentes a que el contrato de limpieza pública se cumpla. ¿Se han adoptado estas medidas?

Si yo continuara informando ante un tribunal diría también que quien más interés tiene en servir a Barcelona es quien lo demuestra.

Yo no sé que hasta ahora se hayan prestado otros servicios para la recogida de basuras que los realizados por los guardias de seguridad, cuyo celo e interés nunca se alabará bastante.

Hoy han salido 30 carros; es decir, que el servicio ha aumentado.

Principalmente, se ha atendido a la limpieza de los mercados del Born, San José, Santa Catalina, San Antonio y la Concepción.

También, atendiendo indicaciones del capitán general, he ordenado se practique el servicio de limpieza en los alrededores del Hospital Militar.

Los guardias que prestan este servicio, y a los cuales se les habían entregado volquetes de poca cabida, han solicitado se les faciliten carros de mayor capacidad.

Con que este ejemplo fuera imitado por otros elementos, el problema quedaría resuelto.

¿Vapores boicoteados?

Según noticias de Tarragona, llegó a aquella capital el vapor noruego "Gels", procedente de este puerto, y parece ser que los obreros se niegan a descargarlo.

Anteayer llegó a la boca del puerto el vapor italiano "Roberbella", recibiendo orden de ir a Valencia para alijar allí el fosfato que traía. Témesse ocurra lo que en Tarragona.

Lo que dice el presidente de la Mancomunidad.

Ayer tarde, después de la reunión del Consejo permanente de la Mancomunidad, recibió su presidente, señor Puig y Cadafalch, a los periodistas, con quienes habló de la huelga de transportes.

Dijo el señor Puig que la Mancomunidad no podía intervenir directamente en las negociaciones de arreglo entre patronos y obreros. El presidente asistió a la reunión de autoridades celebrada en Capitanía general por razón de los servicios de beneficencia que la Corporación tiene a su cargo.

Yo manifesté —añadió— a los reunidos que para asegurar el abastecimiento de los establecimientos de beneficencia me bastaba una autorización del capitán general para poder disponer del Cuerpo de los mozos de escuadra. Por otra parte, confiaba en que tratándose del transporte de viveres a las Casas de Maternidad y de Caridad, los huelguistas lo respetarían. Por tanto, para nosotros el problema tenía una solución muy sencilla.

El capitán general, atendiendo la petición del señor Puig y Cadafalch, envió a éste un oficio para que haga las concentraciones de mozos de la escuadra que crea necesarias a los fines indicados.

Terminó manifestando que en el presente conflicto la Mancomunidad no se siente con ánimos de organizar, como en la huelga de 1919 el servicio de transportes, pues en aquella ocasión se causaron serias molestias a la Corporación por quienes debían agradecer el esfuerzo cívico que realizaba y el apoyo que prestaba a las autoridades. De todos modos, en beneficio de Barcelona se llegaría a cuanto las circunstancias requieran.

Se extiende el paro forzoso

Por falta de primeras materias han tenido que abandonar el trabajo ochenta obreros de la sección de tintes de la Sociedad anónima Hilaturas Barcelonesas, sita en la calle de Virgili, número 24, de la barriada de San Andrés y hoy tendrán que hacerlo setenta más y quince mujeres.

Conferencia

El gobernador conferenció ayer mañana con el ingeniero director de Obras públicas para enterarse de qué forma se va desenvolviendo el horario de los trabajos del puerto.

Los panaderos

Los patronos panaderos visitaron ayer mañana nuevamente al gobernador.

Parece que en las fábricas de harinas se niegan los obreros a cargar los camiones que van custodiados por la fuerza pública.

El tabaco

Durante el día de ayer el transporte del tabaco se efectuó por fuerzas de intendencia.

Suscripciones

Los vecinos de algunas calles de esta capital han iniciado suscripciones para adquirir petróleo con que rociar las inmundicias que van aumentando de un modo considerable, quemándolas con objeto de que no despidan el insupportable hedor que se desprende de ellas.

Otra reunión en Capitanía

Anoche el gobernador, al recibir a los representantes de la Prensa, dijo que llegaba de una reunión que se había celebrado en Capitanía general, bajo la presidencia del marqués de Estella.

Aludió el gobernador, antes de dar cuenta de lo tratado en la reunión, a la visita que le había hecho, llamado por él, el ingeniero director de Obras públicas, entrevista que, como llevamos dicho, se celebró por la mañana en el despacho oficial del señor Raventós.

—Ustedes—siguió diciendo—no ignoran que el principal factor para la solución del conflicto que se ventila estriba precisamente en el horario de trabajos del puerto.

Pues bien—siguió diciendo—, el ingeniero director me ha hecho entrega de una nota, sobre el horario que, a mi entender, es la que encierra la llave de la solución.

Nos hemos reunido en Capitanía el presidente y el vicepresidente de las Obras del puerto, el alcalde y el presidente de la Audiencia, bajo la presidencia del marqués de Estella.

Hemos examinado la nota a que hago referencia, y que en síntesis es la siguiente:

Los trabajos en el puerto, de marzo a septiembre, empezarán a las seis de la mañana y acabarán a las seis de la tarde. En los meses restantes serán de seis y media de la mañana a cinco de la tarde.

Después de cambiar impresiones, hemos acordado convocar para las cuatro de esta tarde una reunión en el Gobierno civil, a la que asistirán las representaciones de los agentes de Aduanas, de navieros y consignatarios, comerciantes de carbón mineral, Sindicato profesional de cargadores y descargadores, según los muelles; Montepío de San Salvador y otros que se acordará.

Es mi propósito que en esta reunión se permita dictamen sobre la referida nota.

El gobernador y Maynés.

Dicho lo que antecede, el señor Raventós manifestó que, enterado de unas declaraciones del señor Maynés, en las que le atribuye haberle indicado que para la solución de la huelga era necesario se pusiera de acuerdo con el Sindicato único, afirmó categóricamente que tal suposición era inexacta, añadiendo que si no la desmentía con otras frases era porque éstas no serían parlamentarias.

Más sobre la recogida de basuras.

Ante la anormalidad de las circunstancias y la comprometida situación que ha creado para la salud pública el depositar basuras en cualquier punto de las calles, el teniente de alcalde del distrito segundo, señor Tussell, dispuso hace algunos días, de acuerdo con los alcaldes de barrio y demás dependientes de su autoridad, que todos los residuos y detritus sean depositados por los vecinos en los siguientes sitios del distrito de su jurisdicción, que son los que ofrecen mayores espacios libres, y, por lo tanto, representan en ellos el amontonamiento de aque-llas materias un peligro menor.

Barrios de la Aduana y Santa María, en la plaza de Palacio, Reforma.

Barrio de Seca, en la plaza Comercial, paseo Industria, esquina Fusina.

Barrio del Parque, en la calle de Pujadas, esquina Marina.

Barrio de San Pedro, en la plaza de San Pedro, cruces de todas las calles, menos Ronda de San Pedro.

Barrio de los Agonizantes, en la Reforma, solar Alta de San Pedro.

Barrio de la Biblioteca, en la Reforma, solar Joaquín Costa.

Barrio de Santa Catalina, en la plaza de Santa Catalina, Reforma.

Barrio de la Puerta Nueva, en los paseos de Pujadas e Industria, frente los números 2 y 1 respectivos, solares Salón San Juan, número 199.

Barrio del Bogatell, en la calle Meridiana, cruce Cordaña, cruces demás calles.

Otro atentado

Un hombre gravemente herido

En el camino del cementerio de Las Cortes, frente a la casa de Maternidad, se cometió ayer mañana, a las seis y media, un nuevo atentado.

A esa hora pasaba por allí Vicente Oriol Nebot, de 64 años, ladrillero, acompañado de un joven llamado José Bosch Palló, cuando dos individuos, a quienes sólo conoce de vista, les salieron al paso, haciendo sobre Vicente doce o catorce disparos, dándose después a la fuga, mientras su víctima caía al suelo bañada en sangre.

Varios transeúntes que acudieron a las voces del acompañante de Oriol, recogieron a éste y lo condujeron al Dispensario de Hostafranchs, donde se le apreció una herida por arma de fuego, con orificio de entrada por la axila izquierda y salida por la tetilla del mismo lado, de pronóstico grave.

Después de curado de primera intención, el herido fué trasladado en el coche de la ambulancia al Hospital Clínico.

Según ha declarado Vicente Oriol, sólo conoce de vista a sus agresores, y dice que no se explica el atentado, porque no ha intervenido nunca en las cuestiones sociales, ni pertenece a ningún Sindicato.

El agredido trabajaba como ladrillero en la bóveda denominada "deis Ocellets" y habitaba en la calle de Pujol, 77.

El joven que le acompañaba salió heso.

Informes oficiales

En el local del Sindicato único de la calle de Santo Cristo detuvo ayer mañana la policía a un individuo llamado Enrique Guilló Carreras, de 24 años, soltero y habitante en Collblanch, el cual parece que días atrás se presentó, en unión de otro sujeto, en la bóveda donde el herido trabajaba, invitándole a que abandonase el trabajo.

También fueron detenidos en el mismo local Julio Collado Peyró y Valentín Cortina Guillart, a los cuales se les ocuparon armas sin la correspondiente licencia para su uso.

Junta del Puerto

En la última sesión se trataron los siguientes asuntos:

Real orden relativa a la saca a subasta pública de los cuatro grandes tinglados que han de construirse en el muelle de Barcelona, a cuyo fin, para que dicho trámite no sufra más demoras, a las que ha sido por completo ajena dicha Junta, se ha enviado con urgencia la certificación acreditativa de que la misma cuenta con los necesarios fondos para costear obra tan indispensable.

Cuenta general de ingresos y gastos de dicha Junta durante el finido ejercicio económico de 1922-23, importando los primeros 8.392.143'51 pesetas y los segundos 6.990.630'64, cuya cuenta, con sus respectivos comprobantes, se acordó elevar a la aprobación de la superioridad.

Adjudicación a favor de la Sociedad Material para ferrocarriles y construcciones de las obras de ampliación del número de naves de los cobertizos del muelle de España.

Dos proyectos de obras complementarias para la reparación de las averías causadas en la prolongación del dique del Este, de importe 249.857'17 ptas. y 249.888'91 ptas., respectivamente, formulados por la dirección facultativa, que fueron aprobados para pasarlos a la sanción superior.

Informe relativo a una petición del ministerio de Marina para poder instalar en terrenos de dicha Junta en la playa de Casa Antúnez varaderos, talleres y hangares para los servicios de aeronáutica naval.

Autorización del gobernador civil, conforme a lo propuesto por dicha Junta, para que la Sociedad Baños y Sports Marítimos pueda levantar durante la próxima temporada, en terrenos pertenecientes a la zona del puerto, los acostumbrados establecimientos ba-

nearios Neptuno, La Deliciosa y Primera del Astillero.

Informe favorable, mediante condiciones, respecto de una instancia suscrita por don Manuel Salas Sureda para poder construir una vía-apartadero que enlace con las de la estación del Morrot de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A. en terrenos de la indicada Junta limitrofes con los antiguos Altos Hornos y Herrería de Nuestra Señora del Carmen en Casa Antúnez, propiedad hoy del peticionario.

Dicha Junta hace constar que para la fijación de horario en los servicios comerciales a su cargo en la zona del puerto siempre se atiende la dirección facultativa de las obras al que establecen los elementos que cuidan de la carga, descarga y acarreo de mercancías, en la organización de cuyas faenas no tiene intervención.

Congreso de la Prensa en Sevilla

Las adhesiones recibidas en la Federación de la Prensa de España al Congreso que debe empezar sus tareas el próximo domingo en la capital de Andalucía, son las de las Asociaciones de la Prensa de Santander, Barcelona, Sevilla, Madrid, Bilbao, Zaragoza, Burgos, Badajoz, Huesca, León, Valladolid, Valencia, Gerona, Tarragona, Palma de Mallorca, Toledo, Pamplona, La Línea, Málaga y Gornúa.

A propuesta del vicepresidente de la Federación, don Eugenio d'Ors, el Comité ejecutivo de la misma ha acordado prorrogar el plazo para la admisión de solicitudes al Congreso hasta mañana, debiendo dirigir la documentación directamente a Sevilla, a nombre del presidente de la Federación.

Las Asociaciones de la Prensa de Tarragona y Sabadell, han delegado su representación en el vicepresidente segundo de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona, don Juan Costa y Deu.

En la secretaría de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona (Canuda, 13), se facilitará a las Asociaciones de Prensa que lo soliciten toda clase de detalles referentes al Congreso de Sevilla y se cuidará de enviar las solicitudes de ingreso en la Federación, siempre teniendo en cuenta que no haya transcurrido el plazo señalado por el Comité ejecutivo.

Acció Catalana no quiere amistanzas con la Lliga

Acció Catalana ha rechazado la inteligencia electoral propuesta, a instigación de la Lliga Regionalista, por el presidente de la Mancomunidad de Cataluña.

El Consejo central de la entidad disidente de los lligueros ha declarado que "no ve exista razón alguna para que en Barcelona hayan de luchar conjuntamente en las próximas elecciones la Lliga Regionalista y Acció Catalana. Ni el llerrouxismo — agrega — es un peligro para la Mancomunidad, ni el resultado de la lucha dependerá sensiblemente de la existencia o de la falta de coalición nacional. En cuanto a la nobleza de la lucha, no es preciso practicarla; basta solamente que cada sector nacionalista, rectificando, si precisa, pasados errores (alude al inhumano pacto de Sans), procure observarla".

El Consejo central de Acció Catalana ha adoptado, entre otros, los siguientes acuerdos:

Presentar candidatura por mayorías en los distritos provinciales de la ciudad.

Presentar candidato para la vacante del distrito de Mataró-Arenys.

Presentar candidatos por el distrito de Villanueva-San Feliu a los dos diputados de Acció Catalana que vienen representándolo.

Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores

El Comité ejecutivo de la Exposición del Mueble y Decoración de Interiores, en atención a los motivos que oportunamente se hicieron públicas, decidió a su tiempo aplazar la inauguración del certamen para mañana y recomendar a los expositores la máxima actividad posible en los trabajos de instalación que no resultasen afectados por la falta de medios de transporte.

Se ha llegado a la proximidad de la indicada fecha con un resultado por demás satisfactorio, en cuanto al referido requerimiento del Comité, pudiéndose decir, por lo tanto, que la Exposición hallase en las debidas condiciones para ser inaugurada, a excepción de cuanto se refiere a los elementos cuya aportación depende de los medios de transporte, que actualmente están paralizados.

Ante estas circunstancias se ha resuelto esperar a que la solución del conflicto permita a los expositores efectuar el traslado hasta los Palacios de la Exposición de los muebles y demás objetos que se hallen en los respectivos talleres o en el puerto y en las estaciones, para efectuar la inauguración inmediatamente después del tiempo preciso que, una vez normalizada la situación, tengan que emplear los expositores para dichos trabajos de transporte.

Deportes

FOOTBALL

Buen debut el del Gracia Sport Club al inaugurar su campo de juego, antiguo del Pompeya, jugando un partido con el Ilford de Londres.

Figuran en el nuevo club elementos muy valiosos del España y de algún otro club en activo.

El partido resultó interesante, habiendo puesto gran fe en el juego los gracienses, que se apuntaron el primer goal de la tarde, entrado por Alfaro.

Fellu entró el segundo goal graciense aprovechando una distracción del portero inglés.

Casi al final del partido, los ingleses, que sólo hacían una regular defensiva durante el encuentro, se apuntaron el goal del honor.

He aquí la colocación de los equipos:
Gracia: Corrons — Saura, Vidal — Sales, Blanco, Cortés — Orriols, Alfaro, Fellu, Raich, Piazas.

Ilford: Bayes — Earl, Blake — Goldinson, Robertson, Donaldson — Kiline, Randie, Stear, Potter, Ford.

La magnífica exhibición de perfecto fútbol dada por el "once" profesional inglés de la primera división Birmingham F. C., en los partidos jugados el domingo y el lunes contra nuestro club campeón de Cataluña, fué causa de que el anuncio de un tercer partido entre ambos equipos para la tarde de ayer despertara entre los aficionados catalanes extraordinaria expectación.

En el partido de ayer tarde se propusieron demostrar los jugadores del Birmingham de cuanto son capaces, permitiendo apreciar jugadas precisas y matemáticas sin interrupción.

El equipo inglés presentóse como el mejor, alineando también a los tres internacionales Wemach, Dale y Gresbie.

La composición del equipo del Europa fué la siguiente:

Bordoy — Vidal, Garrobé — Jaylor, Sanchó, Artisus — Peñicor, Juliá, Cros, Alegre, Alcázar.

Conforme puede verse, el internacional Sancho y la directiva de la U. S. de Sans han facilitado en gran manera al Europa la sustitución del medio centro Pelá, que se encuentra lesionado y necesita descansar para defender a su club contra el Saint-Gilloise el sábado y el domingo.

Efectivamente, los ingleses se emplearon a fondo; de modo que el encuentro, más que calificarlo como a tal, fué una notable exhibición de cuanto es capaz el notable equipo profesional.

El resultado fué de 8 a 2 favorable al Birmingham.

Los campeones catalanes fueron sometidos con este partido a un provechoso y duro entrenamiento.

El Bishop Auckland solamente jugará en esta ciudad en el campo de los azul-grana. Viene con el exclusivo objeto de batir al F. C. Barcelona. Para ello ha sometido a un fuerte, constante y metódico entrenamiento a sus quince jugadores en previsión de que alguno de ellos llegase a lesionarse en el primer partido.

Disponiendo el Barcelona, gracias al entrenamiento a que los tiene sometidos, de un crecido número de futuros "ases", antes de comenzar el encuentro con el Bishop

Auckland, y con objeto de darlos a conocer al público, tendrá lugar un partido entre jugadores seleccionados del club con un rival temible de la segunda categoría.

Crónica valentina

(De nuestro corresponsal)

Valencia, 23

Por fin terminaron los festejos monárquico-clericales que aquí han tenido lugar para desdoro de la culta Valencia, ya que el capital cuantioso vertido en ello hubiera estado mejor empleado adouquinando como es debido sus calles, higienizando la ciudad, aliviando al menesteroso, recomponiendo los caminos vecinales y satisfaciendo, en una palabra, a la opinión pública, que, "vox clamantis in deserto", cada día maldice de nuestras pésimas autoridades, que sólo viven preocupadas por su metro personal y concupiscencia.

¿Qué concepto moral puede formarse de un alcalde de real orden que desaliente las cuestiones más perentorias y obligatorias, no paga a los maestros nacionales cinco meses en concepto de alquiler de casa que se les adeuda, no para a los dueños de locales donde están instaladas escuelas cinco trimestres de alquiler, no paga el salario desde el mes de marzo a los empleados de paseos, después de adeudarles dos años de indemnización por alquiler de casa; no paga, finalmente, a los artistas que confeccionaron coches para la batalla de flores de la feria de julio e invierte miles de pesetas en percalinas y fiestas cortesanas?

¿Es justo, es razonable, es siquiera lógico que a ese alcalde se le nombre jefe superior de administración y reciba plácemes, quizá por un equívoco, de don Alfonso?

"¡Risum teneatis!" Cosa de risa fuera, ciertamente, si no estuviéramos ya acostumbrados en este desgraciado país al contrario, al viciversa y prociadad gubernamental.

De los pasados festejos puede afirmarse, en honor de la verdad, que sólo fué digna de mencionarse, sobre todo por su ejecución, la lujosa cabalgata organizada por la Comisión designada al efecto y los directores artísticos don Constantino Gómez y don José María Cabedo, quienes supieron interpretar fielmente hechos históricos y de leyenda, que merecieron muchos aplausos de cuantos la presenciaron.

Resultado del viaje regio y de la coronación de la virgen, para cuyo acto concurrieron, a reiteradas excitaciones del cardenal Reig, las andas y acompañantes de todos los pueblos de la provincia, en número incalculable, ha sido el destrozo brutal y salvaje de nuestros jardines al ocupar el forastero sus macizos por donde debía pasar la interminable procesión, cuya duración fué de cuatro horas, pues no sólo se pisoteó el musgo y las variadas plantas, sino que la mayor parte de los arbustos quedaron desgajados y maltruchos.

De ello se hicieron eco últimamente en la sesión municipal algunos ediles para censurarle, distinguiéndose entre éstos el monárquico Llagaria, declarando que, al ver lo que ha costado la corona para la virgen y los pobres que hubieran podido socorrerse con la centésima parte de su valor, sentía rubor y vergüenza. Ni corto ni perezoso, añadió el católico Oller que el padre Torres, desde el púlpito, ha dicho algo parecido, y él por su parte agregaba que si la aristocracia y la nobleza, que tanto han derrochado estos días en joyas y brillantes, no acuden a realizar actos de caridad, sería cosa de ir a buscar esas joyas y esos brillantes y hacer un llamamiento a la Casa del Pueblo para que le siguieran.

¡Aún hay patria, Veremundo!...

ADOLFO DE MAGLIA

GRAN QUINZENA INGLESA
organizada por
F. C. BARCELONA
Días 25 i 27
BISHOP AUCKLAND
CAMP DE LES CORTS
A LES QUATRE I MITJA TARDA

BOXEO

Esta noche se reunirá el Consejo directivo de la Federación para homologar el resultado del combate celebrado en Madrid para el campeonato de España del peso mosca, en el cual González, del Cataluña Athletic Club, arrebató el título a Victor Ferrand. En la misma reunión se cerrará la inscripción del campeonato de Cataluña de boxeo para aficionados, cuya organización fué transferida al Comité regional.

ATLETISMO

El domingo, a las seis menos cuarto, se reunirán en la estación de Francia los socios del gimnasio de la Sección Permanent de Sports i Excursions del Centre Autonomista de Dependents, para dirigirse a la playa de Mongat, en donde, después de una previa sesión de cultura física, efectuarán ejercicios de natación y atléticos bajo la dirección del director, señor Trigo, y del profesor señor Larray.

Proverbios orientales

Esto es de Pay-Pey: "A los hombres les llega la hora de la verdad cuando entran en la agonía; a los pueblos, cuando quieren evitarse agonizar".

☞ Sacrificate sirviendo a tu patria en cuantos grandes cargos puedas, y si tienes hijos, sacrificialos de igual manera. El amor a la patria es la más grande de las virtudes chinas.

☞ Cuando todo el mundo habla de un libro, tú, antes de leerlo, pregunta quién lo ha escrito, por qué lo escribió y para qué te lo recomiendan los que no lo escribieron.

☞ Tuang pintó un cuadro memorable: un corzo blanco perseguido por veloces mastines de cruel mirada y tajantes colmillos. Al pie escribió: "La Verdad y los intereses creados".

LIQUIDACION VERDAD CALZADOS A MITAD DE PRECIO
Para CABALLEROS, desde 10 pesetas el par. SENORA, desde 8 pesetas el par. NINOS, desde 2 pesetas el par. SANDALIAS, desde 3 pesetas el par. — Hay calzados de clases superiores para Caballeros, Señoras y Niños a precios increíbles, con materiales de primera calidad. **MAS BARATO QUE NADIE** • ENTRADA LIBRE • Calle TAMARIT, 191, interior, **Barcelona** junto a la Ronda de San Antonio

EN LA CASA DE ITALIA

Descubrimiento de una lápida

En la Casa de Italia, del pasaje de Méndez Vigo, se celebró ayer mañana, con una extraordinaria solemnidad, el acto de descubrir la lápida que la colonia italiana de Barcelona dedica a los héroes muertos en la gran guerra.

Fue una fiesta patriótica, la primera de una serie organizada por la citada colonia, para rendir un homenaje a su patria y a los hombres que dieron su vida por ella en los campos de batalla.

La Casa de Italia engalanó su fachada para recibir a los visitantes. Dentro, salones y dependencias hallábanse igualmente adornados con tapices, banderas y guirnaldas.

En la presidencia estaban el conde Raniero Paulucci, embajador de Italia en España; Fadini, presidente de la Casa; Com. Ferdinando Mazzini, cónsul general de Italia en Barcelona; gobernador civil, señor Raventós; capitán general, don Miguel Primo de Rivera; alcalde, marqués de Alella; presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch; coronel M. Marsengo, ayudante de campo honorario del rey de Italia y agregado militar a la Embajada; comandante de Marina, general de la brigada de caballería, señor Mercader; una Comisión de oficiales de esta guarnición presidida por el coronel del regimiento de dragones de Numancia; Calcagno, presidente de la Sociedad Reduci e Smobilitati; Pietro Lupi, presidente de la Cámara de Comercio Italiana; Boranà, secretario general de la indicada Cámara; Maraglano, presidente de la Sociedad italiana de Mutuo Socorro; profesor Colarossi, presidente de la Sociedad Dante Alighieri y otras muchas personalidades que harían esta lista punto menos que interminable.

Muchas damas y encantadoras señoritas daban a la fiesta mayor realce, prestándole el atractivo de su hermosura y de su gentileza.

Una banda de música militar ejecutó los himnos nacionales de Italia y de España al llegar las autoridades de ambos países.

Dentro amenizó el acto la acreditada orquestina Planas.

Una atroz ovación acogió la llegada de la bandera de los combatientes.

Luego, el presidente de la Sociedad Reduci e Smobilitati, señor Calcagno, pronunció un elocuentísimo y patriótico discurso ensalzando las glorias de Italia y dedicando brillantísimos párrafos para enaltecer a los combatientes de la gran tragedia.

El discurso del señor Calcagno fué calurosamente ovacionado.

El embajador de Italia, conde Raniero Paulucci, visiblemente emocionado, pronunció brevísimas palabras, escuchando también aplausos entusiastas.

Seguidamente el presidente de la Sociedad de mutilados franceses habló también en términos patrióticos y elocuentísimos. Fué aplaudidísimo.

Inmediatamente después se procedió a descubrir la lápida dedicada a los muertos. Fué un momento solemne y verdaderamente emocionante.

La orquestina tocó el himno italiano, que todos los asistentes escucharon de pie.

Nuevamente habló el señor Calcagno.

Se acordó enviar un telegrama de adhesión al rey de Italia y al presidente del Consejo, señor Mussolini.

El embajador de Italia agradeció a las autoridades españolas su asistencia al acto.

Al salir se impresionaron varias películas y la banda militar entonó los himnos español e italiano.

EN EL ATENEO BARCELONES

La Comisión Mixta del Trabajo

El vocal patrono de la Comisión Mixta del trabajo en el comercio de esta ciudad don Antonio Muntañola ocupó ayer noche la tribuna del Ateneo Barcelonés, desarrollando ante un público numeroso una interesante conferencia sobre la significación de este organismo en nuestra vida social.

Después de exponer su personal punto de vista en relación con las luchas actuales, explicó cómo éstas, a su entender, eran principalmente fruto de la guerra.

A su entender, la fórmula de justicia es el dinero por el trabajo y el trabajo por ley moral.

A continuación explica la génesis de la institución objeto de la conferencia, enalteciendo las virtudes de patriotismo y ciudadanía que debían reconocerse en sus iniciadores.

La Comisión Mixta no es fruto de una intervención del Estado ni de un "supositi teorico", sino de una coordinación de voluntades entre un grupo selecto de patronos y dependientes del comercio de Barcelona.

De una manera sintética y clara describe el organismo y su manera de actuar, haciendo observar la simplicidad de su concepción y la lógica de todo su funcionalismo.

La Comisión Mixta, empero, será siempre impopular porque es organismo de transacción, y el equilibrio de la transacción no lo sentirá nunca la masa.

Dijo que el régimen de colaboración sólo será sentido por los espíritus selectos y éstos lo tendrán que imponer a la masa.

Entiende que la Comisión Mixta debe huir de las cuestiones de principio, porque éstas son poco propicias a las transacciones.

Juzga que la Comisión Mixta ha de trabajar tanto para las condiciones materiales de la dependencia como para que ésta pueda adquirir siempre un mejoramiento cultural y espiritual.

Acabó el disertante dando una docena de consejos de buen gobierno a los dependientes y patronos que trabajan en el nuevo organismo, glosando unas hermosas rimas originales e inéditas del poeta José Carner, que fueron especialmente celebradas por la concurrencia.

El orador fué muy aplaudido.

Espectáculos

TEATROS

Reposición de antiguas zarzuelas grandes en el Cómico. — La Empresa del teatro Cómico ha tenido un verdadero acierto al combinar una compañía tan completa y ajustada como la que dirige Enrique Beut para dar a conocer a la presente generación la antigua zarzuela española, poniendo en ello un exquisito cuidado para lograr que la reposición de las más famosas obras del género grande revista caracteres de verdaderos estrenos.

Para lograrlo no se ha regateado el menor esfuerzo, tanto por lo que a interpretación se refiere, como en lo relativo al decorado y vestuario confeccionados de nuevo para todas las obras.

Así se comprende que hayan logrado verdadero éxito "Las campanas de Carrión" y "El molinero de Subiza".

Para hoy se prepara la reposición con idénticos honores de "El sacristán de San Justo" y para el miércoles de la próxima semana "Mujer y reina", que, a no dudar, alcanzarán por parte del público excelente acogida.

•••

Josefina Cháfer celebra hoy su beneficio. — La notable y aplaudida primera triple cantante Josefina Cháfer, que con

tanta fortuna viene actuando en la compañía de operetas y zarzuelas del teatro Victoria, celebra hoy su función de beneficio, habiéndola dedicado a la benéfica institución de la Cruz Roja de esta ciudad.

Por la tarde se representarán las aplaudidas zarzuelas "La fiesta de San Antón", "Gigantes y cabezudos" y "Ja soc aquí" (Nandu), y además se cantarán por la beneficiada unas escogidas piezas de concierto, entre ellas la romanza "Vissi d'arte", de la ópera "Tosca".

En la función de la noche tendrá lugar el estreno de la opereta en tres actos de Casimiro Giral y Luis Capdevila, música de Leo Ascher, "Lo que sueñan las muchachas", presentada con todo lujo y propiedad, en cuya interpretación tomará parte toda la compañía. A continuación la banda de la Cruz Roja ejecutará unas piezas de concierto.

•••

Antes del debut de Simó-Raso en Novedades. — Ricardo Simó-Raso, al frente de la compañía del teatro Lara, de Madrid, está realizando una brillantísima campaña en el Principal, de Zaragoza, donde consiguió un grandioso triunfo con el estreno de la comedia en tres actos de don Manuel Linares Rivas, "La mala ley".

En Barcelona existe verdadera expectación por conocer la magistral interpretación que Simó-Raso y sus compañeros dan a esta obra.

"La mala ley" ha constituido el mayor éxito del presente año, habiéndola representado la compañía del teatro Lara en Madrid ciento treinta y ocho veces consecutivas a teatro lleno.

•••

"Cristalina", de los Quintero, se estrenó hoy en Sabadell. — La compañía Julia Delgado Caro actúa con gran éxito en el teatro Euterpe, de Sabadell, y hoy estrenará la última producción de los hermanos Alvarez Quintero, de tan señalado éxito en el teatro Español, de Madrid, titulada "Cristalina", concesión de sus autores a tan notable actriz, pues no siendo aún conocida dicha obra en Barcelona, resulta que su estreno en Cataluña se verifica en Sabadell.

MUSICALES

ORFEO GRACIENC. — En la Festa de Primavera que se celebrará mañana, a las diez de la noche y en la que colaborará la cobia Barcelona, se ejecutará el siguiente programa:

Primera parte. — Orfeo Gracienc: "Volunt la senyera", Balcells; "La sardana gran", Morera; "Cançó del lladre" y "El fill de don Gallardó", Sancho Marraco; "La filla del marxant", Cumellas Ribó y "La nostra verema", Morera.

Cobia Barcelona: "Zaira", Garreta; "La font del Llor", Morera, y "La molinera de Flassá", Juncá.

Orfeo Gracienc y Cobia Barcelona: "La blavor del mar", Balcells, y "La font de l'Albera", Morera.

Segunda parte. — Cobia Barcelona: "L'ametller", Botey; "Infantivola", Joaquín Serra; "Picapoll", Morera; "L'alegre companyia", Manén, y "A cal Pollé", Gravalosa.

Las sardanas de la segunda parte serán ejecutadas, para poder ser bailadas, en el patio del Orfeo Gracienc.

TOROS

PLAZA ANTIGUA. — El domingo se celebrará una gran corrida de toros, lidiándose seis de Angoso, por Valencia, Facultades y Antonio Sánchez, que alternará por primera vez en Barcelona como matador de toros.

La corrida está anunciada como económica.

Breviario laico

Cabos sueltos

Creíamos todos que la sesión que celebró el Ayuntamiento el miércoles sería de las que se califican de "movidas". No hubo tal; no se mentó nadie lo bastante para dar en tierra con los responsables de que la ciudad se halla en un estado de suciedad que nos coloca más bajo que el nivel a que se encuentran los aduares rifeños.

Nuestro adorable bebé Fernandito Fabra, que figura en documentos oficiales como alcalde de Barcelona, pero solamente en dichos documentos, salió un rato de su sueñito tradicional para oír las lamentaciones del barón de Viver, no tan amargas como era de esperar de este señor, y las excusas del capitán Maymés, que pretendió inútilmente demostrar que el Ayuntamiento nada podía hacer en el conflicto de la limpieza, afirmación que asombró un poco a los que la oyeron y a los que la hemos conocido después y seguimos creyendo que es este uno de los conflictos que no deben encontrar desprevénidos a los Ayuntamientos.

Cargó Maymés toda la culpa sobre el gobernador, de quien dijo que había fracasado ruidosamente. Ha fracasado, efectivamente, pero no más que el Ayuntamiento. La acusación contra Raventós porque éste no ha procedido contra los obreros de la Higiene, que, por tratarse de un servicio público y no avisar con la obligada antelación, se han colocado fuera de la ley de huelgas, no puede hacerse por el Ayuntamiento, que dispone del servicio de limpiezas, público también, y que tampoco han avisado para holgar.

¿Ha procedido con ellos el Ayuntamiento en la forma que del gobernador exige para con los de la Higiene? ¿Ha exigido alguna responsabilidad al concesionario del servicio de limpiezas por dejar éste en suspenso? En una palabra, ¿ha hecho el Ayuntamiento algo útil y eficaz en este asunto? No, no ha hecho absolutamente nada más que andar en dimes y diretes de comadres ohismosas con el gobernador, demostrando unos y otros que no sirven para los cargos que ocupan.

El único "arranque" de Fernandito Fabra en este asunto fue encaramarse con Raventós en los primeros días del conflicto para llevarle el cuento de portería de que la huelga era debida a intrigas de Madrid, pero que ello no impediría el movimiento nacionalista de Cataluña.

Como ustedes ven, la salida del marqués tiene semejanza con las graciosas incongruencias del método Ollendorf.

—¿Pueden ustedes resolver el conflicto de la recogida de basuras?— pregunta el gobernador.

—No— contesta el adorable bebé—; pero no detendremos el movimiento nacionalista de Cataluña.

Aquí de la reflexión del cura del cuento:

—¿Qué tiene que ver... la retaguardia con las cuatro Temperas?

*

El único concejal que puso el dedo en la llaga fué el señor Marial.

Renunciando por una vez a explicar por su sistema de paseos por el mapa qué es lo que se hace con las basuras en Nueva York, Estocolmo, Milán, Acobuchal de Arriba y la costa de Coromandel, se dolló de la cobardía y pasividad de la ciudad.

Tuvo razón, ya que después de lo que ha sucedido y está sucediendo era lógico que se hubiese congregado en la Plaza de San Jaime el enojado pueblo para gritar indignado, romper algo, arrollar a los "cipales" de retén y subir al salón de sesiones para dispersar a los cuatro vientos a los inútiles señores y arrojar por el balcón la esunita en que duerme sus sueños Fernandito Fabra. Así se hace en pueblos que conservan su virilidad; pero aquí la plaza estu-

vo desierta y como si en la ciudad no pasara algo anormal.

Y bien pudo decir Marial, tirando de mapa-mundi, que esto no pasaría tan blandamente en Estocolmo, Berlín, Majagranzas del Río y la Costa de Coromandel.

*

Hay, no obstante esta aparente placidez de las cosas municipales, algo que me parece grave.

El capitán Maymés afirmó que el gobernador aconsejó al Ayuntamiento que pidiera oficialmente permiso al Comité de huelga para poder recoger las basuras.

Si no es cierto que el gobernador ha dicho esto, debe apresturarse a desmentir al señor Maymés, y si, efectivamente, lo dijo...

Si lo dijo, atribuyo al señor Raventós la suficiente claridad de juicio para determinar lo que debe hacer.

Esto sería algo más que una aurora boreal.

El sol de media noche,

*

En la sesión regia de apertura del Parlamento un asistente a las tribunas dió un viva a España.

Los ujeres le expulsaron inmediatamente y el hombre se fué a la calle un poco desconcertado.

Yo no me explicaría semejante rigor con un ciudadano castigado por dar un viva a España si no tuviera la experiencia de que aquí, en tierra que por ahora es española, no se gritara "muera España" públicamente y con el menor pretexto.

"Qued Deus vuit perdere"... y to demás que sigue cuando las gentes pierden el juicio aquí y allí.

*

Las fuerzas de regulares indígenas que van a Madrid para recibir una bandera llevan una banda de pitos que ha llamado mucho la atención en Cádiz.

Estos pitos de los moros son pitos simbólicos que pueden emplearse útilmente pitando en Madrid.

Hay allí muchos dignos de oír una banda de pitos moros.

Y otra de pitos nacionales.

FEDERICO URRECHA

Respecta breve. — Señor J. S. i Ms "Cuentos del Vivao", segunda edición, podrá encontrarlos en la casa editorial Maurol, Mallorca, 166.

Dirección General de Estadística

Censo electoral

En vista de haberse formulado varias quejas denunciando la existencia de Censos electorales defectuosos, la Dirección general, con el fin de evitar la repetición de tales casos, ha elevado al ministro del Trabajo un proyecto de rectificación anual del Censo de población que, de ser aprobado, facilitará medios eficaces a dicho Centro para impedir el falseamiento del Censo electoral.

Censo de población y Censo patronal

Los trabajos estadísticos a cargo del Negociado del censo de población adquieren cada día más intensidad, habiéndose comenzado la publicación del nomenclator de 1921

con los cuadernos correspondientes a las provincias de Avila y Valladolid, circulándose, además, las órdenes e instrucciones oportunas para formar el Censo obrero y patronal de las provincias de Oviedo, Valencia, Vizcaya y Zaragoza.

Terminado el censo patronal y obrero de la provincia de Barcelona han sido expuestas al público las listas que comprenden las inscripciones nominales de 44,071 patronos y 322,812 obreros, resultado altamente satisfactorio, que permitirá el estudio de las cuestiones sociales en dicha provincia con pleno conocimiento del alcance, extensión e importancia de los conflictos.

Anuario Estadístico de España de 1921-22

La Dirección general de Estadística ha publicado el "Anuario Estadístico de España de 1921-22".

La importancia y utilidad del "Anuario", que, afortunadamente, es cada día más conocido y buscado dentro y fuera de España, se evidencia con sólo advertir que toda la vida nacional, sus progresos y sus deficiencias, sus fuentes de riqueza y los orígenes de su malestar aparecen reflejados en las cifras y valorados en la relación estadística de los cuadros de esta obra.

Al final del "Anuario" se inserta una sección de confrontación internacional, en la que se registran las principales materias estadísticas mundiales para que de este modo aparezcan las cifras de España en aleccionadora comparación con los demás países.

Estadística del reclutamiento y reemplazo del ejército.

La Dirección general de Estadística ha publicado la estadística de reclutamiento y reemplazo del ejército, correspondiente al trienio 1918-20.

En 58 estados numéricos han sido valorados los datos de las Comisiones Mixtas de reclutamiento y de los jefes de las zonas, previa una esmerada compilación y los coeficientes de porcentajes que facilitan el estudio comparativo. A este fin contribuyen diez gráficos que permiten apreciar a simple vista el valor y relación de los números índices.

El interés de estas cuestiones, que envuelven un problema de importancia vital para el país, salvará a la estadística ahora publicada de la general indiferencia con que en España se acoge esta clase de trabajos, que en otras partes son base firme y orientación segura para todo proyecto social y político.

Boletín de estadística

Se ha publicado esta folleto en forma nueva, conteniendo los datos de los meses de enero y febrero últimos en lo que respecta a la parte demográfica de la población y a la sección de pasajeros por mar y movimiento de buques. Además, se ha incrementado el "Boletín" con informaciones de la producción, comercio, cambios, movimiento económico, cotizaciones de valores, etc.

El próximo número, conteniendo las estadísticas correspondientes a los meses de marzo, abril y Mayo de 1923, aparecerá con la mayor oportunidad para que puedan utilizar sus cifras las entidades que los emplean en sus investigaciones.

Movimiento natural de la población

Está en prensa el tomo correspondiente al año 1918.

Se ha seleccionado para esta publicación los cuadros y estados generales de mayor interés y aplicación.

Pasajeros por mar y movimiento de buques

También se halla en prensa esta estadística perteneciente al año 1919, que continúa la serie de estudios de esta clase, a los que dedica el Centro atención preferente desde el año 1882.

Odisea de un español en el Rif

LXXI

Un remedio heroico

El silencio era absoluto y los contrabandistas observaban con religiosa atención y llenos de curiosidad para no perder detalle de la forma de preparar el remedio y modo de aplicarlo. Hasta el capitán parecía admirado de las propiedades terapéuticas dimonadas del alquitrán.

En medio de la general expectación introduje la brocha en la marmita, revolviendo bien el contenido para facilitar la licuación de la brea.

El que se habla encargado del fuelle no cesaba de soplar en el hogar, manteniendo una llama tan viva que a los pocos momentos el alquitrán entraba en ebullición, pareciendo querer derramarse de la marmita.

—¡Oh! ¡oh! La brea "parecer" "querer" escaparse—dijo el capitán, mientras yo redoblaba mis esfuerzos, volviendo y revolviendo con la brocha el líquido para evitar que se verliera.

—¡No soples más!—dijo al fuellero. Y, dirigiéndome al capitán de la goleta, dijele:

—El remedio está ya preparado y al punto para ser aplicado.

—¿Al punto?

—Sí. ¡Estás dispuesto?

—Pero, ¿lo "decarás" enfriar?—dijo con alguna zozobra el capitán.

—De ninguna manera—repliqué secamente.

—Pero...

—No hay pero que valga—insistí—;

para que el remedio conserve todas sus virtudes y tenga verdadera eficacia debe ser aplicado hirviendo.

—Pero me vas a quemar—dijo temeroso el capitán.

—¿Y qué?

—¿Cómo y qué!—repliqué, muy interesado por su cuenta y para huir de la quema el capitán.

—Que la salud es antes que todo y el que cura debe tener completa libertad para aplicar el remedio. Este es un remedio heroico.

—¿Heroico?—dijo el capitán contrabandista, que no se dejaba convencer del todo por mis razonamientos.

—Sí—repetí—; la farmacopea contiene multitud de remedios heroicos.

—Pero, ¿tú me "hacer" daño?

—¡Todavía no, hombre! Además, eso del daño que pueda causar al paciente no debe detener al médico cuando se trata de curar. Medrados estaríamos si cuando hay que cortar un brazo, rajar una pierna o saltar un ojo, en beneficio del enfermo, tuviese uno que detenerse en contemplaciones. ¡Ea, capitán, no seas niño y déjate curar! Tu obligación es obedecer en todo cuanto te ordene el médico, porque yo en este momento soy tu médico, ¿entendés?

—Sí, tú "ser" mi "cibib" ahora.

—Pues sí así lo reconoces, ni una palabra más.

—¿Y qué "tener" que hacer?

—Lo que yo te mande. Escucha.

—Yo ya "escuchar"; tú "poder" hablar.

—Pues bien. Atiende.

—¿Qué?

—¿Llévate calzoncillos?

—¡Hombre!...

—¡Sí o no! ¡Contesta!—repliqué en tono amoseado, como aquel a quien se le acosa la paciencia.

—No Yo no "llevar" calzoncillos. Aquí, como "llevar" las chilabas "mol" largas, apenas se "usar".

—Perfectamente. Ahora vuélvete de casa a Poniente.

El capitán hizo lo que se le mandaba, cuando media vuelta.

—¡Muy bien! Ahora levanta la chilaba—

díjole, mientras introduciendo la brocha en la marmita, la volvía enseguida a sacar bien impregnada de brea, dispuesto para aplicar el remedio.

—Pero...—repliqué el capitán.

—¡Arriba la chilaba!—contesté atajándole.

El capitán, intimidado por el tono de mi voz energética, pero oponiendo alguna resistencia pasiva en su ademán caohazudo, empezó con ambas manos a subir la prenda moruna que cubría sus formas unos dos palmos y se detuvo.

—¿"Estar" bien así?—dijo.

—¡Más, mucho más! Sigue subiendo hasta que yo diga basta.

Los mirones contrabandistas empezaban a sonreír. Este guiñaba un ojo, aquel hacía una mueca y este otro se llevaba ambas manos a la boca para no soltar la carcajada.

Hasta este momento, con pena o trabajo, todos los contrabandistas habían guardado la mejor compostura por el respeto que les infundía mi seriedad y la autoridad del capitán.

Todos los ojos se hallaban fijos en el movimiento ascensional que impulsaba por sus manos temblorosas, por la incertidumbre y el temor, adquiría la chilaba del capitán contrabandista.

Con la brocha en la mano impregnada del líquido betuminoso ya me disponía a principiar la cura cuando el capitán volvió a preguntar:

—¿"Estar" bastante levantada?

—Estamos solamente en el Umite, como si dijéramos en la raya de la frontera. Levantaba un poco más.

Y, al oír esta nueva orden, el capitán, nervioso, amoseado y perdido ya la paciencia, impulsado por la ira, de un solo tirón se levantó la chilaba hasta el cogote.

Fue tan rápida e imprevista la escena, como imprevista fué también, por más que se esperara ver aparecer "el astro de la noche en perfecta luna llena", pues el capitán, a pesar de ser pequeño y de rostro enjuto, demostraba realmente a la vista estar regordete y poseer unas ocultas formas en verdad redondeadas.

En los labios de todos los circunstantes reventó la risa con ruidosa hilaridad, cuyo eco, molestando hasta el más alto grado de la indignación el capitán, hizo que éste bajara su chilaba con la misma presteza que antes la levantara, volviéndose y exclamando con acento cólico, dirigiéndose a su gente:

—¡Fuera de aquí! ¡"Desvenconzados"!

Y al propio tiempo, apoderándose de la brocha que yo tenía en la mano, empezó a sacudir la contra sus gentes, lanzando fuertes rociadas de alquitrán en todas direcciones; pero sus marineros contrabandistas, ligeros como gamos, rápidos como ardillas y ágiles como mones, habían escapado a su furia, trepando por las jarcias hacia las vergas y encaramándose hasta las puntas de los mástiles.

FRANCISCO DE P. HERRAN

Pincelada absurda

Cuando yo entré en la casa del pobre, el espectáculo que contemplaron mis ojos no es para desearlo. Únicamente faltando a los más altos dictados de la justicia se podría afirmar que aquella cunil era la habitación de seis seres humanos... Pero la justicia no es divinidad cuya invocación resulte ahora oportuna. La justicia, hoy por hoy, es un sueño y tal me pareció a mí la sonrisa que vi estampada en los labios de un padre, responsable de la vida de una mujer y de cuatro inocentes pequeñuelos. Una sonrisa en aquel inferno me pareció cosa monstruosa. Allí donde la luz no penetraba, donde la miseria y la inseguridad clavaban las garras a su gusto, aquella sonrisa era o buria de criminal o mueca de loco... ¿Por qué sonreía aquel hombre en aquella situación, si hasta en el rostro de los niños había impresa, como un sello de muerte, una precoz angustia?

La contestación no se hizo esperar.

—Esta sonrisa que usted extraña—me dijo—no es una blasfemia en medio de mi vida de paria; es, aunque usted se sorprenda, el anuncio de una aurora, o, mejor dicho, una anticipación de ella... Si yo creyera que este horror que me rodea fuera eterno; si jamás alimentara la esperanza de que el hambre de mis hijos será saciada, de que una nueva vida vendrá, por fin, a poner término a las injusticias que nos triburan, entonces mi gesto no fuera una sonrisa, sino el alarido del que, sintiéndose vengador, pretende hundir con él al mundo entero... Pero no. Paseando la mirada por dondequiera que la Humanidad se agita, encuentro que salen a mi paso venturosamente pruebas y detalles indiscutibles que demuestran que todo se está transformando en un sentido decididamente humano, en un sentido fraternal y justiciero, buscando, en fin, que ya no sean patrimonio del hombre el egoísmo ciego y el crimen, sino la cooperación y la abundancia... Y es mirando a este porvenir que se iluminan mis ojos y se entrecierran mis labios en una sonrisa augural... El mis-

pobres hijos entendieran algo de estas cosas, sacudiría sus tristezas gritándoles: "Preparaos a recibir los más preciosos juguetes que hasta ahora se han fabricado..." Porque, no lo dude usted, lo primero que harán los trabajadores emancipados será fabricar montones de juguetes para los niños que jamás los han tenido...

—Bello ideal—le repliqué—. Bello, sobre todo, a las luces del sentimiento. Demasiado bello, quizás, ante las realidades de la bestia que aun no hemos doblegado, soñemos lo que soñemos... Todo está de parte de la sociedad del buen acuerdo que usted vislumbra, menos la Ciencia, así, con mayúscula. Porque sepa usted, amigo mío, que esta señora ha dado a luz unas teorías sin corazón, según las cuales no sólo la desigualdad y la injusticia y el odio serán eternos, sino que sin ellos no se hubiera realizado el progreso, ni la Humanidad hubiera alcanzado a persistir hasta nuestros días... Los nombres más ilustres abonan esta terrible verdad, expuesta magistralmente en libros de universal circulación...

El paria me miró con asombro.

—¿Cómo!—exclamó—. La Ciencia, esa Ciencia que me han enseñado a amar y respetar, ¿justifica mi oprobio? ¿No va contra mis tiranos? ¿No alimenta mis esperanzas? ¿De nada me sirve entonces! Si la Ciencia no fortifica mis anhelos de una vida mejor, ¿por qué—sería el caso de preguntar—me arrebataron mis creencias y mis instintos religiosos? No puedo ser, usted me engaña. La Ciencia debe de tener, "tiene" un corazón inmenso, y ese corazón está abierto a todos los desheredados como un regazo de deslumbramientos... De lo contrario...

—De lo contrario, ¿qué?

—Todos los desheredados gritarían a una!

¡Maldita sea!

AGENTE GARCIA CIENFUEGOS



CINEMATOGRAFIA

Aspectos del cine

Mujeres frívolas

LA ULTIMA SUPERPRODUCCION DE LA METRO PICTURE

Rex Ingram, el célebre director de la monumental película "Los cuatro jinetes del Apocalipsis", ha traspuesto a la pantalla una absolutamente suya, ya que a más de la dirección es el autor de la novela y el adaptador de la misma al cine.

Las eminentes cualidades de Rex Ingram, que a sus excepcionales dotes de "metteur" cinematográfico une las de gran escritor, dibujante y escultor, han hecho que su nombre sea pronunciado con admiración por todos los críticos y los inteligentes en el cine.

De ahí el interés grandioso que despertó el anuncio de haber terminado su última obra bajo los auspicios de la acreditada firma Metro Pictures Corporation.

"Mujeres frívolas" se titula la producción a que nos referimos, cuyo estreno en Nueva York ha sido el acontecimiento más sonado de la temporada, habiendo todo el mundo convenido en reconocer el maravilloso talento de Rex Ingram, que ha sabido conmover el corazón de millones de espectadores atentos ante el desarrollo de su obra, cuyo interés va creciendo hasta llegar al máximo de emotividad.

Ingram, aparte el asombroso conocimiento de la técnica del cine, posee un don es-

pecial en saber hallar los artistas adecuados para cada papel; es en esto un maestro consumado y aun en los más insignificantes personajes que a veces sólo aparecen un minuto se ve siempre la mano del director que no olvida el más pequeño detalle, así en el tipo como en el gesto y la indumentaria.

En la película que nos ocupa escogió para el difícil doble papel protagonista a la notabilísima Bárbara La Marr, mujer de singular belleza y de un temperamento artístico sin par.

Sigue en importancia el rol que desempeña el simpático y joven actor Ramón Navarro de ascendientes hispanos y que es tal vez el actor cinematográfico que ha hecho más pronta y brillantemente su carrera cinematográfica.

De gesto elegante, sin afectación ni aspavientos, sino todo lo contrario, con una naturalidad cautivante, ha sabido conquistar la voluntad y simpatía de todos los públicos que lo han visto actuar y no dudamos que en España ha de lograr tanto o más éxito si cabe que en otros lugares, ya que a más del notable artista veremos en él el riel de un paisano nuestro cuyo apellido está inscrito en el libro de oro del cine.

Otro artista, conocido y admirado de

nuestro público, Lewns Stone, encarna el tipo del marqués de Ferroval, que con el dúctil talento de tan notable actor adquiere un relieve grandioso en la obra. Y luego Edward Connelly, el veterano actor de tantas producciones, y así, por este orden, ha conseguido Rex Ingram que su obra de argumento interesante como pocas llegue a una perfección tan sublime en la interpretación, que después de sostenerse largo tiempo en los carteles, cuando la han quitado del programa, el público la ha vuelto a reclamar. El gran diario "The Times", después de haber hecho resaltar lo que era y significaba Rex Ingram en el cine, acaba su juicio diciendo "es la mejor obra de Ingram".

Para aparatos de Cinematógrafos

Visitar Atmoción

Casa Cuyás; 5, en C. Puerta del Ángel II.

Noticias y comentarios

Artis Cinema

Hemos recibido el tercer número de "Artis Cinema", órgano de la Sociedad Martín Díaz de Gossio, cuyo texto, que ilustran numerosos fotografías, se compone de los siguientes trabajos: "Problemas cinematográficos", "Consortio Emelka", "Juegos de amor", "Natham, el sabio" (argumentos), "Cómo debe ser una campaña de propaganda", "Opiniones de la Prensa sobre "Juegos de Amor" y "Natham el sabio".

Programa "CHASA" desde hoy todos los días

TEATRO DE NOVEDADES

No deje usted de ver el cuerpo de diosa de

POLA NEGRI

con todo el atractivo de su arte único en la grandiosa película oriental

SUMURUM

CINEMATOGRAFIA

Próximamente reaparecerá en el cinema de las grandes exclusivas la eminente artista

NAZIMOVA

en su más grande creación

EL PAVO REAL

desempeñando simultáneamente e inimitablemente dos personajes distintos y contrapuestos, donde queda demostrado con su trabajo, su superioridad artística sobre todas las estrellas de la pantalla

Reprises
 Todavía reciente el extraordinario "sucés" que constituyó el estreno de la gran joya de la Universal "Bajo dos banderas", éste se está viendo renovado por la "reprise" que en casi todos los cines de Barcelona se está celebrando de tan notable producción.

Priscilla Dean, la admirada estrella de las grandes producciones, continúa recorriendo en triunfal carrera todos los cines en los que se proyecta "Bajo dos banderas".

Kursaal
 En el aristocrático Kursaal ha obtenido un éxito merecido la magnífica superproducción alemana "Isabel de Tudor o el favorito de la reina", cuyo asunto basado en la historia de Inglaterra durante el reinado

de la reina Isabel, posee en grado máximo las cualidades de interés y emoción. La eminente artista alemana Ana Ralph efectúa en el rol de "reina Isabel" una creación magistral.

Mañana reaparecerá en este salón el simpático actor favorito del público Tom Moore con la hermosa película marca Goldwin "Llovido del cielo".

"Sumurum"
 Esta preciosa película en la que la genial artista Pola Negri nos muestra todo el sublime arte que posee se estrena hoy en el teatro Novedades.

"Día de paga"
 El originalísimo y extraordinario programa cómico de Pathé-Cinema ha sido uno de los éxitos señalados de la presente semana. Los amantes de la carcajada e innum-

erables admiradores de Charlot han acudido en crecido número al lujoso local de la Rambla de Cataluña para apreciar las condiciones cómicas de "Día de paga", última creación de Charlot.

"Nanuk el esquimal"
 La proyección en el Salón Cataluña de esta interesantísima película documental ha constituido un éxito grandioso, como era de asegurar, dados los antecedentes que tenemos de esta incomparable producción y el interés que el público culto ha demostrado siempre por esta clase de espectáculos, tan atrayente e instructivo.

La selecta concurrencia que durante estos días ha desfilado por el Salón Cataluña ha quedado altamente complacida ante las bellas y arriesgadas escenas de que consta "Nanuk el esquimal".

HOY Y TODOS LOS DIAS, TARDE Y NOCHE ¡COLOSAL MATCH DE ESTRENOS COMICOS!

Vaya usted a disfrutar dos horas de placer, de vida, de alegría rebotante, en los dos salones de más lujo y confort

PATHE CINEMA y PATHE PALACE

en los que se proyecta ¡EL EXITO MAS CLAMOROSO, CRECIENTE, EXTRAORDINARIO! exclusiva de la Empresa de ambos salones durante toda la presente temporada

Día de paga | Día de pelea

por CHARLOT, el Rey de la risa

por HAROLD LLOYD (EL)

Continuación del original Concurso

¿En qué piensa Charlot?

Vaya Vd. a ver la regocijante comedia, observe

DIA DE PAGA

que borda el gran cómico, artista de la caricatura, y se orientará para contestar debidamente a la pregunta ¿En qué piensa Charlot? y ganarse el premio del Concurso, consistente en un hermoso RELOJ DE ORO DE LA PRIMERA MARCA LONGINES, cuyo valor real es de 800 pesetas

Concesionarios del nuevo éxito DIA DE PAGA:
 SACADURA Ltd. -- 63, RAMBLA DE CATALUÑA -- BARCELONA

CINEMATOGRAFIA

LAS MARAVILLAS SALVAJES DE AUSTRALIA

OCHO MESES CON LOS CANIBALES

Curiosísima película natural, impresionada en una expedición científica por el noroeste de Australia, que presenta las más raras especies de crustáceos, anfibios, cetáceos y reptiles. Caza al arpón de la vaca marina. Indígenas australianos utilizando tortugas gigantes como medio de navegación.

Cosas raras y nuevas que todo el mundo gustará de ver, y que hasta hoy habían sido consideradas como increíbles.

¡PRONTO!

¿CUANDO?

EXCLUSIVA ESPECIAL GAUMONT

La película

Nanuk El Esquimal

que se proyecta todos los días en el

Salón Cataluña

tiene la máxima atención pública por su originalidad

Todas las sesiones se cuentan por llenos

CINEMATOGRAFIA

Los comienzos de Eileen Percy

Douglas Fairbanks fué, hace algunos años, a Nueva York en busca de una dama joven que le acompañase en una de sus primeras películas.

Conversó con Elsie Janis y ésta le recomendó una principiante de mucho talento y belleza, aunque por entonces completamente desconocida: Eileen Percy. Douglas aceptó, y desde ese momento la nueva actriz comenzó a hacerse famosa.

Hoy, aunque casada con el millonario Ulrich Busch, Eileen Percy trabaja tan enérgica y empeñosamente como en sus comienzos artísticos.

¡¡ IMPORTANTE !!

Se desean más jóvenes para la pronta y rápida filmación de películas. ¡Accionados, acudid! a la Compañía Oceanic-Films, calle de San Pablo, 83, entr. Presentarse hoy de 9 a 11 de la noche.

UN ACTOR QUE NO PIDE AUMENTO DE SUELDO

Entre los nombres de los artistas que figuran en los "elenco" de la Paramount hay el de un "personaje", llamado "Pal", que ha llegado a alcanzar gran renombre en el cinematógrafo. Ese "personaje", canino, por más señas, no desciendo, que nosotros sepamos, de ninguna familia de actores ilustres, ni su lacónico apellido consta en ningún directorio de gentes "bien".

"Pal" es el perro actor de la Paramount que aparece en la película "Borderland", en la cual la bellísima actriz Agnes Ayres toma importante parte.

No vaya a creerse que "Pal" hace su aparición por primera vez en la pantalla en esa película. No; "Pal" es ya un actor veterano, muy conocido del público, que le ha aplaudido en varias películas. A pesar de ser ya un veterano de la pantalla, "Pal" no tiene más que seis años de edad, pues si las crónicas no mientan nació en 1916, en plena guerra europea.



NO JUEGUE CON
EL CORAZON DE LOS
HOMBRES

SEA USTED PRUDENTE
SEÑORITA
DE LO CONTRARIO PUEDE
CORRER LA SUERTE DE
ZAREDA
la bellísima protagonista
de
MUJERES FPIVOLAS

He aquí la filiación de "Pal", con todos sus pelos y señales:

Nombres y apellidos: "Pal y Pal"; alias, ninguno conocido; edad, seis años; lugar de nacimiento, Nashville; nombres de los padres: "Prince" y "Patsy"; propietario, Harry Lucena; estatura, dos pies tres pulgadas; peso, 33 libras; color de pelo, blanco después del baño, tirando a pardo casi siempre; color de los ojos, pardos; profesión, actor cinematográfico; estado, casado, pero divorciado últimamente por causas desconocidas, aunque se dice que por causa de una mordida de la esposa en una pata; hijos, varios; deportes favoritos, natación y caza de gatos; domicilio actual, 322 North Dillon, Los Angeles (California).

Pérez y Sábat

ARTICULOS FOTOGRAFICOS
Y CINEMATOGRAFICOS

FONTANELLA, 18 - Tel. 356 A

Pruebas de películas

Arman Films Monopoi
EL PAJE DEL REY DE SUECIA

Esta producción fué proyectada en sesión de prueba, el pasado viernes, en el salón Kursaal.

"El paje del rey de Suecia" es una película en la que abundan las escenas de sincera emoción y romanticismo. La interpretación admirable, especialmente por parte de la protagonista, la bella y genial artista polaca Hella Moja.

Lunes, 28 de Mayo

ESTRENO PATHÉ - CINEMA
en el elegante

de la magnífica película exclusiva

CÁRGUELO EN MI CUENTA

por CLARA KIMBALL YOUNG

preciosa comedia dramática, cuyo asunto describe en emocionantes escenas de gran realismo, las desgracias que puede acarrear la falta de criterio observada por ciertas mujeres en sus lujos y gastos.

Exclusivas: LEVANTISCHE - FILM -- Fontanella, 9, Barcelona.

CINEMATOGRAFIA

EL PRÓXIMO LUNES

DIA 28 DE MAYO

SE ESTRENARÁN

en el

Aristocrático Salón



HERBERT RAWLINSON
IN "THE SCARLET CAP"
A UNIVERSAL ATTRACTION

PATHE
CINEMA

las notables producciones marca

UNIVERSAL

LA LLAMA DE LA VIDA

drama en siete partes, adaptado de la conocida novela del escritor americano FRANCES HODGRON BURNETT y en la que figura como protagonista la notable estrella PRISCILLA DEAN. Nunca tuvo la encantadora PRISCILLA un papel tan fascinador, tan admirable que el de JUANA SOWRIE, en este interesante drama de amor y aventuras, cuya trama se desarrolla en la cuenca minera del Norte de Inglaterra el año 1870.

La estupenda cinta en cinco partes

EL AUTOMOVIL ROJO

según la novela de RICHARD HARTING DAVIS y conceptuada esta cinta como una de las más grandes creaciones del popular y querido actor HERBERT RAWLINSON. Una gran película con sensacionales escenas que no se olvidará jamás

REGINALD DENNY, conceptuado como uno de los hombres más guapos y elegantes de NUEVA YORK, y actualmente el favorito de las niñas neoyorquinas, es presentado al público español en la cinta de aventuras

Sonando el cuero o el boxeador aristocrático

que al ser estrenada en el extranjero se conceptuó como la mejor cinta de pujilismo que existe. — Temporada de cuatro semanas solamente de

PELICULAS AMERICANAS

El gesto cotidiano

La estatua de Pacheco

Hoy he visto en mi ciudad la estatua de un hombre desconocido. No tiene nombre, no se sabe de qué historia o de qué lucha histórica nació la idea de esta estatua.

¡Será, en verdad, de un general o de un político o hombre de ciencia? La he mirado detenidamente. ¡Sí! Ese bigote vaciado en bronce, esa apostura, esa levita, pertenecían a un general. Indudablemente, la levita antigua de este señor no es de un diplomático, ni de un ministro, ni de un hombre de ciencia, ni menos — claro está — de un artista. Los artistas no usan levita; les basta con una sencilla americana para castigo del copillo. Evidentemente, este señor que he descubierto medio escondido, como la Historia en acedho, debió ser un general. Ahora veo bien. Eso del lado no es un báculo, ni una batuta; tiene intención de sable. Y veo más ahora. Hay coronas alegóricas y una mujer, una mujer de bronce... Y el bondadoso general — quedamos ya en que es general, ¿eh? — está arriba. ¿Conocerá este buen señor la intención simbólica de todos esos laureles y la mujer que le descubre, como una velada promesa, la insinuante desnudez? Yo tengo la ligera sospecha de que cualquier cosa ofrecida por una mujer en semejante insinuación es la mismísima gloria o algo aledaño.

Me sitúo ahora de frente, como pidiéndole, un nombre de la Historia, sus luchas, las proezas de este general. Voy a formularlo despiadadamente el balance final de cuentas. ¿Qué ha hecho este señor general como hombre, como millar, como político? Yo descubro, después de este desusado interrogatorio, que este hombre tiene todas las trazas de un "bon vivant". Y la Historia — extraña matrona — no conoce a los buenos sujetos. Así este buen señor ha pasado de contrabando a la Historia. Y es que para que un buen sujeto pase a la Historia basta que tenga unos cuantos amigos desocupados. Veamos. Un señor que se levanta por la mañana y anda buscando en qué distraerse, piensa que él debe darse a conocer. Tiene buena posición económica, muchas miradas de muchachas que le brindan sus encantos para pignorarlos con su dinero... Y este hombre persigue la popularidad. De pronto ha tropezado con un amigo que le dice:

— ¡Hombre! ¿No sabe usted la noticia?

Ha muerto el señor general Fulano. ¡Con lo bueno que era!

El señor desocupado se ha rascado la cabeza — ya conocéis ese gesto de los hombres que van a parir alguna idea —. En menos que lo intenta tiene ya la idea. Ese general asistió a una batalla. Inmediatamente reunió a sus amigos — no ignoraréis que un hombre de dinero tiene siempre amigos —. Les explica su propósito. Los amigos le nombran presidente de una Comisión que se ha organizado y que publica "ad usum" un manifiesto con su firma al pie y con trazo claro y firme. A nadie le parece tuerto el homenaje.

Los diarios hablan y no dan gran importancia a la crítica, porque el señor amenazado de homenaje ya murió, y poco a poco, el señor desocupado, los amigos y la Prensa van acorralando al general, metiéndole a empellones en la misma gloria.

La fama de estos generales y de estos ex ministros — nunca mejor empleado: ex ministros, ex generales, ex hombres... — me sugiere siempre un comentario hilarante que se exterioriza en forma irrespetuosamente iconoclasta: ¿Qué has hecho tú, general Fulano, ministro Perengano? Nadie me contesta.

Y es que la fama de estos señores es una fama de Diccionario, una fama a lo Pacheco.

¡Buena! Yo quiero presidir ahora mismo un homenaje e inaugurar bajo una tarde de sol espléndido. Y voy a elegir a cualquiera. ¡A Pacheco! No, no. ¡A Juan Español! para decir al pie de la estatua, en bronce perpetuo:

— Esta es la estatua de Juan Español, hombre sin méritos. No fué general, ni ministro, ni siquiera diputado. No ha sido nada en vida y, claro está, es menos ahora muerto. Los diarios jamás hablarán de él, ni siquiera en un anuncio. No pronunció discursos, ni enseñó nada. Ni siquiera llegó a la vulgaridad de esos hombres que publican un libro o estrenan un drama. Pasó por la vida sin llamar la atención y en la más elocuente de las sinceridades de hombre vulgar no molestó a nadie.

El mundo, asombrado, aterrado y agradecido, le pone en la gloria sobre este pedestal.

JUAN DEL DUERO

Leridanas

DESORIENTACION LLIGUERA :: CASOS ESTAPE Y AUNOS :: SERIEDAD RADICAL-LESCA :: DE PISTOLERO A SENADOR

Después de las últimas elecciones de senadores, en que la candidatura de la Lliga quedó plenamente derrotada, los explotadores del regionalismo en esta provincia han quedado en descubierto y los regionalistas de buena fe han quedado desorientados.

Todos han comprendido su derrota, por más que en la candidatura se hubiera incluido una persona de prestigio y que bien merecida tendría hasta una senaduría vitalicia. Nos referimos al conde de Lavern, o sea don Pedro G. Maristany, de quien hemos oído muchos elogios, como también nos han asegurado que no ha pertenecido nunca a la Lliga ni a la Federación Monárquica Autonomista, de la que resulta presidente el ex demócrata, ex liberal y conservador señor Maluquer, que ha sido el que menos votos ha obtenido de los tres que formaban la candidatura. Del señor España, el otro derrotado, poca cosa sabemos: que de casi anarquista, pasó a republicano; de re-

publicano, a liberal monárquico, a regionalista después, y que como a tal dicen que ha luchado tres veces en Aragón, sufriendo tres revoluciones como el último. Nos decían hace pocos días dos propietarios aragoneses que cómo pueden votar para senador al señor España, por más que se titule regionalista, si en la última campaña electoral en el distrito de Sarriena ha predicado teorías más disolventes que no predicán los comunistas.

También nos aseguran que se queja el señor España de haber quedado rezagado al doctor Estadella, él, que hace tanto tiempo que lucha como regionalista en Aragón y Cataluña, y, en cambio, el doctor Estadella figura como jefe del partido radical.

¿Y el pacto de Sans? ¿Olvida el señor España que dicho pacto se ha extendido por toda Cataluña y el haber contribuido a que, a falta de otro candidato, conociendo la justificada ambición del señor Florensa para llegar a diputado, fuese éste proclamado candidato y después diputado con el apoyo del conglomerado radicalero-nocedalino-liberal-conservador averiado y de los Lligueros, ayudados por el poderoso caballero, no vale la senaduría?

El señor Estadella ha dado más sensatas pruebas de listo que el señor España, de quien puede informar su correligionario de hoy señor Aunós.

El señor Estapé, a petición de su jefe actual, señor Cambó, aceptó la designación como candidato para el distrito de Seo de Urgel, en la creencia de que le apoyarían los elementos regionalistas de la provincia. Tuvo la suerte de conocer a los elementos directores de su partido el día de la proclamación de candidatos, cuando, dando una prueba de egoísmo, le abandonaron, negándose a darle su firma o a que hiciese uso de los poderes para la proclamación a candidato.

Por ello decidió retirarse, dejando libre al distrito al señor Serradell, que apoyaba al señor Florensa por Lérida en contra del candidato ministerial.

Y no fué la peor tratada la que jugaron los elementos directores del regionalismo al señor Estapé, no, sino que lo que no tenía nombre es lo que hicieron al candidato señor Aunós, por quien tanto interés había mostrado el señor Cambó. Que el travieso señor Rodés hubiese combatido al señor Aunós, apoyando al señor Gabarró, pasó pero que en contra de dicho señor trabajaran los elementos regionalistas de Cervera, de Balaguer y de Lérida, desobedeciendo al prohombre señor Cambó, no se comprende.

Según se asegura, los autores de las protestas o denuncias contra el señor Aunós que se han presentado en los Juzgados de Balaguer, Cervera y Solsona son regionalistas, y siga la comedia y gástese el señor Aunós una fortuna para contrarrestar el derroche de dinero que hacía el indisciplinado señor Gabarró, secundado por Rodés, Isidro Valls, José Mathen, Estadella, Cabezera y otros de menor cuantía, titirados regionalistas.

Ya se habrá convencido el señor Aunós de que va o iba con malas compañías. Digo iba, porque alguien afirma que el joven diputado, disgustado con el proceder de los que se decían sus correligionarios, se separa de la Lliga, declarándose independiente. Lo dudo, porque el señor Cambó ha de ser el primero en dar la razón al señor Aunós y en desautorizar a los elementos que le combatieron, desde el señor Rodés al señor Mathen, Estadella, etc.

A propósito del señor Mathen, diputado electo, se afirma que procedió en la compra de actas y votos en forma tan escandalosa, que será anulada el acta de diputado y castigado el distrito de Cervera. "Liberanos domias".

Se afirma por personas de la intimidad de don Manuel Florensa que, a la par que le halaga el haber sido elegido diputado a Cortes por esta capital, deplora que algunos de los antiguos amigos le combatan por haberse aliado con aquellos que aun hace poco tiempo combatía con tanta dureza. Dice que él procurará suavizar algunas asperezas y unir las voluntades posibles en busca de la paz del distrito, pero que no se mezclará en actitudes que le han repugnado siempre.

Al escuchar estos propósitos no todos los que los oían pusieron buena cara.

Alguno de los del conglomerado estadellista recordó que a Estadella debía el ser diputado y que no debía olvidarlo, a lo que repuso uno de fuera del grupo:

— Amigo Manolo, tenía que le contábamos cuando decían que amenazabas con pegar cuatro tiros al que te impugnara el acta. Ahora ya hablas como corresponde a tu carácter y situación y cualesquiera que sean las circunstancias que hayan contribuido a ser diputado a Cortes, no olvidéis que hay procedimientos incompatibles con el deber A Estadella pueden decirle que de pistolero radical ha pasado a senador de la Lliga, como al partido radical, o a los radicales de buena fe, podemos decirles que se quiten la venda que llevan en los ojos.

EL DILUVIO se vende en Madrid en puesto de periódicos de la calle de Alcalá, esquina Peligros.

VIDA REGIONAL

TARRAGONA

REUS

A primeros de Junio comenzará a publicarse un nuevo periódico denominado "Revista del Orfeo Reusenc", portavoz de dicha entidad.

En la Audiencia provincial se ha visto la causa por jurados contra León Andreu y su amante, procesados por el asesinato del alcalde de Reus don Manuel Cardá. Los procesados, en el acto de la vista, negaron toda participación en el crimen, diciendo que si se confesaron culpables fué por temor a malos tratos y que si la amante de León lo denunció fué para ganar el premio ofrecido por las autoridades. No presentándose testigo alguno de cargo contra los acusados, el fiscal suspendió el juicio hasta nuevo aviso, con la consiguiente protesta del abogado defensor, señor Cabellas.

En la Plaza de la Constitución han comenzado las obras de instalación de cuatro artísticas columnas de hierro, sostenedoras de arcos voltaicos, a fin de mejorar el alumbrado de aquel sitio y facilitar el paso de la línea eléctrica que ha de cruzar por la referida vía.

Ha sido trasladado a una clínica de esta ciudad Francisco Lloy, que presentaba una herida en el vientre a causa del disparo casual de un revólver. La desgracia ocurrió en Filix, cerca de la fábrica de productos químicos de dicho pueblo.

Vense animadíssimas las Sociedades políticas con motivo de las próximas elecciones de diputados provinciales.

En esta circunscripción de Tarragona-Reus-Pals se ha de elegirse un diputado provincial para cubrir la vacante por defunción de don Emilio Briansó. Ignorase cuáles se disputarán dicho puesto, dándose por seguro que presentarán candidatos los regionalistas, posibilistas y monárquicos.

La Asociación de Conciertos de Reus ha contratado para dar un concierto en el teatro Fortuny a la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el maestro Arbós. La fiesta se celebrará a últimos de Julio próximo.

Es esperada aquí la sección excursionista del Ateneo Obrero del distrito II de Barcelona, que efectuará una visita a Reus el domingo para conocer cuanto de notable encierra esta ciudad.

Se ha señalado el 10 de Junio para celebrar en el teatro Circo la fiesta de los Juegos Florales del Orfeo Reusenc, habiéndose designado reina de la fiesta a la señorita Josefina Segimón.

El corresponsal

GACETILLA

A NUESTROS LECTORES

La huelga del ramo de transportes también nos afecta directamente, impidiéndonos el acarreo de papel desde la estación a nuestros talleres.

Por esta causa, de fuerza mayor y que no está en nosotros el solventarla, nos vemos precisados, para no quedar incomunicados con nuestros lectores, a reducir el tamaño de EL DILUVIO y, por tanto, todas las secciones. El público fácilmente se hará cargo de la situación anómala por que atravesamos.

Cofre "Emperador", de Díez Hidalgo, Jerez.

Durante la función que se estaba celebrando en el teatro Victoria un individuo completamente incivilizado arrojó desde un palco del teatro Nuevo un madero de regulares dimensiones, que al caer a la galería del primero de los citados coliseos hirió a un espectador, produciéndole una herida de pronóstico reservado.

El herido fué auxiliado en el Dispensario de la calle del Rosal.

El autor de la salvajada no pudo ser detectado.

A los fines de constituir la Agrupación de alumnos y ex alumnos del Colegio-Academia Turner, se convoca a una reunión general, que tendrá efecto mañana, a las ocho de la noche, en el salón biblioteca de dicha Academia (Aocha, 35, 1.º).

Teatro de Novedades

Todos los días

POLA NEGRI

os hará sentir el deseo de vivir

En la imposibilidad de ausentarse en esta época de intensa labor académica el doctor Agell ha delegado al profesor Gabriel Bertrand, profesor de la Sorbona y jefe de la sección de Bacteriología del Instituto Pasteur de París para que le represente, lo mismo que al Instituto de Química aplicada, en todos los actos que se realicen en París y Estrasburgo durante las fiestas nacionales con motivo del centenario de Pasteur.

Ayer se celebró en el Ayuntamiento la subasta relativa a la construcción de cloacas en las calles de Cerdeña y Ali-Bey, habiendo sido adjudicada provisionalmente a don Juan Llovet por la cantidad de 51,179'60 pesetas.

Fué presidida por el concejal señor Navés y autorizada por el notario señor Ferns.

= SUGRE SASTRE I MARQUÉS, específic contra ls eucs i purga els nens

El "Boletín Oficial" de esta provincia del día 17 del actual publica las bases que han de regir en el concurso para la provisión de las plazas de profesor de la sección de niños de la escuela al aire libre del Parque de Montjuich, profesor de la Escuela de Mar, director, profesor y dos auxiliares de la colonia Puig y un auxiliar de la colonia Martorellas.

En las oficinas de la Comisión de Cultura del Ayuntamiento se facilitan dichas bases y los detalles que puedan interesar.

Manzanilla "Castiza"

la mejor de Sanlúcar, de Díez Hidalgo.

El Centro La Buena Nueva celebrará el domingo, a las cuatro de la tarde, una fiesta literario-musical en su local social (San Luis, 28, 2.º, Gracia), en conmemoración del XIV aniversario de la desencarnación de la insigne poetisa, cantora del espiritismo, Amalia Domingo Soler, asistiendo a ella representaciones de la Federación Espirita Española y de todos los Centros federados de la provincia.

POLA NEGRI

desde hoy nos espera en el

Teatro de Novedades

Se avisa a los Ayuntamientos de los pueblos de esta provincia que tienen cantidades a percibir por el 20 por 100 de urbana e industrial correspondientes al ejercicio del año 1921-22 que pueden pasar por la Depósito-pagaduría de la Tesorería de Hacienda para su cobro todos los días laborables, de nueve a doce, las personas debidamente autorizadas para ello.

Dicen de Manresa que se inició un incendio en un depósito de carbón de la panadería que don Juan Serra posee en la calle de San Miguel, propagándose el fuego al primer piso, del que fueron extraídos los muebles, cayendo al poco rato una bovedilla, pudiéndose salvar la esposa del señor Serra, la cual se encontraba en dicho piso.

El cuerpo de bomberos, tras de algunos trabajos, pudo sofocar el fuego.

En el Dispensario de Gracia fué asistido el niño Adolfo Vallelbó Fuster, de diez años, habitante en la calle de Francisco Giner, número 32, 4.º, quien a causa de haberle tirado un palo un niño a quien no conoce, re-

sultó con una herida leve en la región nasomolar.

El hecho ocurrió en la calle de Doménech, frente al número 8.

= Pídanse medias botellas agua Vichy Catalán en hoteles y restaurants.

El domingo tendrá lugar la reunión de la asamblea constituyente de la Unión de profesores asalariados de Cataluña, en la que se han refundido la Asociación de Profesores de Barcelona y la de Centros de Cultura de Cataluña. En ella se designará la Junta directiva que ha de regirla y se tratará de las reivindicaciones del Magisterio privado.

Pueden asistir a la misma todos los profesores de esta ciudad y de Cataluña que ejercen bajo la dependencia de un patrono, sea éste Asociación o particular.

Mañana tendrá lugar la excursión al Observatorio Fabra que el Comité permanente de divulgación y propaganda de la Sociedad Astronómica de España y América había organizado para el sábado de la semana anterior y que no pudo llevarse a cabo a causa del estado del cielo.

Esta visita estará dedicada a la observación de uno de los más bellos cúmulos estelares de la vía Láctea e ira precedida de una conferencia preparatoria, a cargo del presidente, don José Comas Solá.

Pida V. manzanilla Castiza de Sanlúcar.

Los vecinos de la casa de la calle de Pedro IV, esquina a la de Castillejos, nos ruegan hagamos públicas sus quejas, por permitir la primera autoridad, que una partida de gitanos con sus caballerías hayan tomado como domicilio particular un campo situado al lado mismo de la casa, lo que les produce una gran molestia y es además un peligro para su salud, pues los excrementos de los animales han producido una verdadera plaga de moscas, las cuales suelen ser el vehículo de la epidemia.

= Pedid Fino Postin, el mejor vino de Jerez.

El domingo por la noche se celebrará una audición de sardanas por la cobbia La Principal de Perelada en el Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Industria.

El automóvil número 2.528 B atropelló en la calle del Conde del Asalto a Nicolasa García Domínguez, de 30 años, causándole una herida contusa en la cara y brazo izquierdo.

Se cayó en la Ronda de San Antonio Juan Minguell, de 58 años.

Sufrió una contusión en la región nasal, otra en el labio superior y conmoción cerebral.

El domingo, a las doce del medio día, en el Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Industria tendrá lugar el homenaje a César A. Torres.

El acto será público.

Fino Postin

de Díez Hidalgo, el mejor vino de Jerez.

En la calle de Avilés fué atropellado por un carricón de mano Manuel Font Bou, de 36 años.

Resultó con contusiones y erosiones en el brazo derecho.

Desde un piso de una casa de la calle de Barbará arrojaron a la calle una botella que tocó a Leontina Pech, de 33 años.

Le produjo una herida en la región dorsal del pie derecho.

Hoy la Tesorería de Hacienda efectuará los siguientes pagos:

Administración de Loterías número 6, 21,000 pesetas; ídem número 12, 50,000; Ayuntamiento de Sora, 92'67; ídem de Espunyola, 98'83; Ignacio Coll, 3,188'09; Antonio Font, 500; director de Sanidad del puerto, 3,963'86; gobernador civil, 3,000;

Enrique Orto, 1,765'60; Antonio Trias, 1,018'69; Fernando Carreras, 445'86; Solo y Roca, 1,015'56; Luis Baena, 417'86; Maluquer y Ros, 237'60; Javier Compte, 166'32; Laberta y Salgado, 285'38; Ramón Salgado, 277'68; Montero y Prat, 102'82; Maluquer y Ros, 302'21; comandante de Marina, 81'22.

= Según nuestros informes ha sido un verdadero éxito la creación del café tipo FAMILIAR (de la marca LA GARZA) porque es un café de muy buena calidad tostado con azúcar refinado de la mejor clase.

Se vende en bolsas de 100 gramos 0'85 céntimos y de cincuenta gramos 45 céntimos.

Pida Vd., según su gusto, café LA GARZA, Selecto (tueste natural, en paquetes y latas esmaltadas) o café LA GARZA, tipo FAMILIAR (tueste con azúcar refinado).

Son calidades inmejorables.
Venta en colmados.

Nicolás Millán Villacueva, de 43 años, soltero, zapatero, habitante en la calle de Gerona, 57, portaría, fue auxiliado por presentar síntomas de intoxicación producida por el gas.

En la Audiencia de Gerona se vió la causa por robo y homicidio contra un sujeto que mató en Porlbon a un compañero suyo mientras ambos descansaban, seccionándole el cuello con una navaja barbera para robarle el dinero que llevaba.

El veredicto fué de culpabilidad, siendo condenado el procesado a cadena perpetua.

Champán "LION"

Ayer tarde se declaró un amago de incendio en un almacén de la calle de Ribera, número 14, propiedad de los señores Vicente Jener y Compañía, por haberse inflamado un barril de cloruro.

Sofocaron el fuego los bomberos del Parque.

= El mejor tratamiento para curar con rapidez, exento de peligro, llagas, eczemas, úlceras, granos, etc., es la desinfección por medio de la LYSINE. Ayuda la cicatrización y evita el contagio.

A las diez de esta noche dará don Fulgenio Izquierdo Sanz una conferencia en el Ateneo Enciclopédico Popular sobre "La nueva ética a emprender por el proletariado barcelonés".

En vísperas de cerrarse la suscripción abierta por el Instituto municipal de sordomudos de Vilajoana con el fin de aliviar la suerte angustiosa de los sordomudos alemanes, el Comité recuerda a los que se interesen por fin tan humanitario que entreguen su óbolo lo antes posible en la Escuela Alemana (Moyá, 6) o en el Banco Alemán Transatlántico.

¡Qué hermosa dentadura
Lolita exhibe!
Porque usó desde niña
Polo de Orive.

Mañana, a las siete de la tarde, proseguirá el señor Martí y Miralles en el Colegio Notarial sus lecturas sobre "Principios del Dret successori aplicats a varles fórmules d'usudefruit vidual i d'herencia vitalicia". Explicará dichos principios al tener de los Derechos locales de Barcelona y de Tortosa.

La sección de Cultura y Ciencias de la Asociación de Caridad Cruz Azul efectuará una visita a la estación de radiotelegrafía del Prat perteneciente a la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos, el domingo a las diez de la mañana.

Se previene a los inscritos para dicha visita que deberán tomar el tren que sale de

la estación de Francia a las 9'03; del paseo de Gracia a las 9'16 y de la estación de Sans a las 9'22 hasta la estación del Prat.



La Academia de Medicina y Cirugía celebrará sesión pública mañana, a las seis y media de la tarde, en la que el doctor Menacho presentará un enfermo de fiera hipopiónica por radium y el doctor Jori y Biscamps desarrollará el tema "La protección social a la mujer gestante".

Los beneméritos fomentadores de la cultura continúan favoreciendo la Biblioteca pública Arús con nuevos donativos de obras de positivo valor. Además de la Mancomunidad de Cataluña ("Crónica Oficial" de la misma y libros sobre sus servicios), el Ayuntamiento (Gaceta Municipal) y folletos de la Comisión de Cultura), Academia de Jurisprudencia ("Revista Jurídica de Catalunya") y folletos de Derecho), Academia de Ciencias y Artes y el Institut d'Estudis Catalans (obras de Filología), han hecho donativos de libros varias entidades particulares.

Cómo se prepara una vejez agradable

¿Teme usted la vejez? Es acaso porque ignora el arte de ser feliz después de los cincuenta años. Pues se trata de un arte fundado en una concepción más optimista de la vejez, o, si se quiere, en una comprensión mejor de ese período de la vida, que no debiera ser de impotencia y claudicación, como generalmente se cree, porque contiene en sí energías y actividades que, razonablemente encauzadas, serían fecundas y placenteras. El doctor Stanley Hall, presidente de la Universidad Clark, de los Estados Unidos, ha publicado un libro, titulado "Senectud", en el que hallamos sutiles observaciones que ayudan a esa mejor comprensión, indispensable para encarar con ánimo sereno, y acaso contento, la irremediable descortesía del Tiempo.

Dice el doctor Stanley Hall: "Realizan la senectud ideal completa aquellos que han convertido por entero el ecstasmo en una pasión por la verdad, y siguen a ésta con el mismo ardor con que, en su juventud, sentíanse atraídos por las personas más bellas del sexo opuesto. Cuando el cabello empieza a ponerse gris, es, posible, especialmente para las mujeres, hacer muchas cosas que antes eran imposibles.

Muy pocos hacen, cuando llegan a viejos, lo que habían pensado hacer en la vejez. El arma contra la soledad, es el trabajo.

Casi todos los grandes trabajadores vivieron mucho. Un viejo ciego, el elegido dux de Venecia a los ochenta y cuatro años de edad, dirigió el asedio y el asalto de Constantinopla a los noventa y cuatro, y murió en el cargo de dux a los noventa y siete. Newton hizo importantes descubri-

mientos hasta cerca de los ochenta y cinco años. Washington, el ciudadano perfecto; Goethe, el poeta sabio; Wellington, el gran soldado; Humboldt, enciclopedia de ciencia, eran todos viejos. Gladstone, a la edad de ochenta y tres años, afrontaba gallardamente a un gobierno hostil, a las Cámaras, a la Prensa, a la Universidad, a la aristocracia, y decía: "Yo represento la juventud y la esperanza de Inglaterra. La solución de esas cuestiones pertenece por entero a nosotros, que somos el futuro, y no a ustedes, que sois el pasado."

Dice un escritor que ningún hombre puede ser feliz hasta después de los sesenta años.

El hombre que ha vivido solamente para los negocios no está preparado para afrontar la vejez. No ha tenido tiempo para cultivar sus facultades espirituales. Cuando llega la vejez, generalmente ha adquirido riquezas y está preparado para vivir con lujo, pero no para pensar con lujo.

Uno de los más bellos y normales de los atributos de la vejez es su interés por los jóvenes y la juventud. Si los ancianos conviven con otros ancianos, aceleran su decadencia.

Las personas de estatura mediana viven más que los que son muy bajos o muy altos.

¿De qué mueren los viejos? No de fiebre, de viruela, ni de tisis, sino de las siguientes enfermedades, en orden de frecuencia: cáncer, enfermedades del corazón y enfermedades de los riñones, todas afecciones degenerativas, debidas no tanto a la intemperancia cuanto a la tensión que exige la agitada vida moderna. Por eso esas enfermedades son menos frecuentes entre las mujeres, y en el campo menos que en los centros urbanos.

El mejor antiséptico contra la decadencia senil es un interés activo en los asuntos humanos. Un hombre de ochenta años debería considerar siempre que aún tiene por delante la quinta parte de su vida y que esa parte de la vida merece ser vivida.

La vejez ensombrece la conciencia y puede traer consigo nuevas vanidades y nuevos ambiciones: peulancia, irritabilidad, misantropía y disminución de ciertas actividades; pero lo más significativo de la decadencia mental es la pérdida de la memoria.

Los viejos deberían seguir trabajando, aunque de acuerdo a su edad. A veces las primeras vacaciones resultan fatales.

El temor de la muerte con su cortejo de remordimientos, dolor físico y ansiedad moral, acorta la vida. Se deberá tener presente un aserto del doctor Herley, quien vió morir a centenares de personas y declara que todas ellas habían perdido el conocimiento poco antes de morir.

El dogma de que la herencia determina la longevidad, es decir, que los hijos o nietos de personas que vivieron mucho, vivirán también mucho, tiene un efecto depresivo en los ancianos, quienes, convencidos de que no pasarán de la edad a que llegaron sus ascendientes, tienen menor resistencia en la edad que consideran peligrosa y a menudo sucumben en ella.

El dominio de sí mismo, el equilibrio moral y el criterio sereno, aun en las cosas que nos tocan más directamente, son las principales; y a la vez las más raras virtudes de la senectud.

A medida que los hombres envejecen y reconocen que han perdido algo de la atracción que tenían para el otro sexo, suelen considerar a las personas del otro sexo como triviales y prefieren la compañía de los hombres. Aun el amor matrimonial toma una forma diferente y felices son si las pérdidas son equilibradas por las ganancias, o si la amistad crece a medida que el ecstasmo se amortigua.

Un rasgo prominente y central de la vejez es la desilusión. Ve a través de las vanidades de la vida.

Las bases mismas de nuestra civilización están en peligro por falta de ese apartamiento de los intereses, la imparcialidad y la facultad de generalización que sólo la edad puede proporcionar.

Si los jóvenes son los mejores abogados, los viejos son los mejores jueces.

M. DE G.

ANUNCIOS

AVISOS

Cédulas
ENTREGA RAPIDA
Pasaportes
Documentos

Matrimoniales
Asuntos militares
Caracaen, 15. 1.º-Teléfono 4340 A.

La regla suspendida
reparece enseguida con píldoras
"DULAS" DE PHOTOCARBONATO
NIERRO. Curen anemia, debilidad,
probar una caja 450 pesetas.
Seguíd, Rambla Flores, 14.

Doctor FARRE PUJAN
Rda. Universidad, 5
Enfermedades de la piel
Matriz, Vías urinarias, Sífilis, Próstata, Impotencia, esterilidad, etc.
Nuevo método alemán de tratamiento sin medicamentos ni dolor.
Precios económicos
Examen con Rayos X 10 pts
Análisis de sangre 25 »
Análisis de orina 15 »
Sivarses 600 - 911 15 »
Curaciones a precios limitados
De la I. de la 5 de 5 a 8 (económica)
Políclínica
Rda. Universidad, 5, pral
cerca calle Pelayo

MOLES SECRETOS
Venéreo - Sífilis - Piel
Rambla, Llano Boquería, 5,
clínica (entre calles Hospital y San Pablo)
Consulta de 9 a 12 y de 3 a 7
Tratamientos especiales para forasteros

Chauffeurs
Enseñanza rápida y económica
40 lecciones día y noche. Práctica
mecánica. Tantarastana, 2.

VENEREAS
Cura rápida con las especialidades de la farmacia PARADELL-Asalto, 28

NEURASTENIA
IMPOTENCIA
CURA PERFECTA
en todas sus formas y edades
con el único y acreditado tratamiento exclusivo del
Dr. Gallego
19, Conde del Asalto, 19

Srta. JOVEN, honrada, trabaja su casa casaría con cab.º respetable. Tallers, 30, 1.º Sr. Badia,

INVESTIGACIONES

Del 1.º al 10 de Junio permanecerá en Madrid el Detective español A. ROMERO, para donde acepta personalmente asuntos. Píza Teatro, 6, Barcelona. Consulta de 4 a 8.

Dos hermanos darán habitación gratis a Srta. o Srta. sala a cambio de limpiar el piso y lavar la ropa. Indica sin buenas referencias. - Escribir a El Diluvio 155.

Impermeables

Se confecciona y toda clase de composuras. Raurich, 21.

EMPLEOS

y colocaciones

Faltan buenas tejedoras para máquinas circulares de tricot y muchachas para aprender en fábricas de géneros de punto. Presentarse Rincón, 6, Gracia.

Se ofrece

Joven electricista en alta y baja tensión lo mismo para mozo o cualquier empleo, sabiendo leer y escribir. Manso, 66, entresuelo, 2.º De dos a cinco tarde.

Sastre Falta medio oficial y oficial.
Paseo Colón, 6, 1.º, 2.º

Se necesitan aprendizas
Calle de Alacázar, 11.

Encuadernadora Falta buena oficial.
Clarís, número 24.

Modista Falta aprendizas ganando enseguida. - Calle Margarit, 54, 1.º, 1.º

Señora respetable de 58 años viuda, se ofrece para ama de casa Srta. sola o sacerdote, dentro o fuera de la capital. Ruzón Blay, 56, 2.º, 2.º - P. S.

Niñas jóvenes

Se les enseñará el oficio de percheras y se les proporcionará gratis colocación en el acto. Durante el aprendizaje cobrarán el trabajo que hagan. Razón: Cortes, 736.

Planchadora

Falta oficial. - Aragón, 238, bajos (esquina Rambla de Cataluña.)

Chicos y chicas

de 14 a 16 años, para trabajo fácil. Piqué, número 22.

Pintor de coxas

Falta mitj fadrí. Diagona 1, 56, entrada Ballell i Passaig de Sant Joan.

Se necesitan

medio dependiente y aprendizas para tienda confecciones y muchacha de 15 a 18 años para las facenas de casa y aprender a la venta. Tamarit, 156 tienda, La Negrita.

Sastrería Dauder

Faltan aprendizas y aprendizas. Puerta del Ángel, núm. 12, 1.º, 1.º

Zapateros aprendiz cortador
Providencia, núm. 8, Gracia.

Aprendiz 15 años

con informes, 10 pesetas semana. Boquería, 25, Bazar.

Zapatero medio oficial.
Ramón y Cajal, 27, Gracia.

Sastre Falta oficial y medio oficial.
Plaza Santa Ana, 20, principal.

Aprendices faltan ganando, buen jornal. - Diputac.ón, 314, taller.

Sastre Falta medio oficial y aprendiz. - 16 ayo, 87, principal.

Sastre Hacen falta oficiales, medio oficiales y aprendizas. San Rafael, 16, 2.º, 1.º

Faltan aprendizas para artículos de piel (monederos). - Hospital, 29.

Oficiala y medio oficiala modista faltan. - Zurbano, 6, 4.º

Faltan chicas para trabajo fácil. Aray, 6, 5.º, 2.º

Barnizador falta. - Calle Cortes, número 432.

Repulsador buen sueldo, se necesita, Pedro IV número 162 portería darán razón.

Falta medio oficial para lavar. Sección de preferis. - Calle de Mir, número 23, San Andrés.

Sastre Falta medio oficiala aprendizas adelantadas y aprendizas. Salvá, 61, 4.º

SE ofrece electricista, lampista y hojalatero. Escribir: EL DILUVIO, 191.

Zapatero. Falta medio oficial para todo. Calle de Carers, número 19, portería.

Falta medio oficial mecánico o cerrajero. - Viladomat, 133, tienda.

Zapateros Falta oficial. Travesera, 61, Gracia

Aprendiza sastresa falta en Paseo de Gracia, 43, 1.º

Encuadernador para guillotina muchacho y muchachas, faltan. - Valencia, 245.

Zapateros Falta oficial para trabajo nuevo. Valencia, número 236.

Celuloide

Falta nota para poner puntos. Inútil si no se sabe forcea. Estenza, número 11, principal, 2.º

Fotografía Baró Se necesita un aprendiz Rambla de los Estudios, 8.

Joven se ofrece para reparar ropa blanca. Escribir a EL DILUVIO número 190.

Zapateros Falta oficiales bien prácticos en tacón inglés. Consejo Gento, 8, tienda. Hostafranca.

Barberos colocaciones y barberías en venta. Pujol, San Pablo, número 42

Zapateros Falta buenos oficiales tacón madera Virgen de Gracia, 20.

Monederos de piel Oficiales, aprendizas. necesitamos buen jornal, presentarse. Plaza Letamendi, 31, bajos.

Falta oficiala planchadora para ropas usadas, buen sueldo. Precisa sea práctica. Salvá, 41, tintorería.

Falta dependiente tabernero catalán hábil para el reparto; presentarse de 7 a 9. Laforja, 190, San Gervasio.

Caladoras Máquina Wilson urgen. Vich, 7, Bordados Ideal, Gracia.

Bordadoras Máquina Singer urgen; trabajo fijo. Vich, 7, Bordados Ideal, Gracia.

Chico para recados falta. - Farmacia. - Calle Coello, número 219.

Zapatero montador daré faena 2733 tres horas cada noche. Tamarit, 185, principal.

Sastre Falta oficiala y medio oficiala para medida y confección, trabajo verdad todo el año. Viladomat, número 51, entresuelo.

Sastre

Falta buena oficiala, medio oficiala, aprendizas adelantada y chatequera buena. - Calle Universidad, número 11, entresuelo, 1.º

Zapateras Falta medio maquilista, Cadena, 24, principal, 1.º

Zapateros por ausentarme vendo una máquina cilíndrica, dos series, hormas señora y caballero, 10 o nuevo una hoja sola. - Razón: Calle Diputación, 54, 1.º, 1.º

Minervista. - Oficial y medio oficial falta. Diputación 20.

Aprenents

Faltan a imprenta Vila. - Carrer Cansell de Cent, 41.

Chico de 17 años para recados. - Calle Carmen, 21, 1.º, 1.º Sastrería.

Sastre. Falta medio oficiales y aprendizas. - Calle Hospital, número 67, 2.º, 2.º

Sastre

necesita chatequeros. - Calle Tapinería, 27, principal, 1.º

VENTAS

Bar y comidas junto a Hospital, por mitj d. 2 prueba.

Comestibles por 700 ds., alquiler 10.

Tienda junio tranvía por 400 duros alquiler 10.

Carbonería por 400 ds., a prueba.

Pollería por 100 ds., alquiler 6.

Taberna por 800 ds., alquiler 14.

Todo con buena vivienda

Muchas más sin anunciar

Lean nuestras pizarras

Nadie puede competir con

GUAL - Cera, 51, esquina Ronda

Sucursal: Rbla. Flores, 13

Teléfonos 699-A y 3616-A

No se cobra adelantado

Se traspasa tienda con habitación, en calle Provenç, cerca Sagrada Fam. aq. 25 ds. R. Urgel, 25, bar.

JARABE DE GIBERTI
y Grajans
AFECIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
Prescritos por los primeros médicos
Preparados por
BOUYER-DUNAMEL, farmacéutico
DIPLOMATADO DE LAS INVESTIGACIONES
Acerca de: **MARCA-LEITE, Paris.**

Establecimientos y tdas. de todas clases y tiendas DISPONIBLES

Calle Borrell, 47, pral.—GREIXELL. Carnicería frente mercado, por tener otro negocio, se vende sin muebles, 1 ancho, 6 hab. 8 ds. alq. se cede por 800 ptas. Piso 8 ds. alq. se cede por 200 ptas. Barbería 200 ds. p. alquiler. Ganga con vivienda. Buen sitio, se cede por 100 ds. alq. barato. Tienda 25 años el mismo dueño, se vende por 1000 ptas. Bar-café de comestibles, alcazar, se cede por 150 duros. Tienda y taberna en San, vivienda y gran local. Vto. 20 ds. buen punto. 500 ds. el día. Drogueña vto. a pral. por 100 ds. con viv. cada lado mercado, se cede por 100 duros. Ganga 1500 muelle, se vende por 600 duros. Verdadera ganga desde 100 duros para cualquier negocio, alcazar, dentro este. Otras en Sans, S. Gerardo, Gracia, San María, Hospital, etc., etc. y otros al publicar Borrell, 47, pral.—De 10 a 1 y de 3 a 8

Cocinero dependiente cocina de Bar o Restaurant. Rueda Plaza Flores, 32, Rio de los refrescos. De 6 a 9.

Tienda travesía calle Escudellers y Plaza de Medicina 11, en habitación, módico alquiler. Tráspaso con su instalación. Escribir número 356. Zurbarán, 5.

Vendo hostaldera de café de 2 a 3 kilos.—Barra y sus número 5 entre ruzo, 1.

Pagando 12 pesetas mensuales se puede adquirir un sofá de 3491 patas en cinco años. R. Montesión, 7, tienda de regalos se compran y venden terrenos.

Mesas y veladores de café usadas y en buen estado se compran. Escribir en ofertas al apartado de correos, 518. Baran.

Se vende una máquina de escribir con buen uso por 37 ds. May, 55 entre ruzo, 1.

Camión Hispano Suiza 40 HP se vende o alquila recién ajustado. Llévelo. et 8 números como nuevo baratísimo. Pallars, 101.

Vendo charrete de lujo grande con gomas y fact navarra de cinco años. Carbasa, número 14.

Bicicleta vendo rozamientos B. S. A. muy buen precio. Jaime Giralt, 5, tienda.

Local grande con ha y fuerza motriz con motor 4 HP. Instalación eléctrica. Gas y agua ur traspasar. — Razon: calle Urgel, número 107. 2.º 4.º

Tienda

Zapatería con o sin género vendiendo. — Razon: Mirambell, 1. 5.º (entre Boria y Princesa).

Nevera y depósito borchata valenciana, buen estado, vendo precio ocasión. Diputación, 289.

GANGA

Vendo restaurant muy barato por no poderlo atender. Calle Nueva de San Francisco, 5.

Se traspasa tienda pesca salada y comestibles con vivienda. Razon: en la misma. Vallespir, 20, Sans.

EL REY DE LOS MUEBLES

Piezas a contado. Ventas sin fiador. Facilitades en el pago. — 11, Cadena, 11.

Barberos: Hay colocación fepet. — B. R. S. Pablo, 5, Bar, de 11 a 1, 5 a 7

Vendo Motor 3 dctr. 14 caballo. Ripoll, 27, 2.º

Vendo

Tienda dos puertas cerca mercado esquina Santa Catalina, barata. Mercaders, 12.

Ocasión

Traspaso piso céntrico, 25 duros mensuales. — Razon: Montserrat, número 15, tienda.

GRAMOFONO

Vendo por 100 Ptas., regalo 10 piezas y una caja de agujas. Verlo y oirlo es comprarlo. — Tallers, 16.

Tapices pintados

La casa más importante de España. Especialidad en tapices religiosos. Exposición continua de cuadros al óleo, grabados, oleografías, etc. fabricación de marcos y molduras. No compra sin visitar esta casa. F. Montesión, Boters, 4, final de la Puertaferrosa.

Bicicletas precio increíble. Aragón, 299.

Trajes a plazos desde tres pesetas semanales

Hechuras desde cuarenta pesetas Corte americano

Calle Carmen, 60, pral.

Se venden puertas y ventanas de ocasión. — Calle de Menéndez Pelayo, 11 Gracia.

Terrenos

de 5 a 30 céntimos, cerca tranvía a plazos, según convenga. — Razon: San Luis, 17, 2.º 1.º de 3 a 5 y de 8 a 9 (laborables.)

VENDO

trajes usados de caballero, buen uso a precios baratísimos. — Calle de San Felo, número 126, principal, 1.º

ALQUILERES

Matrimonio zapatero desean portería. — Riera Baja, 26, portería.

Pisos nuevos sin traspaso, con comodidades. Visibles, calle Balines, número 13. — Apadero de Provenza.

Gran local

con fuerza eléctrica para alquilar en piso 3.º, calle Tenda, número 10

Magatzem per a llogar 20 pesetas mensuales, conté adre, quatre cups. Wad-Ras 197.

ALQUILER de NOVELAS

LEBRUN - Tallers, 27, pral

Se alquila habitación dos amigos todo estar o solo dormir. Riera Alta, 48, 4.º 1.º

Magnífica habit. p. Cab. o 3 ra.º dormir. R. Viretina, escrib. 9

Casa particular deseñ cab.º o dorm. amigos a dormir. S. Pablo, 74-3-4

Se arrienda terreno cercado grandes cobertizos cuadra, habitación, baccuía capaz hasta 2000 kg. cerca Cortes, Arenas y Matadero. Razon: Casanova, 28, bajos.

Bonita habitación a todo estar o dormir precio módico. Escudellers Blanca, 12-1-4

Mujer sola desea habitación de 15 pesetas. — Escribir a el Diluvio 185.

Señoras con tres hijas le pagará hasta 50 pesetas con alcoholación. — Cadena, 47, 1.º

HUESPEDES

S'admeten dos toves a tot el dia. Riera Malla, 69, 1.º 1.º (Gracia).

Se desean huéspedes solo a todo estar o comer; pensión económica. Passa Bernardí, número 2, 3.º 1.º

Se desean huéspedes, ocada habit. dep. R. Tallera, 20, 1.º Sr. Badia

Dos huéspedes todo estar 3 ptas. semana. — Calle Príncipe Viana, 13, 1.º 2.º

Guías "RAPIDO"

COMPRE USTED

Guía de Madrid

Precio, 2 ptas.

Comercio y finanzas

Table with columns for bond types (Interior, Exterior, Amortizable), interest rates, and serial numbers. Includes entries like 'Interior 4 %/o, emis. 1919, serie A...' and 'Amortizable 4 %/o, serie A...'.

Table showing exchange rates for various currencies and gold prices. Includes entries like '100/50 de la Plata, 237; Azucareras preferentes 91/50...'.

Ayuntamientos y Diputaciones

Table listing municipal and provincial bonds with columns for year, type, and price. Includes entries like 'Ayuntamiento de Barcelona.—Deuda municipal interior' and 'Bonos Reforma em. 1908, 4 1/2 %/o'.

BOLSA DE MADRID

Table listing stock market prices for various companies and bonds. Includes entries like 'Interior contado, 71/40; Amortizable 4 por 100, 91; Amortizable 5 por 100, 95/00'.

CAMBIOS FACILITADOS POR EL BANCO DE CATALUÑA

Table showing exchange rates for gold, silver, and various currencies. Includes entries like 'Oro. — Alfonso, 125; Onzas, 124/50' and 'Libras esterlinas, 30/25; Marcos, 0/015'.

Chaves y Compañía, S. en C.

Banca — Valores — Cambio Rambla Centro, 6.—Teléfono 1231

CAMBIOS DE DIVISAS CHEQUES NO COTIZADAS OFICIALMENTE FACILITADOS POR EL BANCO DE CATALUÑA

Table showing exchange rates for various international locations. Includes entries like 'París, cheque, 43/75; Londres, 30/11; Berlín, 0/015; Viena, 0/015; Roma, 3/15'.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

El presidente del Consejo

Madrid, 24.

El jefe del Gobierno despachó con el rey y después marchó a la Presidencia, donde recibió a los periodistas.

Habló de la reunión de ministros celebrada ayer tarde.

Ayer — dijo el marqués de Alhucemas — pensábamos tener un cambio de impresiones sobre la constitución de las mesas y Comisiones de actas del Senado y de incompatibilidades, en el Congreso.

Peró se recibió un telegrama del señor Silvela en que se pedía pronta contestación a una consulta que no había hecho sobre el desarrollo de la política a seguir en Marruecos, y en vista de ello llamó al ministro de Hacienda para que se reuniese con nosotros y el Consejo pudiera examinar el asunto.

En su examen hubo alguna diversidad de apreciaciones y como durante el transcurso del Consejo recibió el ministro de Estado otro telegrama del alto comisario, que permitía mayores esperanzas, para la deliberación, acordamos pedirle aclaraciones, y tan pronto como se recibían volveremos a reunirnos en Consejo para terminar la deliberación, lo cual podrá ser a última hora de esta tarde o mañana, siendo esta la verdadera situación de las cosas y no otra.

Quando los periodistas abandonaron la Presidencia, llegó a ella el señor Alcalá Zamora, quien estuvo una media hora conferenciando con el jefe del Gobierno.

PARA LOS QUE VIAJAN GRATIS

Madrid, 24.

La nota del ministerio de Hacienda dice así:

“El ministro había dictado hoy una real orden dirigida a las Compañías de ferrocarriles en la que se recuerda a éstas la ineludible obligación en que se hallan de exigir y recaudar el impuesto de transportes terrestres, que grava la circulación de los viajeros y mercancías, y muy particularmente en lo que se refiere a los billetes o pases gratuitos que las Compañías conceden, los cuales no están exentos, en modo alguno, de dichos impuestos, pues los poseedores de tales billetes o pases deben satisfacer la integridad del impuesto correspondiente, al precio ordinario del transporte, según el trayecto que recorren, y la clase de carruaje que escojan.

Las Empresas de ferrocarriles tienen la obligación de exigir aquel pago, mediante la entrega del oportuno recibo.

Igual acontece con ciertas mercancías de las Empresas ferroviarias, cuyo transporte realiza por medio de las líneas que pertenecen a la misma Empresa, siendo taxativas y limitadas las exenciones.

Hace tanto más necesario el cumplimiento de la ley, en lo que añade a los pases gratuitos, cuanto que, acogido este impuesto a la primordial obligación que la ley les impone, de cobrar el impuesto al mismo tiempo que el precio de los billetes de los viajeros, pudieran creer que no infringen el precepto legal no cobrando ni reclamando el impuesto donde no hay precio cobrado, lo cual es un error.

La legalidad vigente no permite esta interpretación, toda vez que la liberalidad de las Compañías no debe perjudicar al Estado.

Por último, por esa misma real orden se invita a las Compañías a aplicar el premio de recaudación que a ellas corresponde en la forma y cuantía que estimen conveniente, a favor de los empleados, revisores en ruta, para que atiendan a la exacción del impuesto aplicable a los viajeros poseedores de billetes o pases gratuitos cuando proceda.

Ha sido firmado el indulto de Luis Verdaguer

Madrid, 24.

El ministro de la Guerra ha firmado esta mañana el indulto de Luis Verdaguer.

Los considerandos de la real orden concediendo el indulto a Verdaguer, que ha firmado el ministro de la Guerra, dicen:

Visto el precedente informe del Consejo Supremo de Guerra y Marina; visto también el testimonio de la sentencia recaída en la causa, el cual se manda unir al expediente que ha sido atentamente examinado.

Considerando que, como dice con acierto el fiscal togado, no se patentiza ni prueba la existencia de un error judicial, ni dentro del cauce procesal portuno para alegarlo, que es el recurso de revisión en los casos, forma y plazo de su ejercicio, puede confundirse con una solicitud de indulto cuya petición primero, y cuya decisión después, implican el respeto que en el presente acuerdo total y sinceramente se guarda a lo juzgado dentro de la ley con perfecta competencia.

Considerando que en uso de las exclusivas y plenas facultades para la apreciación de prueba, entendió el tribunal sentenciador por el conjunto de los elementos indiciarios que el reo Luis Verdaguer debió tener conocimiento del crimen, cuya trama acabó de perpetrarse en la taberna de aquel.

Considerando que acerca de la calificación jurídica aplicable a tal imputación y corroborando que ello encerraba un arduo problema de derecho, hubo tal discrepancia entre las autoridades judiciales, que mientras el Consejo de Guerra creyó encontrarse ante un encubrimiento y el Consejo Supremo entendió con su alta autoridad que juzgaba a un cómplice, el auditor, informando entre ambas sentencias, opinó por la absolución, para lo cual se basaba no tan sólo en la ausencia de prueba directa, sino que apuntaba la duda o creencia de si la figura aplicable sería la del falso testimonio, y a esta serie de contrapuestos pareceres precedió la ilustrada acusación fiscal que plantea, razona y desenvuelve la perplejidad para la definición de los cómplices en el hecho de autos.

Considerando que es principio básico del código de justicia militar por extrínseca exigencia de esa jurisdicción y progreso jurídico a aquel texto incorporado, la amplitud de grados y aun de pena al imponer las sanciones con holgura y extensión que difiere notablemente dentro del código penal común y no existen dentro de la jurisdicción ordinari.

Considerando que esta amplitud de la medida penal necesaria y oportuna en sus extremos de severidad, cuando la conciencia e interés de la sociedad reclamaban ejemplaridad en el castigo correspondiente al horrible crimen de que fueron víctimas los dos guardias civiles permite, por el contrario, haya análoga pero contrapuesta flexibilidad en la gracia, recogiendo estados dis-

intos y notorios de conciencia colectiva que no son norma obligatoria para una convicción cuando no la comparte sin contrastarla guía de acierto de quien resuelve sereno estudio, adquiere el firme e imparcial convencimiento de que ha llegado el momento de la clemencia.

Considerando que si por lo anteriormente indicado en el caso presente, para conciliar las solicitudes de indulto, con el honrado respeto guardado a los fallos, es de aplicación la máxima clásica que manda distinguir el tiempo para concordar las interpretaciones jurídicas, no es menos evidente que aun dando a la sentencia firme el merecido homenaje de estimar su acierto al resolver el difícil problema de derecha, acerca del cual no lograron estar de acuerdo las distintas autoridades, pesa en favor del perdón esta general y honda discrepancia y el antecedente de que el auditor propusiera la absolución e hiciera alusión a la pertinencia de una figura penal definida en el artículo 333 del código común, con castigo que de haberse impuesto el reo ya lo tendría cumplido.

Se acuerda en nombre del rey conceder al reo Luis Verdaguer indulto del resto de la pena de reclusión perpetua que viene sufriendo, y devuélvase la causa a la Capitanía general.

La "Gaceta"

Madrid, 24.

La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones:

Real decreto de Gracia y Justicia aprobando el proyecto de modificación y adición al plano de Ensanche de la ciudad de Barcelona de una vía de enlace del Paseo de Colón al Parque de Montjuich.

Real orden de Hacienda desestimando la instancia presentada por la Federación Nacional de Colegios Médicos de España, relativo a la forma en que el Colegio debe tributar para la contribución de utilidades de la riqueza mobiliaria.

Otra disponiendo se reconstituya la Comisión mixta presidida por el secretario de este ministerio para estudiar y proponer las cuestiones que se mencionan relativas a la riqueza rústica y urbana.

Real orden del ministerio del Trabajo accediendo a la constitución de la Junta de casas baratas de Mataró.

Otra ídem ídem ídem de Silgés. Otra disponiendo se inscriba en el registro especial creado por la ley de seguros la entidad Luz Incendios, domiciliada en Barcelona.

También publica la "Gaceta" los siguientes avisos:

De Estado. — Copia del reglamento relativo a la admisión temporal de las mercancías en Alemania.

Anunciando que las mercancías que se mencionan no podrán ser importadas en Hungría, sino después de haber obtenido el correspondiente permiso.

De Fomento. — Prorrogando por una sola vez hasta fines del corriente mes, el plazo fijado para solicitar plazas de ingeniero en prácticas los Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, que lo desean.

LOS REGULARES DE CEUTA

Madrid, 24.

El capitán general de Madrid ha estado esta mañana en el campamento de Carabanchel revisando a las tropas de regulares de Ceuta que han llegado esta madrugada a Madrid.

El discurso del Trono

Madrid, 24.

"El Sol" ve en el mensaje de la corona la imprecisión y miedo que se reflejan en todos los documentos de esta clase, llenos de frases timidas y ambiguas; pero declara que este mensaje le ha producido mejor impresión que otros, tal vez porque esperaba que fuera aún menos explícito en lo que se refiere a las responsabilidades, y añade:

Nos parece más claro y vuelve a desenvolver la bandera de las responsabilidades como significado imperativo de la elección de estas Cortes y de la misión de esclarecimiento y sanciones del nuevo Parlamento.

Al final hay una nota muy juiciosa. Nos referimos a las palabras en que se advierte que "en la comparación con otros problemas de la compleja vida que en nuestros tiempos han de arrostrar todos los pueblos de la tierra, no son los nuestros de excepcional gravedad".

Merece notarse que no se alude a nuestras relaciones internacionales más que para advertir, tal vez sin ironía, a los diputados que pueden dedicarse afanosamente a su obra sin temor de verse perturbados por conflictos exteriores.

Este silencio acerca de nuestra política internacional no es raro en los mensajes de la corona, pero nunca en éstos se dejó de nombrar al menos al Papado y de celebrar muy especialmente sus buenas disposiciones hacia España.

Esta es otra novedad digna de registro que puede unirse al propósito de reformar el Concordato, si bien este proyecto aparece enumerado entre otros muchos que pertenecieron en su mayor parte a todos los Gobiernos liberales desde la Restauración y han ido dejándose como trajes olvidados en el fondo del baúl y con los cuales el Gobierno hace un envoltorio cuando los llama en bloque un poco despectivamente "lo de eso".

Notas de Fomento

EL INCIDENTE DE PONTEVEDRA :: COMISION MARAGATA :: LA LANGOSTA

Madrid, 24.

El ministro de Fomento, al recibir a los periodistas, les ha manifestado que ha celebrado una extensa conferencia con el ingeniero jefe de Obras públicas de Pontevedra, que tuvo, como se sabe, un incidente con el gobernador civil de aquella provincia.

Como resultado de esa conferencia ha formado un juicio exacto y ha quedado demostrado que el ingeniero fué atropellado por la primera autoridad civil de la provincia, pues ha presentado una documentación completa, donde constan las lesiones que le causó el gobernador.

En su consecuencia, el señor Gasset ha celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación para que adopte determinaciones.

Esta tarde volverá a conferenciar sobre este mismo asunto con el duque de Almodóvar del Valle.

Ha añadido el ministro de Fomento que había recibido una Comisión de León, presidida por el conde de Sagasta, que ha venido para tratar con el Gobierno de la construcción de ferrocarriles secundarios y obras públicas en aquella provincia.

El director general de Agricultura ha telegrafado al ministro de Fomento diciéndole que continúa la campaña contra la langosta, esperando eficaces resultados.

LA HUELGA DE BARCELONA

Madrid, 24.

Manifestó esta tarde el duque de Almodóvar que, según le comunicaba el gobernador civil de Barcelona, la huelga de transportes continuaba en el mismo estado. La tranquilidad era absoluta.

El ministro anunció que en el Consejo de esta tarde seguiría el Gobierno ocupándose de tan interesante asunto.

Las Cámaras Senado

Madrid, 24.

A las cuatro en punto comienza la sesión, presidiendo el marqués de Piliars. En el banco azul los ministros del Trabajo y Gracia y Justicia.

Bastante concurrencia de senadores en los escaños. Un secretario da lectura a varios documentos de trámite.

Orden del día. Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se procede a la elección de secretarios, resultando elegidos el barón de la Torre, Vázquez de Zañza, Ranero y Codorniu.

Durante la votación entra en la Cámara el presidente del Consejo. Los nuevos secretarios ocupan sus puestos.

Se elige la Comisión de actas y calidades, resultando elegidos los señores Rodríguez (don Tirso), marqués de la Hermida, Martínez de Velasco, González Posada, Sáenz de Quejana y marqués de Morlana.

Para la Comisión auxiliar son elegidos los señores Rolland, conde de Albox, marqués del Rincón de San Ildefonso, Zabala, marqués de la Cueva del Rey, Ranero y López Pelagrín.

Se suspende la sesión para que se reúna la Comisión auxiliar de actas para dictaminar sobre las actas de la principal.

Reanudada, se da lectura de varios dictámenes de la Comisión de actas, se declara la urgencia y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid, 24.

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el conde de Sallent y declara abierta. En las tribunas hay poca concurrencia y en esta predominan las señoras. La tribuna pública está más concurrida.

Los escaños de la mayoría muy animados. Los mauristas, con el señor Maura a la cabeza, se sientan en el centro, ocupando don Antonio el asiento que es Cortes anteriores tuvo el señor La Cierva. Este se sienta donde lo hacía el señor Gasset. El señor Sánchez Guerra en el asiento que tuvo el conde de Romanones. Los reformistas toman asiento hacia la mitad de la izquierda y la mayoría, entre los demócratas y los romaninistas. La izquierda liberal se halla próxima a los reformistas. El conde de Bugallal está en el antiguo asiento del señor Salvatella y los demás conservadores ocupan los escaños que tuvieron en las pasadas Cortes los amigos del señor Alba y del conde de Romanones. Los demás elementos de la Cámara conservan sus antiguos puestos.

En el banco azul están desde primera hora los ministros de Estado, Gobernación e Instrucción.

Aprobada el acta de la anterior se procede a la elección de presidente interino de la Cámara.

Se han abstenido de votar los regionalistas, socialistas y algunos republicanos. Queda elegido don Melquiades Alvarez por 252 votos.

A continuación se eligen los vicepresidentes por este orden: Eduardo Vincenti, por 173 votos; Bernardo Mateo Sagasta, 166; marqués de Buitel, 159, y conde de Peña Ramiro, 143.

Se procede a votar los secretarios. Son elegidos secretarios los señores Arderius, por 65 votos; Villanueva, por 64; Sarradell, por 41, y Gil de Biedma, por 35.

Ocupa la presidencia don Melquiades Alvarez, acompañado de los nuevos secretarios.

Empieza el señor Alvarez diciendo que es costumbre parlamentaria que el nuevo presidente, al ocupar la presidencia, sea breve en su discurso de gracias. Seguirá la costumbre y se limitará a saludar a la Cámara.

Declara que no tiene los precedentes de otras preclaras personas que han ocupado

este cargo y sabe que a la bondad de los diputados debe su elección.

Ofrece mantener los prestigios del Parlamento y defender en su derecho a todos los diputados, dentro de la ley.

El Parlamento es la representación del pueblo y para mantener sus prestigios ha de hacerse eco de los deseos de la opinión y ha de buscar en la controversia la satisfacción de los anhelos del país. (Aplausos.)

No cree que deba decir más en este momento.

Comprende que la pasión juega un papel en los debates parlamentarios, pero espera que la cortesía y la deferencia prevalecerán en estos debates como nota proverbial de Parlamento español.

Cree que todos estarán interesados en que el Congreso se constituya cuanto antes y que en este sentido deben contribuir a lograrlo, puesto el pensamiento en los altos intereses de la patria. (Grandes aplausos.)

A propuesta de la presidencia se acuerda un voto de gracias para la Mesa de edad.

El PRESIDENTE anuncia que para ganar tiempo se va a elegir la Comisión de Incapacidades e incompatibilidades.

A petición del señor Prieto se leen los artículos 17 y 18 del reglamento que se refiere a la elección de esta Comisión.

El señor PRIETO lamenta que de la candidatura formada se haya excluido la representación socialista. Expone su temor de que entre los designados haya algunos que sean incompatibles para pertenecer a la Comisión. Dice que los socialistas desean que cuanto antes se constituya el Congreso, entre otras razones por la forma en que terminaron las anteriores Cortes.

Sería imposible que se quisiera llevar al Senado la sustanciación del debate relativo a las responsabilidades y ante esto la minoría socialista desearía que esta misma tarde se eligiera la Comisión de incompatibilidades y ésta se constituyera hoy mismo para dar en seguida dictámenes.

El PRESIDENTE replica que éste es su propósito.

El MINISTRO DE LA GOBERNACION advierte que la única persona que podría ser incompatible es el señor Canios y por ello ha sido excluido de la candidatura.

Manifiesta que el Gobierno ha procurado dar la mayor representación posible a las minorías en la Comisión y cree que las extremas izquierdas estarían representadas por el señor Guerra del Río.

El señor PRIETO replica que él y sus amigos no se consideran representados por ese señor.

Teme que, además del señor Santos, haya algún otro individuo de los que deben figurar en la Comisión que sea incompatible, por estar incluido en el artículo 17 del reglamento. Ruego a la Mesa que en cuanto se elija la Comisión de incompatibilidades se suspenda la sesión para que la Comisión pueda dictaminar y después se reanude la sesión para dar cuenta de los dictámenes.

El señor NOUGUES advierte que él y otros republicanos no han tenido noticia de las gestiones del Gobierno para formar la candidatura de la Comisión de incompatibilidades. Por tanto no han dado nombre alguno para que los representase.

Terminado este incidente se procede a la elección de la Comisión de incompatibilidades e incapacidades.

Proclamado el resultado de la elección, el señor Prieto manifiesta que los señores Argente y Marañel, elegidos para esa Comisión, no deben figurar en ella por ser de los comprendidos en el referido párrafo segundo del artículo 17, ya que tienen carácter de funcionarios públicos.

El presidente advierte que existe el precedente de no considerar incompatibles a los funcionarios que se hallan en situación de excedencia, como les ocurre a esos dos señores.

El señor Prieto no se convence y deja consignada su protesta.

El PRESIDENTE: Está bien; a mí me convenía dejar sentado ese precedente.

El señor PRIETO: ¡Tantos tendrá que votar E. S. I. (Risas.)

Se leen varias comunicaciones de la Junta

Central del censo, entre ellas una relativa al acta de Paredes de Navas, que aunque comprendida en el artículo 29, tuvo algunas protestas en el acto de la proclamación.

El PRESIDENTE anuncia que pasará a la Comisión de Incompatibilidades.

A las seis y cinco minutos de la tarde se suspende la sesión para que la Comisión de incompatibilidades se constituya y dicamine.

A las siete y media se reanuda la sesión, bajo la presidencia del señor Duñel.

Se acuerda que en lo sucesivo las sesiones comienzan a las tres y media.

Se leen los dictámenes de la Comisión de incompatibilidades, que quedan sobre la mesa.

El señor AYUSO anuncia que mañana pedirá votación para aprobar el dictamen relativo al acta del distrito de Almazán, en el que se hizo la proclamación por el artículo 29.

Se levanta la sesión a las 7'40.

Parlamentarias

Madrid, 24.

Hoy comenzaron las sesiones de Cortes y sin duda porque el programa parlamentario se circunscribía a la votación de la mesa del Congreso, a las tres y media, hora en que el conde de Salient abría la sesión, no era extraordinaria la concurrencia.

Poco a poco fueron animándose los pastores y a las cuatro menos cuarto diputados y periodistas en gran número formaban grupos, que comentaban los asuntos del día y entre ellos, claro está, la dimisión del señor Alcalá Zamora.

El ministro de la Guerra acudió al Congreso desde primera hora, pero se advirtió que su traje no era el acostumbrado de ministro; vestía traje de americana gris y sombrero de paja.

Al felicitarle los periodistas por cesar en el cargo de ministro, el señor Alcalá Zamora sonreía.

Se estimaba, no obstante, que la dimisión oficial no se haría esperar mucho. En estas negociaciones se procederá a sustituirle.

A propósito de esta crisis, se consideraba seguro que el señor Villanueva pasará a la cartera de Guerra, siendo nombrado ministro de Hacienda el señor Alvarez Valdés, diputado reformista, y yendo a Gracia y Justicia el señor López Muñoz, y que sólo se esperaba para el planteamiento y tramitación de esta combinación ministerial la celebración del anunciado Consejo de ministros.

Preguntados los ministros sobre esta reunión, la mayoría de ellos contestaron que ignoraban si se celebraría.

El señor Alba fue más explícito. Manifestó que no creía que el Consejo se celebrara hoy, porque el presidente le había dicho que marchaba al Senado y que regresaría a última hora al Congreso. Si no hubiera tiempo, añadió el señor Alba, de que se reúna hoy el Consejo a última hora, se celebrará mañana.

El señor Alcalá Zamora se limitó a decir que acudía al Congreso para tomar parte en la elección de la mesa y que después marcharía a dar un paseo.

Esta tarde ya se estaban recogiendo en el Congreso adhesiones para obsequiar con un banquete a los nuevos secretarios de la Cámara, señores Arderius y Serradell.

El señor Alba fue más explícito. Manifestó que no creía que el Consejo se celebrara hoy, porque el presidente le había dicho que marchaba al Senado y que regresaría a última hora al Congreso. Si no hubiera tiempo, añadió el señor Alba, de que se reúna hoy el Consejo a última hora, se celebrará mañana.

El señor Alcalá Zamora se limitó a decir que acudía al Congreso para tomar parte en la elección de la mesa y que después marcharía a dar un paseo.

Esta tarde ya se estaban recogiendo en el Congreso adhesiones para obsequiar con un banquete a los nuevos secretarios de la Cámara, señores Arderius y Serradell.

El señor Alba fue más explícito. Manifestó que no creía que el Consejo se celebrara hoy, porque el presidente le había dicho que marchaba al Senado y que regresaría a última hora al Congreso. Si no hubiera tiempo, añadió el señor Alba, de que se reúna hoy el Consejo a última hora, se celebrará mañana.

El señor Alcalá Zamora se limitó a decir que acudía al Congreso para tomar parte en la elección de la mesa y que después marcharía a dar un paseo.

Esta tarde ya se estaban recogiendo en el Congreso adhesiones para obsequiar con un banquete a los nuevos secretarios de la Cámara, señores Arderius y Serradell.

El señor Alba fue más explícito. Manifestó que no creía que el Consejo se celebrara hoy, porque el presidente le había dicho que marchaba al Senado y que regresaría a última hora al Congreso. Si no hubiera tiempo, añadió el señor Alba, de que se reúna hoy el Consejo a última hora, se celebrará mañana.

El señor Alcalá Zamora se limitó a decir que acudía al Congreso para tomar parte en la elección de la mesa y que después marcharía a dar un paseo.

Esta tarde ya se estaban recogiendo en el Congreso adhesiones para obsequiar con un banquete a los nuevos secretarios de la Cámara, señores Arderius y Serradell.

El señor Alba fue más explícito. Manifestó que no creía que el Consejo se celebrara hoy, porque el presidente le había dicho que marchaba al Senado y que regresaría a última hora al Congreso. Si no hubiera tiempo, añadió el señor Alba, de que se reúna hoy el Consejo a última hora, se celebrará mañana.

El señor Alcalá Zamora se limitó a decir que acudía al Congreso para tomar parte en la elección de la mesa y que después marcharía a dar un paseo.

Esta tarde ya se estaban recogiendo en el Congreso adhesiones para obsequiar con un banquete a los nuevos secretarios de la Cámara, señores Arderius y Serradell.

El señor Alba fue más explícito. Manifestó que no creía que el Consejo se celebrara hoy, porque el presidente le había dicho que marchaba al Senado y que regresaría a última hora al Congreso. Si no hubiera tiempo, añadió el señor Alba, de que se reúna hoy el Consejo a última hora, se celebrará mañana.

Movimiento bursátil

Madrid, 24.

La Bolsa sigue casi inactiva, mejorando la paridad del Interior diez céntimos, al cerrar a 71'40.

De las acciones bancarias sube un entero el Banco de España y el Hipotecario, y de las industriales las Feigueras suben 52'50 a 55, y los Tabacos bajan de 245 a 243.

Los Ferrocarriles sostenidos, habiendo dinero para Nortea a 366.

Los francos ganan 5 céntimos, a 43'75; las liras, otros 5, a 31'30; los dólares, medio, a 5'56. Los belgas bajan 35 céntimos, a 37'80, y las libras no varían de 30'37.

DUDAS DEL MINISTRO

Madrid, 24.

El ministro de la Guerra, a preguntas de los periodistas, manifestó hoy que no sabía si podría ir a Oñate, como se había anunciado.

También expresó el ministro su duda de si podría ir a Carabanchel al campamento de los regulares.

LOS SECRETARIOS DE LA ALTA CÁMARA

Madrid, 24.

Según órdenes del jefe del Gobierno, ha sido elegido secretario primero del Senado el barón de la Torre, en lugar del señor Ramero, como se había dicho. Representando al partido conservador va el marqués de la Cueva del Rey. El señor Godorniu, que ocupa el cargo por primera vez, fue muy felicitado, así como los otros señores designados.

EL FLAMANTE PRESIDENTE

Madrid, 24.

El conde de Romanones ha dicho al salir del Senado que mañana se dará dictamen de su acta, y, declarada la urgencia del mismo, se votará el martes.

Es casi seguro que el marqués jugará el cargo.

LA CARTERA DE GUERRA

Madrid, 24.

A última hora de la tarde los periodistas han preguntado al ministro de Hacienda si era cierto que iba a ocupar la cartera de Guerra.

El señor Villanueva ha replicado: —Pueden ustedes desmentirlo rotundamente.

UN NOMBRE DE LAS IZQUIERDAS

Madrid, 24.

Aludiendo a las manifestaciones que en el salón de sesiones había hecho el señor Prieto, el ministro de la Gobernación ha manifestado que el Gobierno había dirigido una carta al señor Lerroux como jefe más significativo de las izquierdas, pidiéndole un nombre para que figurase en la Comisión de incompatibilidades, y que el señor Lerroux había dado el del señor Guerra del Río.

A esto contestaba el señor Prieto (don Indalecio) que el señor Lerroux había dado este nombre por cuenta propia, pues no había convocado a reunión alguna, al menos a la minoría socialista.

LA PROXIMA CRISIS

Madrid, 24.

La conferencia de hoy entre los señores marqués de Albuernas y Alcalá Zamora se refirió a la cuestión política osada; el señor Alcalá Zamora, para insistir en su actitud, que es irreducible, y el presidente, para hacerle ver de una manera patentísima la verdadera contrariedad y preocupación que le producía.

El verdadero objeto de la conferencia era el de entregar al presidente el señor Alcalá Zamora unos datos que le había ofrecido. Se refieren éstos a las gestiones relacionadas con la administración de las dos acciones de Guerra y de Marruecos, del presupuesto.

De las gestiones realizadas, da idea el hecho de que en el primer cuatrimestre se ha obtenido una economía en conjunto de unos 230 millones de pesetas, comparado con lo gastado en igual trimestre del año anterior, lo que representa una economía diaria que se aproxima a dos millones de pesetas, concurriendo también la circunstancia de que sea además la época en que

menos créditos extraordinarios se hayan concedido.

Esos mismos datos han sido entregados también al ministro de Gracia y Justicia por haber mostrado éste un gran empeño en conocerlos.

Es, pues, cosa resuelta la salida del Ministerio del señor Alcalá Zamora.

La crisis quedará resuelta el lunes.

Se ignora hasta la fecha quién será el sustituto del actual ministro de la Guerra, pero, teniendo en cuenta carencias precedentes, no sería extraño que se encarrara de la cartera el propio presidente del Consejo de ministros.

También será resuelta el lunes la crisis de la cartera de Gracia y Justicia, que será otorgada al señor López Muñoz.

La primera sesión de la Alta Cámara que presidirá el conde de Romanones será la del lunes.

AMEIGUDES DEL CORDE

Madrid, 24.

A las tres de la tarde llegó al Senado el conde de Romanones, que iba de uniforme.

Dijo a los periodistas que hoy no hablaría Consejo por no haber llegado aún los antecedentes que se espera envíe el alto comisario.

—Entonces, todo marcha perfectamente? preguntó un periodista.

—Hasta ahora—contestó— todo marcha perfectamente.

—No hay nada de crisis?

—Nada.

—Entonces, ¿han logrado ustedes reducir al señor Alcalá Zamora?

—Eso es otra cosa.

Después pasó el conde al despacho presidencial, donde conferenció con el marqués de Pihars y los señores Mestre, marqués de Cortina y Tormo.

Un telegrama cifrado

Madrid, 24.

Dice "La Epoca": "Parece descifrado, a lo que se dice, el misterio con que se rodeó ayer la reunión precipitada del Consejo de ministros en el Senado.

El motivo era un telegrama cifrado que acababa de recibir el señor Alcalá Zamora y que obligó a éste a solicitar del marqués de Albuernas la reunión.

Una ligera ojeada al mapa de la zona oriental de operaciones, ha hecho observar, aun al más profano en materia bélica, que la carretera de Monte Arruit Batel a Tistutin, que tiene su término en el campamento de Dar-Drius, se halla, en su parte izquierda, completamente desamparada y con peligro de que una pequeña harka, en una atrevida incursión, pueda cortar las comunicaciones con la plaza, aislar el campamento de Dar-Drius y originar graves sucesos.

Enterado el general Vives de que el célebre bandido Burrehal había concentrado en el zoco Telaba un ejército contingente de cableños y que se disponía a atacar la carretera principal, significó la conveniencia de realizar una pequeña operación, que, ocupando el zoco antes indicado, asegurase el libre tránsito de la carretera de Drius y evitase una sorpresa.

Puesto el caso y el propósito en conocimiento del alto comisario, señor Sívola, éste dispuso que el planteamiento de la operación, así como su dirección, correspondiese a cargo del Amal del Rif Drie Er Rifil a cuyas órdenes habrían de moverse las tropas, no tan sólo las indígenas, sino las peninsulares, las que hablan de realizar la ocupación.

Concluida por el comandante de Melilla la anterior desfilé, así como también por parte del ejército, dió el origen a que el general Vives pudiese al ministro de la Guerra un telegrama cifrado en el que condensaba su disgusto por el acuerdo referido, y que motivó la reunión que tanto revuelo causó ayer."

El tribunal de actas

Madrid, 24.

En el Congreso se ha sabido que hoy ha presentado la dimisión del cargo de magistrado del Supremo, señor Tornos, que preside el Tribunal de Actas.

Por esta causa se han suspendido las vistas señaladas para hoy.

La intervención del presidente y del ministro de Gracia y Justicia ha hecho que el señor Tornos retirara la dimisión y se avenga a continuar mañana presidiendo el tribunal de actas.

EL CONSEJO APLAZADO

Madrid, 24.

El presidente del Consejo ha llegado al Congreso, procedente del Senado, a las cinco y media, manifestando que por no haber recibido los informes esperados del alto comisario el Consejo se celebrará mañana.

LOS COMPONENTES DE UNA COMISION

Madrid, 24. La Comisión de Incompatibilidades del Congreso se compondrá de los señores Argente, Armillán, marqués de Arriluce de Ibarra, Sánchez Anido, Fernández Barrón, Pico, Marfil, Guerra del Río y Villamil.

DE ELECTO A EFECTIVO

Madrid, 24. El marqués de Alhucemas estuvo esta tarde en la alta Cámara, tomando parte en las votaciones.

También tomó parte en las votaciones del Senado el conde de Romanones.

—Es usted senador — le dijo un periodista, cuando abandonó el salón de sesiones —; la prueba, es que como tal ha votado.

—Pero soy senador electo nada más — repuso —, mañana mismo se emitirá dictamen sobre una de mis actas, y pasará a serlo efectivo.

SUSTITUCION

Habiéndose negado a aceptar una secretaría del Congreso el señor Ruiz Valarino, fué sustituido su nombre por la candidatura del señor Villanueva Lavallo, que ha sido elegido.

INFORMES FAVORABLES

Madrid, 24. La Comisión de Incompatibilidades del Congreso dejó hoy mismo informados favorablemente 228 dictámenes.

Ojeada política

Madrid, 24. La última hora de la tarde en el Congreso ha sido animadísima.

Han conferenciado los ministros en su despacho de la Cámara, excepto los señores Villanueva y Alcalá Zamora.

El presidente ha hablado muy defendidamente con el señor Alba y después con el señor Sánchez Guerra y por último el marqués de Alhucemas ha recibido el magistrado del Tribunal Supremo señor Marín de la Bárcena, relacionándose esta visita con la grave dimisión del presidente del Tribunal de Actas presentada por el señor Tornos.

El marqués de Alhucemas, terminadas estas conferencias, ha salido a los pasillos y ha hablado con los periodistas, a quienes ha manifestado que no era cierto el rumor de la dimisión del señor Tornos. Este, según le ha dicho el presidente del Tribunal Supremo, estaba indispuerto, pero mañana, a pesar de ello, presidirá la sesión de la vista de actas.

Ha añadido el señor García Prieto que mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Un periodista le ha hecho notar que la Comisión de Incompatibilidades había dictaminado 238 actas, con lo cual podría constituirse el Congreso mañana, viernes.

El presidente ha contestado que no era conveniente ir tan de prisa, porque no se podía prior a los diputados que tienen protestas leves en sus actas de intervenir en las deliberaciones.

Como era muy interesante conocer la actitud del señor Alba en el grave conflicto planteado por la salida del señor Alcalá Zamora, ha sido interrogado y ha dicho lo que sigue:

—En primer término, debe hacer constar que yo no tengo ninguna enemistad personal con el señor Alcalá Zamora, de cuyas altas dotes de inteligencia y buena fe tengo muchas pruebas.

Lo ocurrido y lo que ocurre es lo siguiente:

Hay una propuesta del alto comisario, de la que yo no soy autor, aunque tengo que ampararla.

El señor Alcalá Zamora hizo observaciones y pidió tiempo para estudiarla.

Yo se la entregué y formulé nuevas observaciones, manifestándose opuesto a su aprobación.

Así llegamos al Consejo de ayer, miércoles, y en él recibimos un aviso del alto comisario manifestándonos que enviaba un extenso pliego con sus modificaciones en la propuesta.

El pliego lo acabo de recibir en el banco azul ahora mismo.

Mañana daré cuenta de él en Consejo y espero de la buena fe, de la comprensión y de la inteligencia del señor Alcalá Zamora que aceptará las rectificaciones del señor Silveira.

Si es así, no hay por qué hablar de crisis ni de nada que se lo parezca. Esto es todo.

DIMISION IRREVOCABLE

Madrid, 24. A última hora ha manifestado el señor Alcalá Zamora que su decisión es irrevocable.

Ya esta mañana ha visitado al presidente del Consejo en visita de despedida y desde luego abandona la cartera.

Tanto es así—ha dicho—que hasta he tenido un campo de impresiones con el presidente sobre el sucesor.

Las palabras del señor Alba, que ya conozco—ha añadido—no pueden tener la explicación de querer detener una crisis irrevocablemente planteada por mí hace varios días, sino la de influir en la explicación de esta misma crisis.

—¿Asistirá usted al Consejo de mañana?

—Si me ditan, sí.

—¿No cree usted posible un arreglo?

—Repito que mi decisión es irrevocable, porque no se trata ya de la propuesta del señor Silveira, sino de una discrepancia más fundamental con la política que se sigue en Marruecos, con el modo de actuar del alto comisario y con la actitud del señor Alba que me tiene incomunicado de cuanto se realiza en Marruecos.

LA CRISIS APLAZADA

Madrid, 24. El conde de Romanones creía esta noche que la crisis se planteará el sábado o el martes.

Desde luego reconocía que la salida del señor Alcalá Zamora es inevitable.

La demora en la solución la explicaba por las dificultades de encontrar sustituto.

Quedaría limitada la crisis—ha añadido— a la salida del señor Alcalá Zamora.

Dudaba el conde de Romanones si se celebraría mañana el Consejo anunciado por el presidente, porque, a su entender, nada se conseguiría en la reunión y en cambio podían enconarse los ánimos.

DIMISION ACEPTADA

Madrid, 24. La ha sido admitida la dimisión que tenía presentada antes de la declaración de la huelga de transportes al delegado regio del ministerio del Trabajo en Barcelona, señor Algarra.

NOTA HUNGARA

Madrid, 24. El cónsul de España en Budapest participa al ministerio de Estado que las mercancías que a continuación se reseñan no podrán ser importadas en Hungría sino después de haber obtenido el correspondiente permiso:

Cruelas, pasas, mermeladas de ciruela sin azúcar, arenques salados o ahumados, toda clase de pescados salados o ahumados, conservas de pescado en cajas, botes de cristal o cualquier otra clase de recipiente herméticamente cerrado.

Quedan exceptuado el aceite de coco.

LA BANDERA DE LA BANDERA

Madrid, 24. Comunica el alcalde que pasado mañana tendrá lugar la entrega del estandarte a los regulares de Ceuta en el Retiro, donde ya se están levantando el altar y las tribunas para la familia real, Senado, Congreso, cuerpo diplomático y Ayuntamiento.

Las puertas del Parque estarán cerradas y sólo podrán entrar en él los invitados.

CORRIDA ABURRIDA

Madrid, 24. Esta tarde se ha celebrado una novillada extraordinaria, lidiándose seis novillos de Villamarta para los diestros Zurito, Algabeño y Posadas.

El ganado ha sido pequeño y de escaso poder.

De la labor de los diestros poco se puede

señalar, pues los toros llegaban al último tercio agotados, haciendo imposible el lucimiento.

EL METROPOLITANO DE MADRID

Madrid, 24. Hay impresiones favorables respecto a la pronta terminación de la huelga del Metropolitano de Madrid.

Mañana, viernes, a las diez de la mañana, se verificará una reunión de huelguistas en el teatro de la Casa del Pueblo.

EXPOSICION DE ORFEBRERIA

Madrid, 24. A medio día tuvo lugar la inauguración de la Exposición de Orfebrería en el Palacio de Bibliotecas y Museos, bajo los auspicios de la Sociedad Amigos del Arte.

PARTIDO INTERESANTE

Madrid, 24. El próximo día 28 del actual, a las cinco de la tarde, se celebrará en el campo del Atlético Club un interesante partido entre el equipo profesional inglés Birmingham, de la primera Liga británica, y la selección militar de esta guardación, que ha de jugar el 3 del próximo Junio en Lisboa un partido con el equipo militar de aquella capital.

Forman el equipo español: Cándido Martínez, soldado del regimiento de Saboya; Ramón Olazágu, soldado de Sanidad militar; Juan Mansanedo, sub-oficial de húsares de Pavia; Patricio Escobar, soldado del regimiento del Rey; Desiderio Fajardo, soldado de húsares de Pavia; Juan Caballero, cabo del segundo regimiento de zapadores; Mariano Terreno, soldado del primero ligero de artillería; Ernesto Mejías, soldado de Saboya; Victor del Campo; soldado del segundo de zapadores; Ramón Triana, soldado del Rey; Santiago Bernabéu, cabo del primero ligero de artillería; Manuel Posadas, sargento del Rey, y José Sainza, soldado de húsares de Pavia.

2 A 1

Madrid, 24. Esta tarde se ha jugado un partido de fútbol entre el Dundee, equipo escocés, y el Madrid F. C.

Desde el primer momento se notó la superioridad de los escoceses, que vencieron por dos goals a uno a los madrileños.

España en Africa

MULEY HAFID

Madrid, 24. "La Voz" lanza la especie de que el alto comisario tiene el propósito de utilizar los servicios del ex sultán de Marruecos Muley Hafid, confiándole un alto cargo en la zona de protectorado, desde el cual pueda servir de lazo de unión, no sólo entre España y los indígenas, sino también entre España y Francia en lo que a la política marroquí se refiere.

LA LAUREADA

Melilla, 24. Se ha dispuesto se instruya juicio contradictorio para conceder la laureada de San Fernando a los soldados que pertenecieron a las fuerzas aéreas de Melilla Francisco Martínez Buché e Isaac Aguilar Mas, por los méritos que contrajeron en la defensa del Aeródromo de Zeluán.

PARTE OFICIAL

El alto comisario de España en Africa participa a este ministerio lo siguiente: Su novedad en todo el territorio del protectorado.

De provincias

Brutalidad

Sevilla, 24. En el kilómetro 29 de la línea de Sevilla a Alcalá, cerca de la estación de Elviro, tres pastores colocaron en la vía varias piedras de gran tamaño, según dijeron para presenciar un descarrilamiento.

Un empleado de la Compañía que advirtió el peligro, evitó la desgracia. Los tres pastores fueron detenidos.

LAS CLASES MERCANTILES

Santander, 24. El ministro de Hacienda ha dirigido una carta al presidente del Directorio Nacional de las clases mercantiles, en la que le participa que espera quedarán complacidas las clases que representa dicho directorio, con el real decreto de rebaja del impuesto de viajeros.

También dice el señor Villanueva que se hace cargo de todos los argumentos que se consignaron en el documento que le entregaron los asambleístas de Santander, y que en breve expondrá al Directorio las medidas adoptadas por el Gobierno en favor de las clases mercantiles.

AGESINATO

Valencia, 24. Por el camino de Algoroz marchaba un carretero que traía un carro cargado de naranja para el mercado de abastos, cuando de pronto cuatro hombres, navaja en mano, le pidieron cuanto dinero llevaba encima, y como se negara el carretero, los atracadores le dieron cuatro puñaladas: dos en el brazo derecho, una en la espalda y otra en el pecho.

A las voces de auxilio del herido, acudieron varios labradores, que le recogieron. Los atracadores tuvieron que escapar sin haber logrado apoderarse de las 203 pesetas que llevaba el carretero.

Este falleció al ser conducido al Hospital.

SINIESTROS

Bilbao, 24. En el barrio de las Ventas se ha declarado un violento incendio que ha destruido tres casas.

El voraz elemento no pudo ser combalido por falta de agua.

A consecuencia del siniestro quedan sin albergue numerosas familias de obreros.

Murcia, 24. En el teatro del vecino pueblo de Alcantarilla se declaró un incendio que lo destruyó totalmente.

El siniestro se produjo a consecuencia de un contacto con la instalación eléctrica que prendió en el telar y se propagó a un depósito de maderas de un almacén instalado en un local inmediato.

Las pérdidas materiales son de mucha consideración.

LOS BUQUES MODERNOS

Ferrol, 24. Circula el rumor de que se abraja el propósito de dotar a nuestra marina de guerra de modernos y poderosos buques de combate, por ser anticuados la mayor parte de los que forman la división naval y de tan pésimas condiciones que les impiden navegar.

La noticia ha sido acogida en esta con júbilo y se confía en que el ministro de Marina, al conocer el estado en que se encuentran los buques prestará al asunto suma atención, a fin de que España ocupe el lugar preferente que le corresponde en la historia.

EXTRANJERO

Inglaterra y Rusia

LA ACTITUD SOVIETICA.

Londres, 24. El delegado ruso Krassin ha hecho entrega a lord Curzon de la contestación de su Gobierno. Los soviets esperan llegar a un acuerdo y proponen que se concluya inmediatamente un convenio concediendo a los ingleses el derecho de pescar en aguas rusas, en espera de que una conferencia internacional decida acerca de ello.

Los soviets se muestran dispuestos a entregar indemnizaciones por haber procedido a la detención indebida de dos súbditos ingleses. Rechazan las acusaciones que se les hacen de haber infringido el acuerdo comercial anglo-ruso, proponiendo que se discutan estas acusaciones.

En caso de que sean aceptadas estas proposiciones, Chloberia entrará en negociaciones con los representantes británicos. En sus proposiciones, parece que el Gobierno ruso se muestra dispuesto asimismo a retirar las dos cartas firmadas Weinstein.

REVUELTA

Portland, 24. Según informes de procedencia alemana, la huelga se extiende. Los comunistas penetraron ayer en varias fábricas y talleres obligando a suspender el trabajo.

De los varios incidentes que han ocurrido han resultado 14 heridos y dícese que hay también algunos muertos.

LOS FRANCESES EN AFRICA

Rabat, 24. La aviación francesa ha bombardeado con gran energía el macizo de Tichouck, el cual constituye el objetivo principal de las actuales operaciones.

GRECIA Y YUGO-SLAVIA

Belgrado, 24. Parece que Grecia ha realizado ciertas gestiones encaminadas a conocer la actitud de Yugo-Eslavia en lo que se refiere a la eventual reanudación de las hostilidades con Tracia.

LA SITUACION ECONOMICA DE HUNGRIA

París, 24. La Comisión de reparaciones ha adoptado los siguientes acuerdos:

Primero. No oponerse a las peticiones de Hungría encaminadas a suspender temporalmente los privilegios relativos a determinadas rentas húngaras, que constituyen la garantía de los empréstitos.

Segundo. Enviar inmediatamente una misión encargada de examinar y estudiar la actual situación económica-financiera de Hungría.

Tercero. Insistir acerca de Hungría para que haga efectivas las cargas y los gravámenes impuestos por el tratado y que ejecuten debidamente las demás disposiciones del tratado que no constituyen cargas financieras.

LA HUELGA BELGA

Bruselas, 24. El número de huelguistas en Bélgica de los varios ramos de comunicaciones asciende a 20.000. Parece que el Gobierno llamará a las cuatro nuevas reservas militares para que sustituyan a los ferroviarios. De no reintegrarse éstos al trabajo, serán considerados como renunciantes a su ocupación.

EL GOBIERNO INGLES

Londres, 24. Lord Cecil entrará a formar parte del nuevo ministerio presidido por mister Baldwin. Parece que a Chamberlain se le nombrará ministro de l'Echiquier. En un discurso que ha pronunciado, sir Robert Horne ha declarado que no aceptaría participación alguna en el nuevo ministerio.

INCENDIO

Gelsenkirchen, 24. Los comunistas han ocupado la prefectura de esta población, originándose con tal motivo un incendio, que ha causado cinco muertos y cincuenta y seis heridos.

REPRESALIAS

Varsovia, 24. A consecuencia de la expulsión por parte de Prusia de setenta y ocho polacos, el Gobierno polaco ha ordenado la expulsión de Polonia de ciento cincuenta y seis alemanes.

CONTRA EL REGIMEN SOVIETICO

Hamburgo, 24. En el Congreso socialista internacional el ruso Abramowich pronunció un discurso acusando al régimen soviético de despolitismo y pintando un cuadro sombrío de la situación económica de Rusia. Abramowich afirmó que el pretendido régimen comunista de los soviets va siendo rápidamente reemplazado por un régimen capitalista democrático.

CUARTEL ATACADO

Portmund, 24. Los huelguistas han atacado un cuartel de policía resultando cinco policías y veintinueve obreros heridos.

LA AMISTAD FRANCO BELGA

Bruselas, 24. Según "La Dernière Eure", en los círculos políticos de ésta existe la creencia de que Bélgica y Francia comunicarán a los aliados se reivindicaciones cuando Alemania haya dirigido a todos los aliados la nueva nota.

EL BANDOLERISMO IMPERANTE EN CHINA

Pekín, 24. A pesar de los esfuerzos realizados por el cuerpo diplomático acreditado en China, y no obstante las gestiones conminatorias hechas cerca del Gobierno de Pekín, no se ha podido obtener resultado alguno en el arreglo del incidente ocurrido en el tren de Shanghai a Pekín.

Los bandidos guardan aún en secuestro quince europeos.

Las autoridades locales se muestran divididas sobre las medidas que han de adoptarse para rescatarlos.

El Gobierno parece ser impotente en el arreglo de esa cuestión.

La Conferencia de Lausana

LOS ALIADOS

Lausana, 24. Es muy verosímil que, a pesar de su buen deseo de ser agradables al señor Venizelos, las delegaciones aliadas se abstendrán de convocar para el viernes al Comité financiero de la Conferencia.

Los aliados no quieren provocar la reunión plenaria de la Conferencia antes de que sean precisadas las posibilidades de un acuerdo entre griegos y turcos.

Las negociaciones parece que están orientadas hacia el sistema de compensaciones territoriales; pero eso, hasta ahora, no es más que una hipótesis.

GESTIONES HELENICAS

Lausana, 24. La situación continúa siendo muy turbia.

Los delegados griegos hacen constantes gestiones cerca de la delegación francesa, en vista de las consecuencias que tendría un aplazamiento prolongado en el arreglo del conflicto con Turquía.

EL SEÑOR ROMANOS

Lausana, 24. Hoy ha llegado a esta población el señor Romanos, ministro de Grecia en París, conferenciando inmediatamente con Venizelos y con el delegado británico.

Este último se entrevistó enseguida con el delegado francés.

CASO URGENTE.

Lausana, 24. El ministro de Negocios extranjeros de Grecia, procediendo con arreglo a instrucciones recibidas de su Gobierno, hizo saber esta mañana al delegado francés, como presidente que es del Comité financiero de la Conferencia de la paz, que el Gobierno heleno pedía con urgencia la convocatoria de dicho Comité, a más tardar para el sábado día 26 del corriente.

Parece que el general Pelle le contestó que iba a conferenciar con sus colegas y esperaba podería dar una respuesta esta misma noche.

UNA DECLARACION

Lausana, 24. La delegación griega asegura no haber sido consultada en momento alguno sobre la proposición transaccional referente a la cesión territorial eventual de la región de Karagatch.

NEGOCIACIONES FRACASADAS

Lausana, 24. Anuncian de procedencia turca que las negociaciones que se venían efectuando en París entre el señor Hassan Bey y los tenedores de títulos extranjeros han fracasado.

Hassan Bey regresará esta noche a Lausana.

Los tenedores de títulos insisten en que los cupones de la Deuda otomana sean pagados en francos oro.

La ocupación del Ruhr

LAS HUELGAS

Düsseldorf, 24.

Por más que digan los periódicos nacionalistas, la huelga actual, originada por la escasez de salarios, no fueron los comunistas, sino los socialistas mayoritarios, los que la plantearon, si bien tomaron luego aquellos la dirección del movimiento.

Los líderes comunistas es cierto que creen que no tardará en proclamarse la República obrera en la cuenca del Ruhr; pero por ahora no hay apariencias de que la huelga llegue a ser general.

EL SABOTAJE

Düsseldorf, 24.

En Duisburgo y Düsseldorf hubo ayer más acto de sabotaje que nunca, tomándose, en vista de ello, por las autoridades de ocupación las correspondientes medidas de castigo.

LOS NIPONES

Una misión japonesa, compuesta de dos generales, un coronel y un capitán, ha llegado a Düsseldorf y marchará esta tarde con dirección a Coblenza.

EN LA CÁMARA FRANCESA

París, 24.

En la Cámara de los diputados ha comenzado la discusión acerca de los créditos para el Ruhr.

El presidente del Consejo, señor Poincaré se hallaba en el Banco del Gobierno.

En la Cámara francesa

París, 24

En la Cámara de los Diputados al discutirse el proyecto de concesión de créditos destinados a cubrir los gastos originados por la ocupación del Ruhr, interviene el presidente del Consejo para contestar a varios oradores.

Empieza el señor Poincaré elogiando el discurso que pronunció anteaer en la Cámara el señor Dubois, presidente que fué de la Comisión de reparaciones.

Después el presidente del Consejo explicó como fué inspirándose en sentimientos conciliadores porque Francia aceptó el estado de pagos a realizar por Alemania en concepto de reparaciones, que quedó redactado en la Conferencia de Londres.

El aceptar ese Estado, representó para Francia un gran sacrificio, pues en él sacrificaron importantes mermas nuestros derechos.

Ahora bien, Alemania no sólo nos quedó agradecida por este sacrificio hecho en su favor suyo, sino que por el contrario, no ha hecho el menor esfuerzo para cumplir con sus terminantes compromisos.

No ha pagado el Reich nada o casi nada de lo que debía, ni ha tratado de reformar su presupuesto, sino que con el desorden llevado a su Hacienda y a su Tesorería y los enormes gastos a que se ha entregado, especialmente para Obras públicas, ha destruido toda posibilidad de lograr empréstitos internacionales.

El señor Poincaré, aplaudido en todos los escanos, a excepción de los de la extrema izquierda, dice:

Francia no podía consentir en esa moratoria de tres años que solicitaba el Gobierno del Reich, pues sabía muy bien que en Alemania se estaban creando cada día nuevas organizaciones armadas y fabricándose cada día más y más armas y material de guerra, y que, como consecuencia de esto, al terminar ese plazo de tres años, los aliados se hubiesen estrellado ante una mala voluntad, mayor aún que nunca, por parte de Alemania.

La ocupación del Ruhr ha puesto de manifiesto que las faltas en que incurrió el Gobierno del Reich en el cumplimiento solem-

ne de sus compromisos, no fueron debidas a imposibilidad material, sino a deliberado propósito, ya que se ha arreglado perfectamente para pasarse sin el carbón del Ruhr, que hasta entonces había asegurado que lo era indispensable en absoluto.

La ocupación del Ruhr, que Francia y Bélgica han tenido que realizar por sí solas, habría sido de desear que se hubiera llevado a cabo por todos los aliados.

El señor Poincaré pronuncia frases de gratitud hacia los belgas e italianos y rinde un tributo a la cortesía y benevolencia del señor Bonar Law.

Después saludó con palabras cordiales el advenimiento al poder del señor Stanley Baldwin, miembro de un Gobierno que tantas pruebas de amistad nos ha dispensado.

Sin embargo—añade—, a pesar de esas pruebas de benevolencia y cortesía, que en el terreno particular nos diera Inglaterra, el Gobierno de la Gran Bretaña dió ocasión a Alemania para creer que se había producido, cuando no una ruptura, al menos un resquebrajamiento entre los aliados, y claro está, Alemania se apresuró a especular sobre ese resquebrajamiento imaginario.

Si se hubiese puesto Inglaterra al lado de los demás aliados en la cuestión del Ruhr ni los industriales, ni los funcionarios, ni los obreros alemanes se hubiesen atrevido a la resistencia.

Ausente Inglaterra de la acción emprendida por Francia y Bélgica con el apoyo de Italia, organizó en el acto Alemania esto que viene llamando, con eufemismos que a nadie engañan, la resistencia pasiva.

El decir que la población del Ruhr nos negó su colaboración, constituye un engaño o una mentira; se hubiera logrado la colaboración de esa población con las autoridades francesas de ocupación, si el Gobierno de Berlín no hubiese dado órdenes para impedirlo.

Los sucesos ocurridos en Essen pusieron de manifiesto que no podíamos contar con la buena voluntad de los directores de aquellas fábricas.

Francia se vió en la necesidad de adoptar medidas encaminadas a asegurar su abastecimiento en carbón y cok y hoy en día, fuera la que fuera la actitud de los alemanes, tenemos ya seguras diez mil toneladas de combustible diarias.

Tendremos que recurrir todavía por algún tiempo al extranjero para surtirnos de carbón, pero la cuantía de nuestros abastos supera hoy en día en varios millares de cientos de toneladas al consumo que hacíamos en 1912.

En lo que afecta al cok, la situación está mejorando a diario y tenemos suficiente para cubrir nuestras necesidades.

No nos corre, pues, prisa alguna y podemos esperar con paciencia y tranquilidad a que Alemania se ponga en razón.

EN EL SENADO FRANCÉS

París, 24.

El Senado se constituyó esta tarde en alto tribunal de Justicia, bajo la presidencia del señor Doumergue.

Al pasarse lista, resultó que se hallaban presentes doscientos ochenta senadores.

El fiscal general, señor Lescouvé, leyó un extenso informe pidiendo que pasasen ante una Comisión instructora.

Primero. El diputado señor Cachin y diez y ocho comunistas más, para responder de manejos e inteligencia con agentes de una potencia extranjera, con el propósito de llevar a ésta a realizar actos hostiles contra Francia, y de una tentativa de atentado, cuyo objeto era derribar al actual Gobierno y sustituirlo por otro.

Segundo. El diputado comunista alemán señor Hollein, para responder de provocaciones encaminadas a que se cometieron atentados contra la seguridad exterior e interior del Estado francés.

Tercero. Catorce propagandistas anarquistas y antimilitaristas.

CAMBIO DE NOMBRE

Hamburgo, 24

La Nueva Internacional tendrá el nombre de Internacional Socialista de Trabajadores.

ESTUDIANTES ALEMANES EN OXFORD

Londres, 24.

Según el "Daily News" han llegado a Oxford diez estudiantes alemanes, designados exprofeso por la Unión nacional de estudiantes germanos y seleccionados entre las Universidades de Dresde, Berlín, Gotingen y Kiel, con objeto de contribuir a la reconciliación de la Gran Bretaña y Alemania.

En el mes de Agosto próximo llegará otro nuevo grupo escolar.

PSEINISMO

Londres, 24.

Comunicación de Atenas que en los círculos griegos se estima como no imposible la guerra.

Durante una conversación sostenida con el coronel Plastiras, éste declaró lo siguiente:

Es necesario que la cuestión de las reparaciones sea discutida esta semana.

Esperaremos hasta el domingo; nos es imposible esperar más tiempo.

CADÁVERES RETIRADOS

Mexical, 24

Han sido retirados catorce cadáveres de entre los escombros del terrible incendio que ha devastado esta población.

SERVICIO TELEFÓNICO DE MADRUGADA

VISTA DE UNA CAUSA

Valencia, 25.

Ha terminado la vista de la causa por el asesinato de Vicente Ibáñez.

El Jurado ha dado veredicto de culpabilidad para Blas Jiménez, condenándole a 14 años y un día de presidio.

Francisco Ibáñez, hermano de la víctima, ha sido absuelto.

CONFLICTOS AGRAVADOS

Sevilla, 25

Los conflictos sociales se han agravado. La huelga parcial de albañiles se ha extendido a los ladrilleros y a los obreros de las fábricas de gasosas.

Se teme que los patronos declaren el lockout.

Persisten las cuestiones entre los patronos y obreros panaderos.

DE ESPAÑA AL EXTREMO ORIENTE

Cádiz, 25.

El trasatlántico "Clandio López", que saldrá mañana para Barcelona y Manila, inaugurará la nueva línea del Japón.

Embarcará numerosos pasajeros y mucha carga.

NOTICIAS LOCALES

Crónica negra

En su domicilio, Paseo de San Juan, 2, principal, 1.º, el niño de cinco años José Seix Guimó ingirió una sustancia venenosa, sin que él supiera que lo era.

Sufrió una intoxicación de pronóstico reservado.

— Amadeo Colón Cabré, de 34 años, fué mordido por un perro en la pierna izquierda.

Tal le acaeció en la calle de Francisco Giner.

— El maestro de un colegio de la calle de Granada, número 1, pegó a su discípulo Ramón Fornes Nolla, de diez años, causándole contusiones en el brazo izquierdo.

— Asistieron en la Casa de Socorro de la calle de Barbará a Rosa Fontanillo Polo, de 37 años, habitante en calidad de requilada en la calle del Metodista, número 7, 3.º, 1.º, que presentaba leves contusiones que se las produjeron la duéña del piso de la casa donde aquélla habita y un hijo de ésta.